

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:minden szombaton,
egész iven.Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésében.**Előfizetési feltételek:**Helyben házhoz hozással és vidékre postán haladva:
Egész évre: - 6 frt. — kr.
Fél évre: - 3 — —
Évnyegyedre: - 1 — 50.**Hirdetések**A hat hasábos poltsorért 1-ször 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyílt téren”
egy petit sor beiktatási díja 16 kr.**Hirdetéseket elfogad:**N.-Kanizsán: a KIADÓ-HIVATAL. Pesten: ZEISLER N.
Bécs-, Hamburg-, Berlin-, Majna-m.-Frankfurt- és Basel
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipcse-, Bern-, &
Stuttgariban: SACHSE & TÁRSA. Bécsben: OPPELIK**ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.**

Lapunk ez évi utolsó évnegyedi előfizetése megtételére van szerencsénk tisztelettel felhívni t. olvasó közönségünket. A téli idő alatt több idő fordítható az újságok olvasására, emélfogva felkérjük lapunk pártolóit, hogy körükben ajánlani sziveskedjenek e lapot, melynek a bekövetkező követválasztások alkalmával szép és nagyfontosságú szerep jut. Iparkodni fogunk a kerületi követjelöltek s választások felől kimerítő s avatott, részrehajlatlan tudósításokat hozni. Új előfizetőinknek idei műmellékletünkkel 40 kr. fölülfizetés mellett kedveskedünk.

Előfizetési feltételek lapunk homlokán olvashatók.

Kiadó hivatal.**A győr-grácsi vasút-ügyhöz.**
(Együttal válaszul Márton Pál urnak.)

Nem tudjuk, ki lehet azon Márton Pál ur, de önérték - teljes kijelentése után minden esetre hatalmas embernek kell őt tartanunk, a ki, az „Ung. Lloyd” f. hó 7-ki esti kiadásában, csupán a sajtó hatalmát ismerve el, találja érdemesnek velünk szót váltásba ereszkedni; (a „Századunk” 218-ik számában már jóval szelidebben bán el velünk), a ki elég bátorsággal bír az egész világ által ismert igazságot valótlanságnak jelenteni ki, s legtisztább igazságon alapuló állításainkat „a maguk valódi értékére szállítani alá;” mindazonáltal, ha oly kezdetleges felfogást hoz felszínre, melyet senkinek sem lehet kedve tőle irigyelni, s mely szerint egy ember ellen intézi támadását akkor, midőn a megtámadott ezikk aláírói, mint megbízottak szerepelnek; ha azt állítja, s még ezen állítását élcczel is kívánja fűszerezni! miszerint a Bakony- és Balaton-mellék az állam- és déli vaspályák közvetlen közelében esnek; Somlyó hegyét pedig egy mértföldnyire varázsolja az általuk ajánlott s közromlásra vezetendő iránytól, — ha kis Czell vidéke, a szomorú bizonyosságot tevő „Cser” népességét adó- és termelő képességét még egyszer annyira teszi, mint a minővel ezen az országnak kétségtelenül egyik legtermékenyebb s népesebb, Zala-, Veszprém-, és Vas megyék legdusabb részéből álló vidéke bír; — ha kézzel foghatóvá kívánja tenni, hogy a Mihályfai és tokorcsi 9—10 akó bájított termelő hegyek mennyiség tekintetében túlhaladják, minőség tekintetében pedig egy és ugyan azon színvonalon állnak a világ kereskedésért kiáltó, roppant mennyiségű s kitűnő bort termelő, s hozzá nemzetgazdaságunk nem csekély szegényére, máshol elő nem fordulható módon elhanyagolt Balaton mellékekkel, sőt — a fogalmazás ho-

mályos voltából gyanítva — még Somlyó hegyével is: akkor kétségtelenül rajtunk a gondolkodás sora: vajjon mi tartjuk-e érdemesnek ily fegyverekkel szemközt időt, szót és fáradságot vesztegetnünk, vagy pedig hagyjuk Márton urat nyugodtan haladni a maga útján.)*

Egyébiránt nem a haszontalan versengésnek kérek tért e becses lapokban, mely előtt azok — meggyöközve — különben is zárva volnának, s oly annyira nem vezet bennünket a visszatérő gondolat sem, hogy azon jó Márton Pál egyéb sértő kitételeit is minden megjegyzés nélkül kívánom hagyni, sőt nincs is hozzá az eddigieknél több mondanivalóm; de igen is megvilágosítom, sőt kötelességnek tartom megvilágosítani azon kérdést, mely törvényjavaslat alakjában közelébb az országgyűlés asztalára kerül, s a melynél önérték csak annyiban vezet bennünket, mennyiben az ország érdeke esetleg a miénkkel is össze esik, s a melynek harcossai csak azért vágyunk, mert egyáltalán nem lehet kívánni, p. o. Nagy-Várad és vidékétől, hogy ez a győr-grácsi vonal érdekében sorompóba lépni vállalkozzék.

Már csak azért is eltekintek ezuttal más — megengedem tán előnyösebb — kombinációtól, mivel itt természetesen csak a győri-grácsi, Pápa és Molnári-felé vezetni szándékolat vasut-tervről lehet szó, mely terv — úgy tudjuk — azon nemzetgazdaságtal minden esetre fontossággal bíró szándék és akaraton alapszik: hogy a Duna mentül közelébbi összeköttetésbe hozhatassék — tán egyelőre — Grácczal. — Mik lehetnek előnyei, vagy hátrányai? itt bővebben nem kutatjuk; de igen is constataálni kívánom azon többször is kinyilatkoztatott, s tapasztalati alapon nyugvó nézetet, miszerint Győr kivitele az alföldi vasutak elkészületével, minden esetre jelentékeny alábbszállásnak néz elébe, s azért már e miatt is szükséges volna oly tényezők felkarolása, melyek egy magukban is képesek volnának a kérdéses vállalat jövőjét fentartani; de ezzel aztán nyomban előtérbe kívánom állítani azon elvet is, melynek — főképp nálunk — a vasutak irányzatát még jó ideig szabályozni kell, s mely nem más, minthogy a méltányosságnak is befolyás engedessék a vasutak alakulásánál.

A miniszteri tervjavaslat a kérdéses vonal irányát, Pápa-n innen, Kis-Czell Sárvár-felé jelölte ki, de már az előmunkálati engedélyért folyamodó társulat is azonnal felismerte annak hibás, — s mi hozzá tehetjük — a statusgarantia miatt, magára az országra nézve is káros voltát, kérvényében kikötötte, hogy az előmunkálatokat csak is Szőlős-Jánosháza irányában teljesíthesse.

* Eredeti gondolat ezen jó urak eljárása. Elkezdve a mi közvetlen szomszédos falvainktól, fel Rába közig. azaz Sopronmegye széléig összeírattak teljesítettek, s homályos eredeti memorandumukban annak még így is nagyított s elferdített eredményét állítják arányba, a számunkra, nagy kegyesen fenahagyott három-négy Vas megye határszélén fekvő község — mint Jánosháza vidéke adó- és termelő képességével.

Bármilyen birta erre a kérdéses társulatot; de minden kétségen kívül csupán ezen módosítás lehetne képes a vállalat érdekét kellő összhangzásba hozni az ország érdekével is, s mégis, nemcsak hogy a másik irány felmértetését is elrendelék a kormány; de azon következetesség a kormány részéről, mely gr. Mikó miniszter ur, ő excellentiája biztosításával, valamint a kérvényező megyék és testületek érdekével oly kirívó ellentétben áll, valamint a befolyt kérvények özőnének teljes ignorálása, de sőt az eljárást koronázó, legutóbbi Fack-féle kiküldetés is, azon feltevésre jogosít fel egyenesen bennünket, mintha itt egyelőre elvégzett dologgal kellene szemközt állanunk, mely dupla sőt tripla concessiókkal s egyéb módokon erőltetve, immár a végkifejződés küszöbére jutott.

Egyébiránt, hogy a kérdés teljesen érthető legyen, vizsgáljuk még közelebbről a két irány közti különbséget. Megfogja bocsátani a t. olvasó e hosszadalmaszkodást.

Midőn azt mondjuk, hogy a K.-Czellvasvári irányban Pápa-n innen, Sárvárig a parányi alig hatvan házzal álló Kis-Czellt érintenék a kérdéses vonal, ugyszólván mindent elmondunk; mert hiába, e vidék termelő képessége, minden öndicsőítés dacára is, meglehetősen szomorú lábón áll. Pápa vidékét természetesen nem számítva ide, mely így is, amúgy is elesnek.

Vagy hát — melleleg megjegyezve — volna tiszter oly gazdag e vidék, mint a minőnek lenniök maguk állítják, ugyan kérdem: érdemes és lehetséges volna-e, ily csekély terület miatt, az ország valódi érdekei — nemzet gazdaságunk oly hatalmas tényezőiről megfeledkezni, mint a minőkről alantabb szólándunk.

Nem sokkal magasabb légkörben mozog a kissé nagyobb Sárvár, s de más jóval is gyéresebb népességű vidéke is, melyek ugyan — be kell ismerni — elég gazdagon termő talajjal bírnak; de aztán ezentul nincs is semmi a mi akár gyárparunk, akár nemzetgazdaságunk bármely ága elővitelében habár csak csirául is jelentkeznék. Ugy vágyunk vele, mintha valami érett gyümölcs-csel volna dolgunk, melynek kifejlődése befejeződött, s értékesítésének semmi akadály sem áll útjában. S annyival is inkább megáll az ész, s megfoghatatlan marad, hogy ugyan mi céloztatik a kérdéses vonalnak erre szándékolat terelésével?

Ott van a sopron-kanizsai vonal acsádi állomása, alig öt negyed órányira Sárvártól; innen aztán le egész Molnáriig, leszámításával a szombathelyi kanyarodásnak, azaz három és fél mértföldnyire, mindig közelébb, közelébb találkozza, egy közösen kellene lefutni a tervben levő vasutnak, s még hozzá a biztos, de sőt ez idő szerint még bizonyos mederrel nem is bíró Rába völgyében kellene annak építtetni, hol aztán folytonos elhorgásoknak kitéve, örökös teherré fogná magát kinőni.

Nem, nincs annyi vasutja még az országnak, hogy ily áldozatok mellett, a magasabb passiónak is alkalom nyujtassék! — Nem lehet annyi veszteni valója az ujjonnan születendő vállalatnak, hogy három és fél mértföldnyi forgalmát a déli vaspálya-társulatnak ajándékozhassa; de az is bizonyos, hogy annyi veszteni való pénze sincs az országnak hogy ugyanannyi kész elveszett tőkét garantírozhasson!!

Miért a sopron-kanizsai vonal nyakára akarni vinni a kérdéses vonalt, midőn a másik irányban teljesen szabad tér kínálkozik amaz által soha utol nem érhető előnyökkel?

Ha az a cél, hogy életrevaló, s nem a déli vaspálya által folytonos hullámszásoknak kitétt s az által féken tartandó, de minden tekintetben reális alapon nyugvó vasut teremtessek: akkora kérdéses vonal közép-s illetőleg forduló pontjaul nem lehet más, csupán Somlyó hegyét jelölni ki, egyik oldalról tizenhét mértföldnyi távolságra a közelébbi vasuti állomásoktól.

Igen, itt és nem másutt kell és lehet annak természetes irányát keresni! — Mert mig egyfelől a legdusabb és sűrűn benépesített rónaság ajánlkozik utjaul a kérdéses vonalnak, mely azon fölül — főképp az eddigi szállítási eszközök szegénysége miatt — a jövő emelkedés minden tényezőjét is magában foglalja; segélyezve Deveszer, S. Vársárhely, Sümeg stb. amazoknál jelentékenyebb mezővárosokkal, Jánosházában kiváló élénk piacczal bíró helyet érintenék: addig másrésztől hát- és oldal-terében oly hatalmas tényezőket is fölélelnék, melynek a Somlyó hegye. Bakony hegyláncolat és a Balatonmellék, s mind a mellett, a mit legelől kellett volna mondani, a már befejezett előmunkálatok szerint s egyenlő árak mellett (instructióval, mértföldönként 578 ezer forint) egy egész mértföld volna megtakarítható.

S mik ezek a Bakony, Somlyó és Balatonmellék egy vállalatára nézve? — Bizonyára alig fizetné ki magát a párhuzam fáradsága, oly parányiságokkal szemközt.

Itt az ország egyik gyár-ipar telepének teremtett Bakony-hegyláncolat követeli, hogy a világ kereskedés megnyitassék természetadta minden s eddig értékesítetlenül hányódó kincseinek, Somlyóhegye világhírű borainak: amott a Balatonmellék várja elhanyagolt állapota javulását; s illetőleg világgforgalmat kíván kitűnő bortereményeinek, melyeket roppant kiterjedése s annak legnagyobb részén, a szállítás normalis állapota miatt, értékesíteni olyannyira képtelen, miszerint a mult évi termés legnagyobb részben mai napig is a szegény termelők nyakán hever, s midőn azok — melleleg megjegyezve — reménységüket csak is e vonal létrejövésében helyezik, kétségtelen, hogy nem a buda-kanizsai vonal az, mely a szélesebb értelemben vett Balatonmellék csekély részének kínálkozik csupán szállítási eszközü.

(Szerkesztőségi példány.)

Ez volt a kérdés gyakorlati oldala. — Ha aztán a méltányosságot tekintjük, ugyan micsoda méltányossággal járna az, ha tudja Isten miféle tekintetektől vezetettve, — akkor midőn Sárvar vidéke, valamint F. Kemenes felső része a sopron-kanizsai vonalban már különben is bir vasuttal, az alsó rész K.-Czellel, méltányos kielégítést fogná találni amugy is a pápa-jánosházi combinatio mellett; mondom, miféle méltányosság volna az, ily részint már kielégített, részint eo ipso kielégítendő érdekek, de főképp ily csekély terület miatt, számtalanszor nagyobb szigetelni el, s zárni ki talán örökre a vasut forgalomból, s ezzel aztán oly hatalmas tényezőket is öröksé tespedésre nyomorítani, melyek másutt, egy magukban, tisztán haszonvágóból, akár párosával is érdemesiténék vaspályára magukat, s hol a jelenleg pangó erők kifejlesztését, nemzetgazdaságunk érdekében, mindenesetre kiváló gondoskodása tárgyai közé kellene a kormányának sorozni, nem pedig azon csekély, s még építési megtakarítással is járó módosítást, mely az összes érdekek czélszerű és méltányos kielégítése mellett, mindezen bajokon segíteni egyelőre elégségesnek mutatkozik.

S még arra nézve sem ringathatja magát senki csalódásban, miszerint e kegyvesztett roppant terület, valami később megvalósítandó szándékolt combinatióknak lehessen fenntartva. Mostoha viszonyaink között a vállalkozási szellem csupán ott jelenkezik, hol a siker legbiztosabb kilátása kecsegtet, s kétségen kívül más tért fogna keresni — és nagyon is természetesen — nem pedig azt, ahol utjába akadály emeltetett. És ha eljön az idő, melyben a buda-kanizsai vonal, — vagy is a fővárossal való közlekedési összeköttetés kérdése felmerül, arra nézve is tisztában lehetünk, — mert vak és világtalannak kell annak lenni, ki első pillanatra be nem látja — hogy az, azon esetben, csupán az állam-vaspálya közvetítésével létesíthetnének.

Azért oly fontos e kérdés, s azért, s nem épen világhírű borai miatt, bir e kérdésben oly fontossággal Somlyó-hegye, mint közép-s illetőleg forduló pont is.

Montesquieu fellismerve a fekete tenger jelentőségét, épen száz évvel a keleti háboru kitörése előtt megjövendölte, hogy ott egész Európa katonái harcolni fognak. Ne tűnjék fel bizarrnak hasonlatom, ha mondom, hogy kicsiben annyira fontos ez a somlyói pont is, melynél annyi érdek találkozik a jogigazság- és méltányossággal, mely egyedül képes kilátást nyújtani és reménységet adni egy nagy igazságtalanság későbbi jóvá tételére is.

Összevéve mindezen okokat és tekinteteket, önkénytelenül merül fel a kérdés: honnan van és hol kell azon érdekeket keresni, mely a legtisztább ügygyel a világon, oly éles ellentétbe kívánja magát helyezni? — És e kérdésnél jogosultabb semmi nem lehet.

Ha elléptetjük szemünk előtt a darab meglepő jelmezbe búrkolt hőseit: egyszerre tisztában vagyunk arra nézve, hogy itt nem a természet szülötteleivel van dolgunk; darab és szereplő hősök nem a világról valók.

Hogy a kérdés még bonyolultabb legyen egyszerre, mint egy varázsütésre előáll a Weichersheim-féle consortium is, melynek szándoka bármennyire lehetne is tisztetreméltó, de mert particularis színezete miatt, e magasabb horderejű tekintetekkel szemközt csekélységgé kell elmosódnia — ép annyira érthetetlen is, s mely consortiumnak mintha csak azért kellett volna születnie, s némaságra elíteltetése után egyszerre előállnia, hogy az eredeti feladat — lehet, hogy vele, lehet, hogy általa — annál könnyebben kivihető legyen.

Kivihető leendő az, vagy nem leendő? nem tudjuk. Bizonyos, hogy sok kérelem, tinta, szó lett már elhasználva ez érdemben és semmi nem bizonyosabb, minthogy ezzel épen nincs vége a dolognak. Valami van a levegőben, valami készül, forrong... épen nem lehet tudni, mivé nővi ki magát.

Sajtó és közéleti nyilvánosság, parlamentarismus, oly vékony palladiumnak bizonyítaná be magát, az igazság és jog védelmében? — Talán még sem.

És ha mégis eljönne a csalódás, ha eljönne a szomorú nap, melyben az általunk s tőlünk kitalolható fegyverekkel védett ügy bukását fognánk gyászolni, arra nézve is teljesen tisztába vagyunk és lehetünk, hogy e nap nemzetgazdaságunk történetében sem fogna az örömnapok közé jegyeztetni.

MAGYARI K. GUSZTÁV. *)

Heti szemle.

Oktober 2-án, 1868.

— Ujabb tudósítások szerint ő Felsegeik Lembergi utazásuk elhalasztott. — Miniszteraink gr. Mikó, Horváth és Lónyay hazaértek, ugy szintén Klapka tábornok is. — Szabolcs megye Ó-Fejértő községében a rom. kath. templom 14 öl magas tornyáról Demeter Miklós ácslegény oly szerencsésen esett le, hogy negyed napra a falut már végig sétálta. — Veszprém-ben három 15 évrő elítelt gonosztevő a börtönből megszökött; az ablak vasrácszatát elfűrészelvén, szalmazsákaikon ereszkedtek le. — Krasznamegye Nagyfalva községében a tűz mintegy 78 gazda házát és egész termését elpusztította, Ippenben pedig (ugyanazon megye) 57 ház égett el takarmányostól. — Párisban egy nevezetes chinai szemfényvesztő mutogatja magát, ki 90 centimeter hosszú és tompa, de különben igazi kardot eszik. Jó étvágyat hozzal — Pesten több 1500 ember van jelenleg lakás nélkül. — Budán legközelebb egy új pár lakodalmával a menyasszony szülei ezüst, nagy szülei pedig arany lakodalmukat együtt tartják. — Orsován (Zemplén.) nem rég egy ezegény nő halt meg, kinek halálát 22 gyermek, 37 unoka és 2 dedunoka siratja. — Győr Váráshely községben szept. közepén már gyengén havazott. — György József szlcs párisi világlátra készített nagy diszszönyego több mint 3700 darab vadből áll. A pesti kath. legényegylet kiállításában látható, s közelebb kifogják játszani. — Gr. Gyulai Ferencz osztrák tábornok szept. 22-én Bécsben meghalt. — Mint hírlik, a kormány jutalomdíjat tűz ki mindazon községeknek, melyek a helységet a legczélzzerűbben szépítik, különösen az utakat a lehetőségig legenyesebben és legczélirányosabban vágják s a szükséges árkokkal látják el, a melyek fákat ültetnek stb. szóval a tisztaságban és rendben tűnnek ki. — Budán már négy egyén lett az új bor áldozata oly pinceszékben, hol a must forrásnak eredt. — Falczinelli pápai nuncius Posten volt; a Ferenczrendű szerzeteseknél szállásolt a látogatást tett gr. Károlyi Istvánnál Főthon. Körutja czéljáról keveset tudni. — Verbőn egy fiatal nőt a ruhájára dőlő égő petroleum össegetvén, sebei következtében nem sokára meghalt. — Az unghvári gőzmalomban mult hó 6-án egy kazán szétpattant s a kirohanó gőz 5 alvó egyént annyira leforrázott, hogy közülök másnap négy elhalt s az ötödik felgyógyulásához is kevés a remény. — Metzben szept. 17-én egy műhely melyben a chachepot töltényeket készitik, a légbő röpült. A gyárban lévő 71 nő és 22 katona közül tizenötön halva maradtak, 59-en súlyosan megsérültek, s a többi is mind megbesült. — New-Yorseyben egy Vester novú egyén oly koporsót talált fel, melyből a tetzhalottak, ha magukhoz térnek, kiszabadulhatnak, vagy legalább a sírásót egy csengőgyű által segítségül hívhatják. — Mint ujabbán írják, Beniczky hullája megtaláltott.

Zala-megyei hírek.

— Ujenczozás. Nagy-Kanizsán november 9-től december 9-éig fog tartani a zöldfai teremben.

— Holyreigazítás. Lapunk utóbbi számban a Kottori melletti Vidovecz boldogult lelkesztőt is tövedésből illirnek jeloztuk. Biztos tudósítás folytán, az illető emléko iránti kegyeletből is sietünk kijelenteni, hogy a vidoveczy pléb. t. Pados ur tetőtől talpig becsületes, minden tekintetben kitünő s közkedvességű magyar pap volt. A tényállás az, hogy mindkét község lakói hasonló magyar lelkesztő ohajtanak.

— Vidokról Nagy-Kanizsára jövők figyelmébe, főleg az október hó 12-én bekövetkező

*) Valamint eddig, ugy ezuttal is szives készséggel nyitunk tőrt, t. munkatársunk jelen cikkének lapunkban.

E kérdés többször is volt már vitatva e lapokban; de soha oly sazkészes nem volt erre a közügyemet felhívni, mint épen e pillanatban.

Habár titkos homály fedi is az egész vasuti kérdést; de a mi a sürű homályon áthatol, nagyon is elégséges meghatározani, hogy itt nem csupán e megye, de sőt az ország érdekével is ellenkező dolgok czéloztatnak a naponkint közelednek a végkifejülés felé.

Valóban ideje volna, hogy az országgyűlés e mindinkább növekedő isgalomnak szigoru körültekintéssel valahára végét szakítsa.

Szerk.

vásár alkalmával szívesen ajánljuk Schmidt György ur, fő-utezán „Koronához” czimzett nagy vendéglőjét, melyben mind a szállásolás, mind pedig a legizletesebb ételek és italok, ugy azok pontos kiszolgáltatása minden igénynek a lehetőleg megfelelők.

— Zalaegerszeg, 1868. szept. 29-én. Zalamegye szept. 29-én rendkívüli közgyűlést tartta. Elnök Gr. Szápáry Géza főispán ur, ő méltósága — rövid megnyitó beszédo után jelentést tőn a legujabban érkezett ministerialis rendeletről, melyben Somogy megyére a közbiztonság helyreállítása tekintetében kiküldött királyibiztos, Zalamegyére is átruházottnak tekintetik. E jelentést nemkülönbön a rendelet felolvasását folytonos zúgás és „nem kell” felszólalások követték; mire Barca első alispán ur erre vonatkozólag érzékenyen beszélt el a merényleteket, melyeket Zalamegyében — állítólag Somogyból áttört rablócsapatok elkövettek, egyszermind ezek megállítására törekvő intézkedéseit, melyek sikertelenségét részint többszörös kérsérei ki nem szolgáltatott fegyveres erők, — részint azok későn és kevés számmal érkezése és korán visszavonása nehézségeivel okadatulá. A közgyűlés elismervén (kedvelt) első alispánjának o tekintetben tett fáradozását, egyhangulag elhatározá: miszerint a magas miniszteriumot távirat utján fogja felkérni, hogy a közbiztonság fenntartása tekintetében Somogy megyére kiküldött királyibiztos Zalamegyére — miután szept. 17-ike óta legkisebb merénylet sem adta magát elő — ne alkalmazassék. Barca alispán ur ezután is megbizatik a közbiztonság fenntartásával, csak segédkeztét kérvén a m. miniszteriumnak, hogy e fontos teendőjében 200 gyalog fegyveres erővel gyámolítani kegyekedjék. Mindazáltal szilkságosnak találta a közgyűlés a rögönbiróság felállítását, miert is az érintettem távirat utján ennek helybonhagyását is kérelmezi.

A bírák szervezésével Barca első alispán biztatott meg.

Szentgyörgyvári plébános ur a koldusok ügyében emelt szót, hivatkozván több vmegyére, honnét kocakkal vándorolnak hozzánk gyakran oly házalók, kik, midőn a munkás osztály a mezőn dolgozik, s a faluban néha csak igen kevesen vannak honn — rablásokat visznek véghez. Kérő tehát a közgyűlést ezek megakadályoztatása fölött határozni, s indítványba hozza: hogy minden község saját szegényeit eltartani köteleztessék. Az indítvány elfogadtott.

E tárgyakon átesvén, a közgyűlés néhány megüritült tisztviselői állás betöltéséhez fogott. Minthogy pedig a pártok túlnyomó többségét a kezek feltartásából sem leheto kivenni, a választás szavazásra került. A szántói járásban a főbirói állást Töröki Károly ellenében 34 szavazat többséggel Stokkor János nyerte el. A szibíri állást Polgár Antal ellenében 43 szavazat többséggel Forintos Kálmán; — a pótülneki állást Árvay Sándor ellenében 11 szavazattöbbséggel Mihálovich; — az árvaszéki jegyzőséget Döme Géza ellenében 17 szavazat többséggel Árvay Sándor nyerte el. Smodics Károly pedig, miután ellenjelölője nem lévén — a kapornaki járásban Csontos szibíri mellé esküdtnek közakarattal kikiáltott.

Több tárgy nem lévén, a gyűlés a szék szétoszlott.

— Thaly Kálmán lánglelkű költőnk s tudós történész a napokban Kőrmendrec Vörösvárra utazván az ottani levéltárban teendő buvárkodás végett, Nagy-Kanizsán kiszállott s pár órai jttmulatása alatt szerencsétlenül bentünköl látogatásával. Vezérelje és hozza vissza, az ég szerencsésen!

— Nagy-Kanizsa város küldöttsége, Gözöny Ferencz városbíró, Belus József és Wlassics Antal urak utaztak a napokban Pestre az illető miniszteriumhoz a közevetvám, a törvényeszk és a gymnasium ügyében.

— Halálozás. Komori Bedekovics szilottott Palini Inkey Julia, saját ugy gyermekei Kálmán, Varásmegye főispáni helyettese Maria, B. Kussevich Emilnő s unokái nevében fájdalomtelt szívvvel jelenti feledhetlen férje, illetőleg édes atyjok s nagyatyjoknak Komori Bedekovics Frigyesnek szept. 27-én 84-ik évében Varasdon török halálozását. Szept. 30-án tetétt Szent-Örzsébeten a család sirboltba örök nyugalomra. Béke hamvára!

— Szüret. Nagy-Kanizsa s vidék szüret ez évben nagyon egyhanguan foly, eddig egyedül t. Blau család tartott fényes szüretmulatásot, melyben körülbelül 300 vendéget beválogatott. A zenés s egybeként kivitt este, nagyszerű tüzi játék egészítte ki a nap kedveségét.

Somogy-megyei hírek.

Kaposvár, szeptember 24. 1868.

h. Szept. 15-én a multkor említett iskolai gyűlés is megtartott Somssich Pál vál. elnök előlétele mellett, mely is T. M. szüret nyugalmasztatva, egyelőre minden t. oi bajt s pa-

naast orvosoltnak talált s a kilátásba helyezett nagyobb reformokat — a tanszemélyzetot illetőleg — jövőnek hagyta fenn. Bizony kár is volt ugy elhirtelenkedvo jobbra-balra rágal-mazni oly egyéneket, kiket becsületes multjok csak tisztelni, s jelenük is méltányolni tanít örömmel közölkük még o helyen, hogy a gymnasium épületéhez egy diszes rajzterem is fel fog állitadni.

h. A napokban kijutott a tüzlármból, amennyiben szept. 18. 19 és 20-án, három egymásutáni napon, szerencsésró jelentéktelen szalma jégverem és trágyaégés volt. Nem is a jelentékeny kár s szerencsétlenséget feljegyzendők, mint az utóbbi dolog égése s illetőleg el nem oltása feletti megütkezésünket kijelentendők írjuk o sorokat — határozott rosszaságunkat fejezvé ki a városi rendőrség azon elnézése felett, hogy a város végén — ház és szalmakazaloktól pár lépésro és még ma is teljes izzásban lévő trágyahalmazt el nem oltatá, s azon veszélynek engedte kitenni a közlelőket, hogy egy kis szélrohám házaikra ragadja a könnyű égő anyagot és lángba borítsa azokat. Bizos rendtelenség!

h. Hát a városi csatornák, ezek összevissza rothadt, legtöbb helyen hiányzó padló melyeken a mint valami színházi sülyesztőkön csak el-el tűnik az ember! No de ezekről ne is szóljunk, ugyis hiában, előbb-hadd törje ki néhány ember a lábát!

Kaposvár, szept. 30. 1868.

h. Folyó hó 30-án reggel érkezett városunkba Forgács királyi biztos, kit a mult számban említett m. közgyűlés a rablók elfogatása iránti intézkedések egyedüli vezérlőterő nézve kiküldetni kért.

h. A helybeli néptanítók (valláskülönbőség nélkül) o hó 27-én conferentiát tartottak egy tanítóegylet felállításá iránt, oly tervezet mellett, hogy az egylet tagjaiul Zala-és Somogy megyék összes tanítóit összeálljanak. Az egylet czélja lenne: a tantügybeni vélemények s javaslatoknak illető helyro leendő felterjesztése, némely a helyi viszonyokkal össze nem férő intézkedések feletti észrevételek, s általán tömeges ellenőrzése az ügynek — néha netán előforduló visszaéléseknek, végre nyilt és szabad oppositio ott, hol erre szilkság leendő. Az eszme csak ajánlást érdemel és valósulását szívesen üdvözöljük.

h. Október 8-án és 10-én a kaposvári műkedvelők által Kocsisovszky Jusztin igazgatósága alatti szintársulat közreműködésével mellett két jótékony czélú előadás „Londoni arsnalok” és „Rendkívüli előadás” és ezután egy operetto — fog tartatni felerészben a kaposvári és csurgói gymnasiumok javára. A szent czél elég ajánlat a közönség meleg pártfogására nézve, mi — hiszszük — sem is maradand el.

h. Wajdits — Wajdics Béla tehetségű színész esküvője holnap október 1-én tartatik. Menyasszony a szép és kedves Liptay Laura k. a. szinte szép reményekre jogosító ifju szíznész. Este „A házasságot sórtatója” és „Eljegyzés” jutalomjátékul adatik a házaspár javára. — Mi pedig szives üdvözlőtünket csatoljuk a szerelem frigyéhez.

h. A dalárda mint halljuk Kocsisovszky szinpadát megvenni, s az ügyes Szigetköny által diszlekekkel elláttatni szándékozik. Már régen pengotjuk mi ezt s ajánlottuk többször az egyletnek egy szinpad allandósítását, — ezuttal tehát ismét ajánljuk valósisa o hirt s no szalassza el a kinálkozó jó alkalmat, midőn olcsón juthat egy ügyesen rendezett szinpadhoz s szakavatott egyén által készitendő diszlethez!

Sopron-megyei hírek.

— Tűz. Szept. 28-án este Sopronban a Szt. Mihály utcában tűz volt, s bár a szél erősen dühöngött, a tüzoltó-egylet erélyes működés következtében két ház leégése után megakadályoztatott annak tovább terjedése.

— Votók s helyszilko miatt röviditve követezőleg hozzuk: a „soproni tanítóegylet”-nek észrevételeit a Nagyméltóságú oktatási Miniszter ur által a „népiskolai közérdek” tárgyában előterjesztett törvényjavaslat.

A rég ohajtott törvényjavaslat megjött. Mint a virány, mely az égető nyár melegében üdítő után sóvárog, frissítő esőt kíván, — épen kívánkozott honunk törvényjavaslat után a népiskolai tárgyban. A m. közkutatási miniszter ur azt a képviselőház asztlára lototta. A honatyák lolkosodással fogadták. Az ország polgárai örömmel üdvözölték. A népiskolai tanítók sem titkolhatják „szivük nagy öröme” o törvényjavaslat fölött, de örömetek, mint az érület kifolyását, az ész uralma váltja fel ismét. Az ész az égnek megbecsülhetetlen adománya lévén, csak annak segélyével vagyunk képesek az élet jelenségeit, melyek megörvendezetnek, szemlélni és következményeit megítélni.

Igon, a törvényjavaslat örvendotes jelenség s honi népevelés terén, mert a sok évig tartó nyomor elhárítását igéri; a néptanítók törvényen kívül állását megszüntetni és törvényes

Folytatás a mellékletben.

SCHLESINGER VILMOS

(66-7)

VÁLTÓÜZLETEN N.-KANIZSÁN,
minden nagy városban igen kedvelt sorsjegytársulatot itt is NAGY-KANIZSÁN megalakította.

Husz havi 5 forintnyi részletfizetés mellett azon kedvezményben részesít, hogy a jegybirtokosa 20 darab 1864-diki állam-sorsjegy nyereseményeire, melyek a társulat ideje tartalma alatt kisorsoltatnának, igényt tarthat; husz hónapon át rendszeres befizetés után a résztvevő egy eredeti sorsjegy birtokába jut.

Különösen: 1864-ki sorsjegy 9 huzására 5 frttal; Hitelsorsjegyre 8 huzásra 8 frttal; 1860-iki ötödre 6 frttal 3 huzásra és husz hónap után a t. cz. résztvevők szelvényeikkel együtt 10 frt vissza fizetés mellett; Salm-sorsjegynél 4 huzásra 2 frttal; Waldstein sorsjegyre 1 frt 40 krral 4 huzásra; Rudolf-sorsjegyre 4 huzásra 1 frttal és Clary sorsjegynél 4 huzásra 2 frttal részt vehetni.

A n. é. résztvevő közönséget tiszteletteljesen meghívja az a tekintetben megkívántató értekezlet végett váltóirodájába N.-Kanizsán a „ZÖLDFA“ szálloda mellett.

Mindennemű kamatos és kamat nélküli állam- és kölcsön-papírok, földtehermentesítési kötelezvények, sorsjegyek és részvények gyűjtelőke, szelvények, különféle bankjegyek, „ARANY“ és „EZÜST“ pénznemek be- és fölvtalása.

ZERKOWITZ V. & A.

NAGY-KANIZSÁN

gyarmat-, festék- borkereskedése.

Felvállalnak bizományokat a bel- és külföld minden irányában.

Ezen fölül ajánlják mindennemű friss bel- és külföldi ásványvizeket

ugy

közvetlen hozatott veres marha-só-, valódi kufsteini s a legfinomabb portlandi vizhatlan mesz (cement) RAKTÁRÁT.

Ugyanitt van a nagy dohány-tőzsde (trafik) is.

(67-6)

A legnagyobb vászonruha-raktárban

váczi utcza YPSILANTI-hoz

Festén.

Kaphatók a legolcsóbb áron a legnagyobb választékban mindennemű kész fehérneműek, férfiak, urak és gyermekek számára, egymint:

20 ezer darabnál több férfi ingek rumburgi, hollandi vagy irlandi vászonból, darabja 2 ft 50 kr., 3 ft, 3 ft 50 kr., 4 ft, 4 ft 50 kr., 5 ft, 5 ft 50 kr., 6 ft, 6 ft 50 kr., 7 ft, 8 ft, 10, 12 ft.

10 ezer darabnál több színes férfi ingek, ezer különböző mintában 1 ft 50, 1 ft 80 kr., 1 ft, 2 ft 50 kr., 3 ft.

Fehér madapalán-férfi-ingek, 1 ft 50 kr., 1 ft 75 kr., 2 ft, 2 ft 50, 3 ft, 3 ft 50, 4 ft.

Férfi-gatyák vászonból, magyar, félmagyar vagy francia mintára 1 ft 75 kr., 2 ft, 2 ft 25 kr., 2 ft 50 kr., 3 ft.

Női ingek vászonból, simák 2 ft 25 kr., 2 ft 50 kr., 3 ft, 3 ft 50 kr., 4 ft, 5 ft. himesze 3 ft, 3 ft 50 kr., 4 ft, 5 ft, 6 ft, 8 ft, 9 ft, schweizi és francia mellmustrával 4 ft, 4 ft 50 kr., 5 ft, 6 ft, 7 ft, 8 ft, 9 ft, 10 ft.

Női fűző-válak (Damen-Mieder) 1 ft 50 kr., 2 ft 50 kr., 3 ft, 3 ft 50 kr., 4 ft, 4 ft 50 kr.

Flis-ingek vászonból 4 éves 1 ft 80 kr., 2 ft 40 kr., 6 éves 1 ft 95 kr., 2 ft 40 kr., 8 éves 2 ft, 2 ft 45 kr., 10 éves 2 ft 10 kr., 2 ft 65 kr., 12 éves 2 ft 40 kr., 2 ft 90 kr., 3 ft 50 kr., 11 éves 2 ft 65 kr., 3 ft 15 kr., 2 ft 20 kr., 16 éves 3 ft 50 kr., 4 ft, 4 ft 50 kr.

Színes flis-ingek, 4 éves 1 ft 10 kr., 1 ft 25 kr., 6 éves 1 ft 25 kr., 1 ft 40 kr., 8 éves 1 ft 35 kr., 1 ft 55 kr., 10 éves 1 ft 60 kr., 1 ft 75 kr., 12 éves 1 ft 65 kr., 2 ft, 14 éves 1 ft 75 kr., 2 ft 10 kr., 16 éves 1 ft 75 kr., 2 ft 20 kr.

Mindennemű téli alsó mellények, nadrágok, barisnyák és egyéb téli czikkek férfiak és hölgyek számára, nagy választékban.

Férfiakra a legjobb amerikai krinolinnak mindenféle színben 2 ft, 2 ft 25 kr., 2 ft 50 kr., 3-5 ftig. Színes alsó-czaknyák. 4 ft 75 kr., 5 ft, 5 ft 50 kr., 6 ft, 7 ft — 10 ftig.

Es sok egyéb kész fehérnemű czikkek, melyekről az árjegyzék kívánatra bérmentesen elküldetik. — Továbbá ajánljuk nagy raktárunkat rumburgi, hollandi, és irlandi vászonokban, vége 27 ft, 30 ft, 32 ft, 35 ft, 40-120 ftig.

Creos-vászon vége 12 ft, 12 ft 50 kr., 13 ft, 14 ft, 15 ft, 16 ft, 18 ft, 20-25 ftig.

Vászon zsebkendők, tucsatja 3 ft, 3 ft 50 kr., 4 ft, 4 ft 50 kr., 5 ft, 5 ft, 6 ft, 7 ft, 8 ft, 9 ft, 10 ft, egész 20 ftig.

Törülközők, tucsatja 5 ft 50 kr., 6 ft, 6 ft 50 kr., 7 ft, 8 ft, 10 ft, 12-20 ftig. (92-127)

Színes ágyl. csavász; vége 9 ft, 10 ft, 11, 12 ft, 13-16 ftig.

Vászon-asztalkendők tucsatja 5 ft, 5 ft 50 kr., 6 ft 20 kr., 6 ft 60 kr., 7 ft 50 kr., 8-12 ftig. —

Abrozok minden nagyságban 6 személytől 24-ig. — Asztali készletek 6, 12, 18 és 24 személyre.

Nagy választás ágyterítők, plique és tricót-paplanokból, kávé- és csemde-kendőkből.

Menyasszonyi készletek bevásárlásánál fehérneműk roppant halmaza kö-

vetkezében oly helyzetben vagyunk, hogy a legnagyobb mennyiséget mindenkor készen szolgáltathatjuk.

Küldeményeket minden irányban utánvéttel még a levél érkezte napján azonnal elküldünk és csomagolást nem számítunk, ugyasint megrendelések leg hamarabb elkészítettnek.

Kollarits József és fia.

Évenként 38 huzásra.

valamennyi Ausztriában létező állam- és magánsorsjegyekre és pedig:

1 250 ftos 1854-ki,
1 Hitel,
1 100 ftos 1860-ki,
1 100 ftos 1864-ki,
1 50 ftos 1864-ki,
1 ötöd 1839-ki,
1 Como,

1 Rudolf,
1 100 ftos Triesti,
1 50 ftos Triesti,
1 Gözhajózási,
1 Salm,
1 Clary,
1 Genois,

1 Pálffy,
1 Budai,
1 Waldstein,
1 Windischgrätz,
1 Keglevich sorsjegyre hozzáadva
1 Badeni 35 ftos sorsjegyet

Játszani lehet csak 4 ft évnegyedenkénti lefizetés mellett.

A társaság 20 résztvevőből áll, kik közül az első részlet fizetésénél mindegyik egy részvényjegyet kap, valamennyi sorsjegy megnevezésével, melyekre nyereséskor, a reá-e részlet meg fogja kapni.

25 negyedévi részlet lefizetése után minden résztvevő megkapja az öt megillető részlet, tetszése szerint akár egy eredeti sorsjegyben, akár közpénzben.

Azon körülménynél fogva, hogy az összes sorsjegyek árkelete most rendkívül nyomott állapotban van s pár év lefolyása alatt legalább is el kell érniök az előbbi álláspontot, csaknem matematikus biztossággal feltehetjük, hogy az ezen játszótársaságban részvételt, 228 huzásra a legrosszabb esetben is csak csekély pár forintra rughatna.

Mindenki egyenkint beléphet a társaságba, s a többi résztvevőkkel sem kell törődnie. Mint bélyegilletéket, minden résztvevő 68 kr. fizet egyszer mindenkorra.

Minden nyeresemény közölve lesz.

Morgenster & A. és társa,

Váltóirodája Pesten, Deák Ferencz-útcza (előbb Nagyhid-utca) 9. sz.

(69-9)

Allerneueste Glücks-Offerte.

Das Spiel der Oesterreichischen Loose ist von der Kaiserl. Oesterr. Regierung gestiftet.

Gottes Segen bei Cohn!
Grosse Capitalien-Verloosung von 2 1/2 Millionen.
Beginn der Ziehung am 14ten d. Jahres.

Nur 4 Guld. Öst. W. oder 2 Guld. Öst. W. oder 1 Guld. Öst. W.

kostet hierzu ein vom Staate garantirtes wirkliches Original-Staats-Loos, (nicht von den verbotenen Promessen) und werden solche gegen frankirte Einsendung des Betrages oder gegen Postvorschuss, selbst nach den entferntesten Gegenden von mir versandt.
Es werden nur Gewinne gezogen.

Die Haupt-Gewinne betragen 225,000 — 125,000 — 100,000 — 50,000 — 30,000 — 20,000, 2 A 15,000, 2 A 12,000, 2 A 10,000, 2 A 8,000, 2 A 6,000, 4 A 5,000, 6 A 4,000, 15 A 3,000, 82 A 2,000, 5 A 1,500, 4 A 1,200, 106 A 1,000, 106 A 500, 6 A 300, 100 A 200, 18850 A 100, 50, 40, 30, 20.

Gewinnelder und amtliche Ziehungslisten sende meinen Interessenten nach Entscheidung prompt und verschwiegen.

Durch meine von besonderem Glück begünstigten Loose habe meinen Interessenten bereits allein in Deutschland die allerhöchsten Haupttreffer von 300,000, 225,000, 187,500, 152,500, 150,000, 130,000, mehrmals 125,000, mehrmals 100,000 und oft vor vierzehn Tagen schon wieder das wirklich grosse Loos von 127,000 auf Nro 2823 in Wien ausbezahlt.

Jede Bestellung kann auch ohne Brief, einfach durch die jetzt üblichen Postkarten gemacht werden.

LAZ. SAMS. COHN

in Hamburg,

Bank- und Wechselgeschäff.

(164-2,1)

100 darab

mustra birka,

anya és úri eladásra készen áll.

Beloznál Horváth Gyula úrnál.

(159-33)

Eladó-bika.

Alulírottánál Bófán Zala-Egerszeg mellett egy Kis-Jendő erodotú telivér szilaj tenyész bika van eladó.

(165-1,1) Fakk Gedő.

<p>HAASENSTEIN & VOGLER Annoncen-Expedition, WIEN, Wollzeile 9. Hamburg, Berlin, Frankfurt a/M. Basel, Leipzig.</p>	<p>INSBRATEL werden prompt ve mittelt unter Berechnung n. d. Originalpreisen in die Zeitungen aller Länder. Zeitungs-verzeichnisse gratis u franco. Belegblätter über jede Insertion. Rabattvorthelle, ganz nach den bei den Zeitungen geltenden Annoncen. Kostenschläge stehen auf Wunsch vorher zu Diensten</p>
---	--

TÖLGYFA-ELADÁS.

A győri káptalan részéről közhírré tétetik: hogy Zalamegyébe kebelezzet,

felső Zsidi és erdejéből 12 holdra menő szalás tölgy fa erdei vágása,

f. évi Október 12-én,

reggeli órákban a helyszínen tartandó nyilvános árverés útján fog eladatni; hova a venni szándékozóknak

200 frt bánatpénzzel ellátva,

tisztelettel meghivatnak. — A vevő, az általa beígért ár egy harmadát, bánatpénze betudásával, leaott lotonni tartozand.

A szerződés egyéb feltételei Győrött a káptalani irodában; — Felső-Zsiden pedig a községi jegyzőnél mindenkor megtekinthetők.

Győr, September 26-án 1868.

(106-2,1)

A „Debatte“ és a „Wiener Lloyd“ szerkesztőségéhez béküldött, ezen újságokban megjelent és fogorvos D. J. G. POPP-hoz Bécsbe intézett nagybecsű elismerő irat.

Egyedül és csupán is omborbaráti szeretettől és azon vágytól, hogy szenvedő embertársaimnak használhassak, érzem magam inditattva a következő tényállást tartalmazó sorokat nyilvánosság elé hozni: 18 évi orvosi gyakorlatom ideje alatt a szájbetegségek több nevéit először volt alkalmam gyógykezelés alá venni; de a lghathatósábnak vált a nagy költséget igénylő szerek sem vezettek gy. kran a kívánt eredményhez. En tehát végre megkísérlém a hírhedt

Dr. POPP-féle Anatherin-szájviz

használatba vételét, melylyel az óhajtott célt valóban és teljesen elértem. (64-10)

En tehát, mindazoknak, kik szájfájdalmakban szenvednek o szert, melynek használata legcsakélyabb kellemetlenséggel sem jár és soha semmi féle rossz utóhatást nem von maga után, a legmellegebben ajánlom.

Dunaföldvár, márczius 5. 1865. Dr. Gross, gyak. orvos, Ara 1 fr, 40 kr., göngyölyve postán 20 krral több.

Anatherin fogsászta 1 fr. 22 kr. Nővény fogpor 28 kr. Fogódom az odvas fogak saját olmozására 2 frt. 10 kr.

As „Anatherin-szájviz“, valamint az „Anatherin-fogsászta“ kapható: Nagy-Kanizsán Belus főszegőrségi; Rosenborg; Rosenfeld A.; Wajdits J.; Wellisch; Fasselhoff és Schwarz A. urak kereskedésében. Pápán Tschepou J.; Stampf G. és Löwy I. uraknál. Keszthelyen Singer M. Zala-Egerszegon Antal F. gyógyszerész és Handler H. Kapronczán Werli gyógyszerész. Varsádon Hälter gyógyszerész. Szt.-Györgyön Nöthig. Sümegyen Dörner Kajet. és Stamborsky I. gyógyszerész uraknál.

ÉRTESÍTÉS.

Alólirott tisztelettel adom tudtára a nagyérdemű közönségnek, miszerint a n. Gombos Bertalan ur által feltalált

„erősítő ital“

raktárát átvettem.

Kérem a t. cz. közönséget az ikkésegt fedezés végett hozzám alólirottfordulni.

Ezen erősítő ital, az előtt ugynevezett Mixtura Stomachico-hepatica erősíti az idegeket, különösen a gyomrot, a beleket, s előmozdítja az étvágyat.

Sikorra használható a meghűlés ellen; — azokat, kik rosz ivóvízzel élni kénytelenek, vagy gyümölcsök élvezete után nem jól érzik magokat, megóvja az innen eredő minden rosz következményektől. A jó nedvek előidézése által az erősítő italnak folytonos használata mellett a keserű szájvis megszűnik s a lábadozók rövid idő alatt visszanyerhetik megingatott testi s lelki erejüket. — A tengeren utazók megóvatnak általa a tengeri ut ismert kellemetlenségeitől; — végre a legújabb tapasztalás szerint a rothadt foghus, ha avval dörögoltetik, visszanyeri kellő minőségét.

Nagy-Kanizsán kapható az alólirott nál és Zerkowiz W. és A., ugyazint Fesselhofer József végre Rosenbergr Ferencz urak fűszerkereskedésükben.

(130—8,8)

Wajdits József.

Ára használati utasítással együtt 1 frt.

A

(156—3,3)

NAGY-KANIZSAI

„KERESKEDELMI- ÉS IPAR-BANK“

4% évi kamatozásra

elfogad folyó számlára készpénz bevételeket és azokról számla-kivonatokat ad ki. — A banknál gyümölcsözés végett létező pénzek visszafizetésére a következő felmondási határidők vannak kiszabva:

100 frtig felmondás nem igényeltetik
100 frton felül 500 frtig 3 nap
500 - " 1000 " 8 "
1000 - " 10,000 " 15 "

10,000 frton felüli betéti-összegek visszafizetésére azon felmondási idő szolgál zsinormértékül, mely a befizetés alkalmával a betető s a bank között egyetértőleg megállapított. A bank pénztára vasár- és ünnepnapiakat kivéve reggeli 9 órától 12-ig, és délután 3-tól 5-ig mind a betételekre, mind a visszafizetésekre nyitva áll.

Tessék csak egy próbát tenni,

és az alább megjegyzett tárgyak meglepő olcsó áráról meg fog győződni.

Minden áru a legjobb minőségről biztosítással adatik el.

Ita a legújabb gyakorlati fényűzési cikkeknek oly nagyszemű választék található minő Bécsben hasonló nem létezik; gondoskodva van itt fiatal és öregre, úgy hogy csekélyeséért szép és alkalmas ajándékokat nemcsak hölgyek és urak de még minden kora és állásu gyermekek számára ezerféle választékban találhatni.

Árjegyzékek mindenkinek a czime pontos megnevezése után ingyen és bérmentve megküldetik; nagyon előnyös tehát a vidéki lakosokra nézve, hogy egy ily példányt megzerezzenek, miután abban nemcsak az ár, hanem minden a raktárban létező cikk pontos megnevezése is található. A szét-küldés utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett történik.

Legjobb gyártmányú különféle cikkek kivonata.

a valódi ezüsthez hasonló modorban van készítve.

Szagtalan vismentes ágybavalók, nagyon ajánlatosak vizelők, gyermekek, betegok és gyermekesanyok számára elhárítják tökéletesen az átnedvesítést.

Nagy raktár gyermek- és társasjátékokban.

Bábok, dbja 5 10 15 20 30 krtól 2 ftig. Különbö állatok 5 10 20 " 1 ftig. Játéktárgyak dobozokban 10 20 30 50 krtól " 2 ftig. Állatok, természet szerint elkészítve 50 krtól " 1—2 ftig. Egyéb játéktárgyak ezerféle választékban 10 krtól " 4 ftig. Társasjátékok 30 50 krtól " 2 ftig. Az ismeretes roulette játékokon miniatúra 1 db 40 50 60 80 kr. 1 20. 1 ft 60.

Laterna magica, az ugynevezett varázslámpa, a legkellemesebb mulatságifjakk és óregek számára, 1 db 12 kép. 65 85 kr. 1 60, 2 3 4 5 ftig. Könyvnyomdak tökéles betűkkel és szöveggel, megnöit gyermekeknek 85 kr. 1 20, 1 80, 2 50, 3 4 5 ftig. Angol számszámológák, tolvaj minden a házban szükséges szöveggel, 1 láda 1 50, 2, 2 50, 4 ft, 1 kisebb gyermekek 25 30 60 80 kr. 1 ft. Megrendeléseknél játékokra kerültek a gyermek korát és a darab értékét megnevezni mely után a legalkalmasabb választatitki miután a választék roppant nagy.

Különféle játéktárgyak dobozokban százféle választékban fi- és lánygyermeknek számára, darabonként 10 20 40 60 kr. 1 ftig.

Legjobb kauszok-fűsők.

1 fodorító fűsű 15 20 25 30 kr. 1 szűk fűsű 20 25 30 kr. 1 nyelősűsű 25 30 35 kr. 1 tartósűsű 30 40 50 kr. 1 zsebűsű 10 15 25 kr. 1 zsebűsű kézfél 15 35 40 kr. 1 fejkéfe 30 40 50 kr. 1 frt. 1 ruhakéfe 50 60 80 kr. 1 ftig. 1 legfinomabb fogkefe 10 25 30 35 kr. körömkefék 25 30 45 kr.

Legjobb angol tollkések, dbja 25 35 45 60 80 kr. 1 ft. 1 20 kr.

Előnyös szobitászerezések kanocccsal v. anélkül, dbja 20 30 40 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft.

Tárczák 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 3 ft. Valódi tájék-szivár pipák és tartók legzsebb foglalás és legfinomabb faragás dbja 50 kr. 1 ft, 1 50, 2 3 4 5 ft.

Szivartárczák 30 50 80 kr. 1 ft, 1 50 2 3 ft.

Tökéletesen ellátott dohányozási-készletek valódi tájékből borostyánkővel tolvaj, zsebbe való, a töltésszám szerint különböző száraz és pipákkal, tűzszerszámokkal, szivarkezesítők papiros s egyéb dohányzási készülettel, darabja 3 4 5 6 8 ft.

Selyem nyakravalók urak számára darabja fekete vagy színezett 25 35 45 60 kr.

Divatós selyem-chardeok 80 kr. 1 ft, 1 50 kr.

Legjobb nadrágtartók tartós és előnyös, párja angol ezérből 45 60 80 kr. selyemből 90 kr. 1 ft 20, 1 ft 50 kr.

Papírtárczák.

Egy szépen ellátott envellopo különféle fényűzési papírok és borítékokkal tolvaj dbja 25 35 50 60 80 kr. 1 ft.

Egy író tárcza ellátás nélkül 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft, tökéletes író szerszámokkal 2 3 4 ft.

Fényképl albumok.

százszori válogatásban, saját gyártmányú.

1 db 25 képre 35 50 80 kr. 1 ft. egy db 25 képre legfinomabbfőle 1 ft 1 50, 2 3 ft.

egy db 50 képre 60 80 kr. 1, 1 ft 20. egy db 50 képre legfinomabbfőle 1 ft 50, 2 3 4 5 ft.

egy db 100 képre 3 4 5 6 8 ft.

Gyári raktár rámkában, darabja 5 10 20 30 50 kr.

Különféle női szépségesszerek.

tökéletesen varró-készlet dbja 60 80 kr. 1 2 3 4 5 ft a kiállítás minősége szerint.

Gyári raktár francia színházi látesőkben dbja 3 4 5 6 8 10 ft, melyek a látványosnál dupla árúak.

Legzsebb kiállított női kősi tárczák bőrből és kelméből, dbja 1 ft 50, 2 ft, 2 50, 3 4 5 ft.

Legújabb ékezetek

legdivatosabb forma új aranyból mely mindig az aranyujant megtartja és ezáltal valódi ékesorhoz a legámitóbban hasonlít.

Mellétk dbja 40 60 80 kr. 1, 1 50, 2 ft.

Fülbevalók, párja 60 80 kr. 1 ft 1 50, 2 ft.

Nyakérmek, dbja 20 25 35 50 65 kr. Karpercek dbja 50 kr. 1 50, 2 ft. Tartósűsű 80 kr. 1 1 ft 50, 2 3 ft. Gyűrűk kövekkel 30 40 50 kr. Óraláncok, rövidek 60 80 kr. 1 ft 1 ft 50.

Nyakláncok 80 kr. 1 ft. 1 50.

Gombostűk urak számára 20 40 50 60 kr.

Előnyös a legújabb gyakorlati fényűzési cikkeknek oly nagyszemű választék található minő Bécsben hasonló nem létezik; gondoskodva van itt fiatal és öregre, úgy hogy csekélyeséért szép és alkalmas ajándékokat nemcsak hölgyek és urak de még minden kora és állásu gyermekek számára ezerféle választékban találhatni.

Árjegyzékek mindenkinek a czime pontos megnevezése után ingyen és bérmentve megküldetik; nagyon előnyös tehát a vidéki lakosokra nézve, hogy egy ily példányt megzerezzenek, miután abban nemcsak az ár, hanem minden a raktárban létező cikk pontos megnevezése is található. A szét-küldés utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett történik.

Legjobb gyártmányú különféle cikkek kivonata.

a valódi ezüsthez hasonló modorban van készítve.

Szagtalan vismentes ágybavalók, nagyon ajánlatosak vizelők, gyermekek, betegok és gyermekesanyok számára elhárítják tökéletesen az átnedvesítést.

Nagy raktár gyermek- és társasjátékokban.

Bábok, dbja 5 10 15 20 30 krtól 2 ftig. Különbö állatok 5 10 20 " 1 ftig. Játéktárgyak dobozokban 10 20 30 50 krtól " 2 ftig. Állatok, természet szerint elkészítve 50 krtól " 1—2 ftig. Egyéb játéktárgyak ezerféle választékban 10 krtól " 4 ftig. Társasjátékok 30 50 krtól " 2 ftig. Az ismeretes roulette játékokon miniatúra 1 db 40 50 60 80 kr. 1 20. 1 ft 60.

Laterna magica, az ugynevezett varázslámpa, a legkellemesebb mulatságifjakk és óregek számára, 1 db 12 kép. 65 85 kr. 1 60, 2 3 4 5 ftig. Könyvnyomdak tökéles betűkkel és szöveggel, megnöit gyermekeknek 85 kr. 1 20, 1 80, 2 50, 3 4 5 ftig. Angol számszámológák, tolvaj minden a házban szükséges szöveggel, 1 láda 1 50, 2, 2 50, 4 ft, 1 kisebb gyermekek 25 30 60 80 kr. 1 ft. Megrendeléseknél játékokra kerültek a gyermek korát és a darab értékét megnevezni mely után a legalkalmasabb választatitki miután a választék roppant nagy.

Különféle játéktárgyak dobozokban százféle választékban fi- és lánygyermeknek számára, darabonként 10 20 40 60 kr. 1 ftig.

Legjobb kauszok-fűsők.

1 fodorító fűsű 15 20 25 30 kr. 1 szűk fűsű 20 25 30 kr. 1 nyelősűsű 25 30 35 kr. 1 tartósűsű 30 40 50 kr. 1 zsebűsű 10 15 25 kr. 1 zsebűsű kézfél 15 35 40 kr. 1 fejkéfe 30 40 50 kr. 1 frt. 1 ruhakéfe 50 60 80 kr. 1 ftig. 1 legfinomabb fogkefe 10 25 30 35 kr. körömkefék 25 30 45 kr.

Legjobb angol tollkések, dbja 25 35 45 60 80 kr. 1 ft. 1 20 kr.

Előnyös szobitászerezések kanocccsal v. anélkül, dbja 20 30 40 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft.

Tárczák 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 3 ft. Valódi tájék-szivár pipák és tartók legzsebb foglalás és legfinomabb faragás dbja 50 kr. 1 ft, 1 50, 2 3 4 5 ft.

Szivartárczák 30 50 80 kr. 1 ft, 1 50 2 3 ft.

Tökéletesen ellátott dohányozási-készletek valódi tájékből borostyánkővel tolvaj, zsebbe való, a töltésszám szerint különböző száraz és pipákkal, tűzszerszámokkal, szivarkezesítők papiros s egyéb dohányzási készülettel, darabja 3 4 5 6 8 ft.

Selyem nyakravalók urak számára darabja fekete vagy színezett 25 35 45 60 kr.

Divatós selyem-chardeok 80 kr. 1 ft, 1 50 kr.

Legjobb nadrágtartók tartós és előnyös, párja angol ezérből 45 60 80 kr. selyemből 90 kr. 1 ft 20, 1 ft 50 kr.

Papírtárczák.

Egy szépen ellátott envellopo különféle fényűzési papírok és borítékokkal tolvaj dbja 25 35 50 60 80 kr. 1 ft.

Egy író tárcza ellátás nélkül 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft, tökéletes író szerszámokkal 2 3 4 ft.

Fényképl albumok.

százszori válogatásban, saját gyártmányú.

1 db 25 képre 35 50 80 kr. 1 ft. egy db 25 képre legfinomabbfőle 1 ft 1 50, 2 3 ft.

egy db 50 képre 60 80 kr. 1, 1 ft 20. egy db 50 képre legfinomabbfőle 1 ft 50, 2 3 4 5 ft.

egy db 100 képre 3 4 5 6 8 ft.

Gyári raktár rámkában, darabja 5 10 20 30 50 kr.

Különféle női szépségesszerek.

tökéletesen varró-készlet dbja 60 80 kr. 1 2 3 4 5 ft a kiállítás minősége szerint.

Gyári raktár francia színházi látesőkben dbja 3 4 5 6 8 10 ft, melyek a látványosnál dupla árúak.

Legzsebb kiállított női kősi tárczák bőrből és kelméből, dbja 1 ft 50, 2 ft, 2 50, 3 4 5 ft.

Legújabb ékezetek

legdivatosabb forma új aranyból mely mindig az aranyujant megtartja és ezáltal valódi ékesorhoz a legámitóbban hasonlít.

Mellétk dbja 40 60 80 kr. 1, 1 50, 2 ft.

Fülbevalók, párja 60 80 kr. 1 ft 1 50, 2 ft.

Nyakérmek, dbja 20 25 35 50 65 kr. Karpercek dbja 50 kr. 1 50, 2 ft. Tartósűsű 80 kr. 1 1 ft 50, 2 3 ft. Gyűrűk kövekkel 30 40 50 kr. Óraláncok, rövidek 60 80 kr. 1 ft 1 ft 50.

Nyakláncok 80 kr. 1 ft. 1 50.

Gombostűk urak számára 20 40 50 60 kr.

Előnyös a legújabb gyakorlati fényűzési cikkeknek oly nagyszemű választék található minő Bécsben hasonló nem létezik; gondoskodva van itt fiatal és öregre, úgy hogy csekélyeséért szép és alkalmas ajándékokat nemcsak hölgyek és urak de még minden kora és állásu gyermekek számára ezerféle választékban találhatni.

Árjegyzékek mindenkinek a czime pontos megnevezése után ingyen és bérmentve megküldetik; nagyon előnyös tehát a vidéki lakosokra nézve, hogy egy ily példányt megzerezzenek, miután abban nemcsak az ár, hanem minden a raktárban létező cikk pontos megnevezése is található. A szét-küldés utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett történik.

Legjobb gyártmányú különféle cikkek kivonata.

a valódi ezüsthez hasonló modorban van készítve.

Szagtalan vismentes ágybavalók, nagyon ajánlatosak vizelők, gyermekek, betegok és gyermekesanyok számára elhárítják tökéletesen az átnedvesítést.

Nagy raktár gyermek- és társasjátékokban.

Bábok, dbja 5 10 15 20 30 krtól 2 ftig. Különbö állatok 5 10 20 " 1 ftig. Játéktárgyak dobozokban 10 20 30 50 krtól " 2 ftig. Állatok, természet szerint elkészítve 50 krtól " 1—2 ftig. Egyéb játéktárgyak ezerféle választékban 10 krtól " 4 ftig. Társasjátékok 30 50 krtól " 2 ftig. Az ismeretes roulette játékokon miniatúra 1 db 40 50 60 80 kr. 1 20. 1 ft 60.

Laterna magica, az ugynevezett varázslámpa, a legkellemesebb mulatságifjakk és óregek számára, 1 db 12 kép. 65 85 kr. 1 60, 2 3 4 5 ftig. Könyvnyomdak tökéles betűkkel és szöveggel, megnöit gyermekeknek 85 kr. 1 20, 1 80, 2 50, 3 4 5 ftig. Angol számszámológák, tolvaj minden a házban szükséges szöveggel, 1 láda 1 50, 2, 2 50, 4 ft, 1 kisebb gyermekek 25 30 60 80 kr. 1 ft. Megrendeléseknél játékokra kerültek a gyermek korát és a darab értékét megnevezni mely után a legalkalmasabb választatitki miután a választék roppant nagy.

Különféle játéktárgyak dobozokban százféle választékban fi- és lánygyermeknek számára, darabonként 10 20 40 60 kr. 1 ftig.

Legjobb kauszok-fűsők.

1 fodorító fűsű 15 20 25 30 kr. 1 szűk fűsű 20 25 30 kr. 1 nyelősűsű 25 30 35 kr. 1 tartósűsű 30 40 50 kr. 1 zsebűsű 10 15 25 kr. 1 zsebűsű kézfél 15 35 40 kr. 1 fejkéfe 30 40 50 kr. 1 frt. 1 ruhakéfe 50 60 80 kr. 1 ftig. 1 legfinomabb fogkefe 10 25 30 35 kr. körömkefék 25 30 45 kr.

Legjobb angol tollkések, dbja 25 35 45 60 80 kr. 1 ft. 1 20 kr.

Előnyös szobitászerezések kanocccsal v. anélkül, dbja 20 30 40 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft.

Tárczák 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 3 ft. Valódi tájék-szivár pipák és tartók legzsebb foglalás és legfinomabb faragás dbja 50 kr. 1 ft, 1 50, 2 3 4 5 ft.

Szivartárczák 30 50 80 kr. 1 ft, 1 50 2 3 ft.

Tökéletesen ellátott dohányozási-készletek valódi tájékből borostyánkővel tolvaj, zsebbe való, a töltésszám szerint különböző száraz és pipákkal, tűzszerszámokkal, szivarkezesítők papiros s egyéb dohányzási készülettel, darabja 3 4 5 6 8 ft.

Selyem nyakravalók urak számára darabja fekete vagy színezett 25 35 45 60 kr.

Divatós selyem-chardeok 80 kr. 1 ft, 1 50 kr.

Legjobb nadrágtartók tartós és előnyös, párja angol ezérből 45 60 80 kr. selyemből 90 kr. 1 ft 20, 1 ft 50 kr.

Papírtárczák.

Egy szépen ellátott envellopo különféle fényűzési papírok és borítékokkal tolvaj dbja 25 35 50 60 80 kr. 1 ft.

Egy író tárcza ellátás nélkül 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft, tökéletes író szerszámokkal 2 3 4 ft.

Fényképl albumok.

százszori válogatásban, saját gyártmányú.

1 db 25 képre 35 50 80 kr. 1 ft. egy db 25 képre legfinomabbfőle 1 ft 1 50, 2 3 ft.

egy db 50 képre 60 80 kr. 1, 1 ft 20. egy db 50 képre legfinomabbfőle 1 ft 50, 2 3 4 5 ft.

egy db 100 képre 3 4 5 6 8 ft.

Gyári raktár rámkában, darabja 5 10 20 30 50 kr.

Különféle női szépségesszerek.

tökéletesen varró-készlet dbja 60 80 kr. 1 2 3 4 5 ft a kiállítás minősége szerint.

Gyári raktár francia színházi látesőkben dbja 3 4 5 6 8 10 ft, melyek a látványosnál dupla árúak.

Legzsebb kiállított női kősi tárczák bőrből és kelméből, dbja 1 ft 50, 2 ft, 2 50, 3 4 5 ft.

Legújabb ékezetek

legdivatosabb forma új aranyból mely mindig az aranyujant megtartja és ezáltal valódi ékesorhoz a legámitóbban hasonlít.

Mellétk dbja 40 60 80 kr. 1, 1 50, 2 ft.

Fülbevalók, párja 60 80 kr. 1 ft 1 50, 2 ft.

Nyakérmek, dbja 20 25 35 50 65 kr. Karpercek dbja 50 kr. 1 50, 2 ft. Tartósűsű 80 kr. 1 1 ft 50, 2 3 ft. Gyűrűk kövekkel 30 40 50 kr. Óraláncok, rövidek 60 80 kr. 1 ft 1 ft 50.

Nyakláncok 80 kr. 1 ft. 1 50.

Gombostűk urak számára 20 40 50 60 kr.

Előnyös a legújabb gyakorlati fényűzési cikkeknek oly nagyszemű választék található minő Bécsben hasonló nem létezik; gondoskodva van itt fiatal és öregre, úgy hogy csekélyeséért szép és alkalmas ajándékokat nemcsak hölgyek és urak de még minden kora és állásu gyermekek számára ezerféle választékban találhatni.

Árjegyzékek mindenkinek a czime pontos megnevezése után ingyen és bérmentve megküldetik; nagyon előnyös tehát a vidéki lakosokra nézve, hogy egy ily példányt megzerezzenek, miután abban nemcsak az ár, hanem minden a raktárban létező cikk pontos megnevezése is található. A szét-küldés utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett történik.

Legjobb gyártmányú különféle cikkek kivonata.

a valódi ezüsthez hasonló modorban van készítve.

Szagtalan vismentes ágybavalók, nagyon ajánlatosak vizelők, gyermekek, betegok és gyermekesanyok számára elhárítják tökéletesen az átnedvesítést.

Nagy raktár gyermek- és társasjátékokban.

Bábok, dbja 5 10 15 20 30 krtól 2 ftig. Különbö állatok 5 10 20 " 1 ftig. Játéktárgyak dobozokban 10 20 30 50 krtól " 2 ftig. Állatok, természet szerint elkészítve 50 krtól " 1—2 ftig. Egyéb játéktárgyak ezerféle választékban 10 krtól " 4 ftig. Társasjátékok 30 50 krtól " 2 ftig. Az ismeretes roulette játékokon miniatúra 1 db 40 50 60 80 kr. 1 20. 1 ft 60.

Laterna magica, az ugynevezett varázslámpa, a legkellemesebb mulatságifjakk és óregek számára, 1 db 12 kép. 65 85 kr. 1 60, 2 3 4 5 ftig. Könyvnyomdak tökéles betűkkel és szöveggel, megnöit gyermekeknek 85 kr. 1 20, 1 80, 2 50, 3 4 5 ftig. Angol számszámológák, tolvaj minden a házban szükséges szöveggel, 1 láda 1 50, 2, 2 50, 4 ft, 1 kisebb gyermekek 25 30 60 80 kr. 1 ft. Megrendeléseknél játékokra kerültek a gyermek korát és a darab értékét megnevezni mely után a legalkalmasabb választatitki miután a választék roppant nagy.

Különféle játéktárgyak dobozokban százféle választékban fi- és lánygyermeknek számára, darabonként 10 20 40 60 kr. 1 ftig.

Legjobb kauszok-fűsők.

1 fodorító fűsű 15 20 25 30 kr. 1 szűk fűsű 20 25 30 kr. 1 nyelősűsű 25 30 35 kr. 1 tartósűsű 30 40 50 kr. 1 zsebűsű 10 15 25 kr. 1 zsebűsű kézfél 15 35 40 kr. 1 fejkéfe 30 40 50 kr. 1 frt. 1 ruhakéfe 50 60 80 kr. 1 ftig. 1 legfinomabb fogkefe 10 25 30 35 kr. körömkefék 25 30 45 kr.

Legjobb angol tollkések, dbja 25 35 45 60 80 kr. 1 ft. 1 20 kr.

Előnyös szobitászerezések kanocccsal v. anélkül, dbja 20 30 40 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft.

Tárczák 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 3 ft. Valódi tájék-szivár pipák és tartók legzsebb foglalás és legfinomabb faragás dbja 50 kr. 1 ft, 1 50, 2 3 4 5 ft.

Szivartárczák 30 50 80 kr. 1 ft, 1 50 2 3 ft.

Tökéletesen ellátott dohányozási-készletek valódi tájékből borostyánkővel tolvaj, zsebbe való, a töltésszám szerint különböző száraz és pipákkal, tűzszerszámokkal, szivarkezesítők papiros s egyéb dohányzási készülettel, darabja 3 4 5 6 8 ft.

Selyem nyakravalók urak számára darabja fekete vagy színezett 25 35 45 60 kr.

Divatós selyem-chardeok 80 kr. 1 ft, 1 50 kr.

Legjobb nadrágtartók tartós és előnyös, párja angol ezérből 45 60 80 kr. selyemből 90 kr. 1 ft 20, 1 ft 50 kr.

Papírtárczák.

Egy szépen ellátott envellopo különféle fényűzési papírok és borítékokkal tolvaj dbja 25 35 50 60 80 kr. 1 ft.

Egy író tárcza ellátás nélkül 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft, tökéletes író szerszámokkal 2 3 4 ft.

Fényképl albumok.

százszori válogatásban, saját gyártmányú.

1 db 25 képre 35 50 80 kr. 1 ft. egy db 25 képre legfinomabbfőle 1 ft 1 50, 2 3 ft.

egy db 50 képre 60 80 kr. 1, 1 ft 20. egy db 50 képre legfinomabbfőle 1 ft 50, 2 3 4 5 ft.

egy db 100 képre 3 4 5 6 8 ft.

Gyári raktár rámkában, darabja 5 10 20 30 50 kr.

Különféle női szépségesszerek.

tökéletesen varró-készlet dbja 60 80 kr. 1 2 3 4 5 ft a kiállítás minősége szerint.

Gyári raktár francia színházi látesőkben dbja 3 4 5 6 8 10 ft, melyek a látványosnál dupla árúak.

Legzsebb kiállított női kősi tárczák bőrből és kelméből, dbja 1 ft 50, 2 ft, 2 50, 3 4 5 ft.

Legújabb ékezetek

legdivatosabb forma új aranyból mely mindig az aranyujant megtartja és ezáltal valódi ékesorhoz a legámitóbban hasonlít.

Mellétk dbja 40 60 80 kr. 1, 1 50, 2 ft.

Fülbevalók, párja 60 80 kr. 1 ft 1 50, 2 ft.

Nyakérmek, dbja 20 25 35 50 65 kr. Karpercek dbja 50 kr. 1 50, 2 ft. Tartósűsű 80 kr. 1 1 ft 50, 2 3 ft. Gyűrűk kövekkel 30 40 50 kr. Óraláncok, rövidek 60 80 kr. 1 ft 1 ft 50.

Nyakláncok 80 kr. 1 ft. 1 50.

Gombostűk urak számára 20 40 50 60 kr.

Előnyös a legújabb gyakorlati fényűzési cikkeknek oly nagyszemű választék található minő Bécsben hasonló nem létezik; gondoskodva van itt fiatal és öregre, úgy hogy csekélyeséért szép és alkalmas ajándékokat nemcsak hölgyek és urak de még minden kora és állásu gyermekek számára ezerféle választékban találhatni.

Árjegyzékek mindenkinek a czime pontos megnevezése után ingyen és bérmentve megküldetik; nagyon előnyös tehát a vidéki lakosokra nézve, hogy egy ily példányt megzerezzenek, miután abban nemcsak az ár, hanem minden a raktárban létező cikk pontos megnevezése is található. A szét-küldés utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett történik.

Legjobb gyártmányú különféle cikkek kivonata.

a valódi ezüsthez hasonló modorban van készítve.

Szagtalan vismentes ágybavalók, nagyon ajánlatosak vizelők, gyermekek, betegok és gyermekesanyok számára elhárítják tökéletesen az átnedvesítést.

Nagy raktár gyermek- és társasjátékokban.

Bábok, dbja 5 10 15 20 30 krtól 2 ftig. Különbö állatok 5 10 20 " 1 ftig. Játéktárgyak dobozokban 10 20 30 50 krtól " 2 ftig. Állatok, természet szerint elkészítve 50 krtól " 1—2 ftig. Egyéb játéktárgyak ezerféle választékban 10 krtól " 4 ftig. Társasjátékok 30 50 krtól " 2 ftig. Az ismeretes roulette játékokon miniatúra 1 db 40 50 60 80 kr. 1 20. 1 ft 60.

Laterna magica, az ugynevezett varázslámpa, a legkellemesebb mulatságifjakk és óregek számára, 1 db 12 kép. 65 85 kr. 1 60, 2 3 4 5 ftig. Könyvnyomdak tökéles betűkkel és szöveggel, megnöit gyermekeknek 85 kr. 1 20, 1 80, 2 50, 3 4 5 ftig. Angol számszámológák, tolvaj minden a házban szükséges szöveggel, 1 láda 1 50, 2, 2 50, 4 ft, 1 kisebb gyermekek 25 30 60 80 kr. 1 ft. Megrendeléseknél játékokra kerültek a gyermek korát és a darab értékét megnevezni mely után a legalkalmasabb választatitki miután a választék roppant nagy.

Különféle játéktárgyak dobozokban százféle választékban fi- és lánygyermeknek számára, darabonként 10 20 40 60 kr. 1 ftig.

Legjobb kauszok-fűsők.

1 fodorító fűsű 15 20 25 30 kr. 1 szűk fűsű 20 25 30 kr. 1 nyelősűsű 25 30 35 kr. 1 tartósűsű 30 40 50 kr. 1 zsebűsű 10 15 25 kr. 1 zsebűsű kézfél 15 35 40 kr. 1 fejkéfe 30 40 50 kr. 1 frt. 1 ruhakéfe 50 60 80 kr. 1 ftig. 1 legfinomabb fogkefe 10 25 30 35 kr. körömkefék 25 30 45 kr.

Legjobb angol tollkések, dbja 25 35 45 60 80 kr. 1 ft. 1 20 kr.

Előnyös szobitászerezések kanocccsal v. anélkül, dbja 20 30 40 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 ft.

Tárczák 60 80 kr. 1 ft. 1 50, 2 3 ft. Valódi tájék-szivár pipák és tartók legzsebb foglalás és legfinomabb faragás dbja 50 kr. 1 ft, 1 50, 2 3 4 5 ft.

Szivartárczák 30 50 80 kr. 1 ft, 1 50 2 3 ft.

Tökéletesen ellátott dohányozási-készletek valódi tájékből borostyánkővel tolvaj, zsebbe való, a töltésszám szerint különböző száraz és pipákkal, tűzszerszámokkal, szivarkezesítők papiros s egyéb dohányzási készülettel, darabja 3 4 5 6 8 ft.

Selyem nyakravalók urak számára darabja fekete vagy színezett 25 35 45 60 kr.

Divatós selyem-chardeok 80 kr. 1 ft, 1 50 kr.

Legjobb nadrágtartók tartós és előnyös, párja angol ezérből 45 60 80 kr. selyemből 90 kr. 1 ft 20, 1 ft 50 kr.

Papírtárczák.

Egy szépen ellátott envellopo különféle fényűzési papírok és borítékokkal tolvaj

alapra fektetni, a tanítók kiképzésének pedig megfelelő tökélyt és szentesítést adni szándékozunk.

Azért mi népi iskolai tanítók, kik hivattva vagyunk a nevelés terén működésünket kifejteni a nemzet jövő művelődését magasabb fokra emelni, a hon és törvények szeretetét az ifjuság szívében ébresztetni és szilárdítani: — szent kötelességünknek tartottuk a törvényjavaslat tárgyalás alá venni és meggyőződésünket szabadon nyilvánítani, megemlékezvén Üdvözlőnk szavairól: „Az igazság megszabadít titeket.” Nem akarjuk azonban a törvényjavaslat fényoldalait még különösen kiemelni, csak árnyoldaltól taglalásba bocsátkozunk.

A törvényjavaslat árnyoldalait nevelészetileg pénzbeliekre osztjuk.

A nevelészetileg megtekintésénél több részbeni kötelesség szállotta meg lelkiünket, valjon képes leendő-e a törvényjavaslat, a még nagyobb részt szunynyadásban lévő népoktatásunknak célra vezető irányt adni.

A törvényjavaslat az ovodákat a népiszkolák kiegészítő, s azoknak lényeges tényezőjéül tekintni, mi nem helyeselhetők. Önálló ovodák felállítását társadalmi életünk követelményének nyilvánítjuk ugyan, azonban oly tantárgyak felvétele ellen, melyek semmiképp sem tartoznak azon intézetek körébe, határozottan kell nyilatkoznunk.

Mert a népiszkola így ezentúl csak kevés ujjal szolgálja, mi az elemi tanulók nagy kárára volna; mert a figyelmetlenség szelleme szólna meg szíveiket, miután ugyis már mindent az ovodában hallottak és tanultak.

Érzékenyen fájna tehát szívünknek ha az országgyűlés a törvényjavaslat 28-ik §-nak az ovodák nevelészetileg pontját törvénnyel emelné, mivel az által a tulajdonképi népiszkola alapján megrendülne, következésképp a népiszkola valódi fejlődésén kért ejtne, holott épen minden törekvés ennek emelésére van irányozva.

Tekintünk már most az ovodák után az elemi népiszkolákat. Szembötűn itt a tantárgyak hossza sora.

Még több tantárgy adatik elő, mint a külföld jól szervezett népiszkoláiban mai időben nyolc évi iskolázás alatt előfordulnak.

Mi mint gyakorlati tanítók a tantárgyak fölületes kezelése ellen szólalunk fel s azt kívánjuk, hogyha a törvény az elemi iskolai tanulókat csak a t. évi iskolázásra szorítja, sokkal helyesebb lenne nevelési szempontból, ha több tantárgy kimaradna. Mert hogy az ugynevezett ismételő iskola képes volna, a rendszeres iskolai oktatása pótolni, kétségbe nem vonjuk, miután azt tapasztalás szerint nem fogják a tanulók rendszeresen és szorgalmasan látogatni és azután nem is nyújthat oly kielégítő sikert, mint a rendszeres iskolázás, ha ez még két évvel megtoldatnék.

A népiszkolákat kell, hogy 8 évig látogassák az elemi tanodai növendékek. Ez emeltessék törvénnyel, mert csak is ezen föltétel alatt lehetséges a tantárgyak alapos tanítása és elsajátítása. Ezen tantárgyak, melyek a l. a p. o. s. tanítást kívánjuk, a következők: Vallás és erkölcs-tan, a nyelvtan, az írás és olvasás, beszéd és értelem gyakorlatok, számvetés, honi földrajz és történet. A ki ismeri a gyermekek természetét, az tudja, miszerint különösen a két utolsó tantárgyat csak a bővebb 12-ik évvel kezdik a gyermekek érteni és felfogni. Ha tehát a törvényjavaslat az iskolai időtartamot csak 6 évre szorítja, akkor kevés haszon háramol a két tárgyból a tanulókra. A fatenyésztést és kertészetet illetőleg azt kell kinyilatkoztatnunk, miszerint 12 éves gyermekeknek lehetetlen azok gyümölcsöző elsajátítása.

A mi pedig a női tan, a gazdaasszonyt és háztartást leányok számára illeti, mi kizárók az iskolából, mert a tanok tulajdonképi iskolája a házi tűzhely, hol az anyától kötelességnek há teljesítését várjuk.

A tantányok túlterhelése veszélyes nevelészetileg. Jobb kevesebb alaposan, mint sok fölületesen.

Lüben tantervéből falusi iskolák számára kihagyva a mezőgazdaságot, a fatenyésztést és kertészetet, ámbár Némethonban, kivált a brémai területen, a mezőgazdaságot minden bizonynyal egyszerűen kezelik. Adjunk alkalmat a falusi ifjuságnak 14-ik éve elteltével, hogy kiképezhesse magát gazdasági intézetekben és több s jobb sikerrel fog szakjában előrehaladni mint ha már a 12-ik év előtt abba be akarják avatni.

A nevelészetileg részben még csak egy-két pontot szándékozunk kiemelni, mely a tanítók kötelességeit, nevezetesen az adandó tanórák számát közelebből igyekszik meghatározni. Az elemi népiszkolák számára a 41. §. szerint 20—25 óra, a felsőbb népiszkolák számára az 56. §. szerint 18—24; a tanítókat pedig ez olvasható: „Egy tanító hetenkint 30 óránál többet nem köteles tanítani.” Ezekből látható, miszerint a tanítónak az ismételő oktatást is kell adnia.

Ily bánásmód azonban nem mutatna emberséges eljárásra. Az országgyűlés pedig nem fog törvényt alkotni, mely az emberséges bánásmódot, mintegy hontalan cikket, száműző honunk határaitól.

Ha a törvényjavaslatot az országgyűlés törvénnyel emelné, akkor sok tanító sorsa még aggasztóbbá válnék mint vala eddig.

Vagy oly könnyű dolog-e a néptanító oktatási működése, mivel oly annyira leiacsonyítatik, azt várva tőle, miszerint csak egy könnyű szerivel képes hetenkint 30 tanórárt adni egészségre veszélyeztetése nélkül? Négy tanóra jobban megterhelheti a tanítót, mint 8 hivatalóra, melyet mint tudjuk, pipaszó melletti dolgoztatással s néha-néha közbe vetett barátságos társalgással is ellehet tölteni.

Es milyen jutalomban részesül a néptanító testét, lelket egyaránt aszapot működésért? Föl kellene tenni, hogyha már egyszer a tanítót túlterhelik, legalább megfelelő díjt veendő fáradozásért. Hogy csak kevés ideje marad neki túlterhelésében szellemi kiképzésének folytatására, ez állítás nem szorul hosszabb bizonyítgatásra. Közönséges napszámosság aljasul.

A tanító nincs azon helyzetben, melyben szellemi kincseket gyűjthetne terhes hivatásában. Talán anyagi kincsekre tehet szert ám lassuk!

A törvényjavaslat 131. §-a szerint tisztos lakáson kívül a fizetés nem lehet kevesebb mint a) az elemi népiszkolai rendes tanítónak 300 frt. oszt. ért., b) elemi népiszkolai segédtanítónak 200 frt. oszt. ért., c) felső népiszkolai tanítónak 550 frt. oszt. ért., d) felső népiszkolai segédtanítónak 250 frt. o. é.

Mit csináljon a rendes tanító, ha csak ily fizetéssel szerencsétlen! Ha mindig nőtelen marad, akkor megélhet ugyan még valamennyire, ha t. i. ellensége jobb anyagi életnek. De a társadalmi élet annyi mindenféle szükségletet előidézett, mint testiekben, mint szellemi-ekben, hogy a tanító, mint ezen élet egyik tényezője, semmi csetre sem vonhatja ki magát a társadalmi élet követelményeinek teljesítése alól. A társadalmi élet jobb életet, több kényelmet, több szellemi tevékenységet követel, mint elődeinké volt.

A tanítónak még szellemi önképzéséről, előhaladásáról is kell gondoskodnia, kell, hogy vegyen minden évben pár tudományos művet hogy a korszellemmel lépést tarthasson.

Mondják ugyan: minek a tanítónak annyi szükséglete? Sőt a miveltebbek között is vannak olyanok, kik így gondolkoznak. Sajnos, hogy úgy van, de ki kell nyilatkoztatnunk, miszerint honunkban még általános azon balhiedelem, mintha a tanító csak szolgálja volna, tehát nem egyéb, hanem csak olyan életre tarthat igényt, milyenre egy szolgálja.

E tekintetben a berlini népujság helyesen jegyzé meg, miszerint valamely nemzet műveltségi fokát leginkább aszerint ítélni meg, miként gyermekei tanítóival bánik, és pedig sokkal jobban, mint képesarnokai, muzeumai s több effélékről.

Annak bebizonyítására, hogy p. o. Sopronban egy hat tagból álló tanítócsaládnak mennyi fizetésre van szüksége szerény anyagi és szellemi igényei kielégítésére, szolgáljon a következő mérlegelés és mutató.

I. Fizetés	766 frt. 50 kr.
II. Italkészletre	151 " 50 "
III. Világításra	15 " — "
IV. Butorok és egyéb	30 " — "
V. Könyvekre	30 " — "
VI. Adóra és egyleti cizellokra	20 " — "
Összesen	1013 " — "

(Vége következik.)

Irodalom.

— Tisztelettel felkérjük mindazokat, kik a „Kandi Klári” hölgy-csoporthoz megrendelni — kívánják, hogy előfizetéseiket mielőbb megtegyék az érkezőknek, mert a lap költséges kiállítása miatt felesleges példányokat nem nyomathatunk. Szoroskötésű.

Nyúl posta.

— R. K. Szombathelyi. Köszönik munkatársaink között. Az érdekes és élvezető tapintó cikket köszönjük.

Forrás.

Nagy-Kanizsán (egyedül) Józsefné, Szombathelyi pedig Pálffy Erzsébet, Pécsen Sipőcz István gyógyszerész uraknál kapható a nagykereskedésnek örövendő.

SÉTAPASZ,

mel rendelt. A gyógyszerje, elválasztó érelés, a fájdalom, a felkapító hatása által leggyorsabb, s egy-egy ránding gyökeres gyógyítást eszközöl külön-nemű bajokban. — Ily bajok a torokgyulladás, légszű- hurut, borkés barnaság, hátyárgyök (Croup, angina) mindennemű megfázások, harapás, szúrás, vágás vagy égés által támadható sebek, megfázások, darázs- vagy méhek csípések, konok fekélyek, zuzatok (contusio) ok, — epő gyors fájdalomcsillapítással — rögzít

daganatok, gümők, tályogok, pokolvar (carbunculus, pustula maligna), mezei kőgyógyászatok, gonyedések, vér- kelések, minden mirigybetegségek, görvélyes fekélyek, fagydaganatok, ujjfagy, kőrömfolyás, kőrömméreg, vad- busz tagzavarás, csontszű, kifeszítés és megáradulá- sok továbbá a szülés után lábszék és daganatok, fájós fekélyzet vagy már gonyos női mell. — Sok nő már csárlóban volt emlírtől — a különben elke- rülhetlen, életveszélyes sebészi műtétnek mellőzéseivel — egyedül ezen seb-tapasz használatával által men- kelt meg.

Végre a testbe erősen bemélyedi bármilyen szálla, vagy darázs és méh fulánkja csupán ezen tapasznak rövid idele használatával folytán annyira elűstnik, hogy aztán a testből közönségesen szabad kézzel, sebészi műtét- és fájdalom nélkül, könnyen kihúzható, mire a seb gyógyulása gyorsan bekövetkezik.

Ezen megbecsülhetetlen gyógyszer, melynek jeles- sége leghitelesebb egyének számára, és különös kívá- natra, bármikor felmutatható bizonyítványai által már régen a legfényesebben elismertett — rendkívüli, s legkülönösebb esetekben megpróbált hatásánál és feltűnő sikerrel eredményeinek fogva, melyek haszná- lata által még elavult bajokban is eléretnek, jól meg- alapított és elterjedt híret köztébevonhatatlanul igaz- solja.

A csomagok ára 50 kr. és 1 frt., használati utasít- tással együtt

— **Kulesárközi vagy háztartónői alkalmazást** keres egy jó házból származott magyar nő, ki legjobb bizonyítványokat mutathat fel.

— **Nevelőnő** ajánkozik kath. vagy lár. házba, tanít magyar és németül, a pályán 28 év óta sikerrel működik. Nemcsak a szükséges tantárgyakból, de a női kézimunkákból is alapos oktatást ad. Kötőbiz- nyonyítványokkal van ellátva.

— **Három egyén** keresetük egy élénk vas- megyei kereskedésbe t. i. egy fűszerkereskedésben jártas segéd, egy pedig, ki a vaskereskedést érti és végre egy vagy két szappanos legény. Azonnal elfo- gadható az állomás.

Mindezekről bővebben Wajdits József nagy- kanizsai első tudakozó s közvetítő intézetében.

TARCSA.

A haldokló honvéd végföhása.

A Magyarhon lelkes ifjusága
Láng kebelből szállt a harcmezőre.
Hő szívének harez volt boldogsága.
Üdve o szóban rejtett: előre!
A dicőség fényo hűn vezette,
A legádáb vézének közepette.

A hazának ősi szent jogáért
Vívni, volt a szép honvédi jelző.
Nem kívánt díjt a kiontott véreért,
Csak legyen a hon szabad s virágzó.
„Nefeletje” volt mindaz amit kéro
Hamvadó porának sírkövére.

Es sok ezren ily szívvel halának.
S jelző sírkő a drága hámvat?
Könnyo van csak a szegény hazának
A virágra, mely korán elhervadt,
De o köny drágább az érc-szobornál,
Mely hidegen áll a sírhalmnál.

Oly becses, mint tenger mélyől
Küzdellel szüro felhozott gyöngy:
Egy lejutott nemzet büs szívéből
A borús szemekre felhatott köny.
Mert az élők hű emléke ebben
Tűkrözdök vissza leghívobben. —

Oh! de halljuk a haldokló honvéd
Vég föhását, mely egék felé tör,
Elhagyottan kit már senki sem véd,
Es midőn már elborult a látkör,
Néma esend terjengvén a harez-téren
Felsőhajt a haldokló ekképen:

„Ifju korom tavasz virágait
Kedves magyar hazám!
Érted földöszöm.
Megvetve a csaták vihályait,
Fegyvert fogék, hogy haljak én ha kell,
De éljen a hon és viruljon fell!

Isten veled szerette jó atyám!
Áldjon meg a nagy ég!
Meglátjuk egymást még,
Ott fe n n hol érted esd imám.
A hont szeretni oktatóm valái.
Megalni a honért: dicső halál.

Anyám! te drága jó anya!
Áldásomat fogadd,
Csendben sírad fíad,
Kinek csatában kelle halnia...
Egy houleányának bánatos jaja
Csak úgy jogos, ha elvesz a haza.

Szívem szorul, lélekzetem nehéz, —
Szememre a homály,
Haltat jelentve száll —
Nem bírja fegyverét a gyenge kéz.
De hallva a harez mosszó moráját;
Lelkem magasztos fény ragyogja át.

Bajtársaim, éljen-t kiáltanak,
Miköz a győzelem!
Most már én Istentem
Végő föhásim áldva áldanak;
Mert a halál karján álmódhatom,
Hogy a vesztélytől mentve lesz honom.

Honnan? miért jött ránk o harez-vihar?
Átkos vizsály miatt!
Oh bár a föld alatt —
Hol szenvedély hulláma nem zavar —
Nyugvók porából béke szállna fell!
S a párt-vizsályt örökre üsné el!

Mert úgy lesz a hon népo majd szabad,
Ha össze-tartva él.
Vizsályt követ vesszély
A gyűlöletből kárhozat fakad.
Ne dulja többé párt vizsály a hont,
Mely győzti, győzöttet egykép leront.

Körültem a halál gyászkepe leng.
Oh vajha egykoron
Jellettök síromon —
Midőn a népek ajkán béke zeng —
A közzabadság napja tényleg!
Oh add meg ezt hazánk és letene! —

Végföhása ez volt sok vitéznek,
Es oh még nincs béke a hazában!
Régi bajra új bajok jövének
Nem pihenhet a honvéd sírjában.
Mert mért a harez-mezőn elvérzett:
Boldog a hon még maiglan som lett.

Am de bizunk: nagy, dicső lesz a hon.
A szabadság fája újra zöldel.
Fris bokrétaik vannak a sírhalmom,
Mít előbb sötét fátyol fedett el
A királyi pár kegydús szavára:
Béke szállt le a honvéd porára.

Az elosteket dicsőség őrszi,
De oh hány él még most is nyomorban?!
Ki az élet, örömet nem érzi,
Es derűt nem látat az új korban
„Koldus és honvéd” mily büs lkerszó!
Van-o szív hő részavéto nem gyűlö?

BÓJA GERGELY.

Egy nemzet kakukja.

— Történeti beszély az avar korból. —
Irta Tandor Ferencz.

(Folytatás.)

— Te vagy Szamo? Jer, jer önts hireiddel
életet o sívár kobelbe!
— Uram! mi biz csak készülődünk. A nép
retteg fegyvert emelni.
— Pedig úgy értesültem, miszerint tanyáitok
mindmeggannyi tábor képeznek, hogy a nép
dühöng s csak nehezen fékezhető a korai kitű-
résben.

Szamo zavartan szorítá hol egyik, hol másik
kezt.

— Értlek Szamo, értlek! — szólt fájdalom-
mal Grimoald — ismerem tervedet: a felsza-
badított vendek királya akarsz lenni s félsz,
félsz tőlem. Ne félj Szamo — szólt tovább meg-
fogva kezét — benneim a királyi oenyészott,
itt csak a fut látod, ki boszút esküdt! Meg-
haltam a világnak, csak boszumnak s egy bol-
dogító pillanattért élek! Oh csak most, most
biztatok bennem! most midőn itt a pillanat,
molyben bővegzendem munkámat! Ismerem
tervedet, ismertem akkor is midőn segédkezet
nyújtál az elnyomottak felszabadítására, ismer-
tem nagyravágyásod s azért segítélek, mert nem
lész pusztá eszköz, hanem társ, ki önérdékből tessz
Szamo önelégülten viszonzá Grimoald kés-
szorítását:

— Bizom benned! működöm magamért, de
ez neked is használ. Bejártam a vendek tanyáit:
o nép elkekeredése a végső határig van fokozva;
megfordultam a bolgárok közt: ez irigy tömeg
csak alkalomra vár. En megkezdöttem a ven-
dekkel csak első sikert! s az ujonan csatlako-
zóknak fegyvert adj!
— Minden meg lesz Szamo, minden! Az első
csapatokat én küldöm; lesz győzelmetek, mely
lelkeseit; fegyvert aztán szerozetek maga-
tok. —

— Szerzünk Grimoald! — kiáltott fel örüm-
mel Szamo — hiaz te küldöd az első csapatot!
— tevé hozzá egyetértéleg mosolyogva.
— S to addig is készített számodra a véd-
koronát, hogy a felszabadítottak ujongva kiált-
sák: — Eljen Szamo király!

Szamo elégülden távozott, Ermitz pedig a chán
lakába siotott Theodora osztálya felé.
— Meddig kinasz még o gyilkoló magány-
nyal Ermitz? — kérdő a belépőtől türelmetle-
nül Theodora.

— Rövid ideig szépem.
— Ismét rövid ideig! hánszor hallom már
ezt? —

— Tán azt mondjam: holnapig, hogy titkol-
hatlan örömed megemmisitso terveimet. Már
készült s a chán még sem tevéd raboddá?
— Causzó főregő Ermitz? — kiáltott kipi-
rult arccal a hiúságában megértett nő. — Ah
csak ne lenne Byzanc! mint megbüntetődek
szavadért Ermitz; de Byzanc, Byzanc!

— Nincs oly mosszó az idő midőn ismét a
régi lesz; ha én küldetésemot bővegztem elfe-
csértel vagyonod tiszzerose lesz jutalmad. Nem
vettél mit sem észro?

— Mit vettem volna észro, hiaz nem rabzol-
gám a chán — ingerkedék Theodora.
Ermitz türelmetlenül dobbantott lábával:
— Csabítól no játszat a durcást Theodorám,
minden szó siotetti szabadulásodat.

Vagy úgy! a chán nyugtalan a fenyege-
tések miatt, megvetni látszik a vesztélyt, de bel-
sejében szorong.

— Csak remegjen, csak igyekezzék mone-
külni a szorító gyűrűből, annál szűkebbre szo-
rul. Csak rövid ideig túrj, szinlelj Theodora!
közel a nap mely tiszzerose vagyonnal ad vissza
Byzancnak. Közel a nap melyen annyi kincs-
csel látlak el, hogy nem kellend vagyonod rom-
jaiból a puszták magányába vonulnod, hogy
pénzt szerzhess. Közel a nap melyen újra, mint
Venust üdvözölnek Byzanc nagyjai!

(Folyt. köv.)

Nagy-Kanizsa, okt. 2. A gabona behozatala még mindig gyér, hogy a szétret, vagy a mezei munka lenne...

Daczára, hogy az Ár Posten alábbzállt, nálunk még mindig feltűnő különbség nincs.

Piaozli heti-vásári keletárok.

NAGY-KANIZSÁN, október 2-án.

Termények: Liszta 83-85 fontos 3 frt, 3 frt 90 kr. 85-86 frt 4 fr. 30 kr. 87-88 frt 4 frt 50-60 kr. Rosta 78-79 frt. 2 fr. 60 kr. 79-82 frt. 2 fr. 70 kr. Árpasorokozók, 70-71 frt. 2 fr. 70 - kr. 71-72 frt. 2 fr. 90 kr. Árpasorokozók, 65-66 frt. 2 fr. 20 kr. 67-68 frt. 2 fr. 40 kr. Kukoricza 2 frt 50 kr., 2 frt 60 kr. Kukoricza olasz (caquantin) 2 frt 70 kr. Zab 44-46 frt. 1 frt. 50 kr. 46-47 frt. 1 frt 60 kr. Pohanka 66-68 frt. 2 frt. 60 kr. 68-70 frt 2 frt. 70 kr. Paszuly fehér 4 frt 40 kr. Paszuly, tarka 3 frt. - kr. Gubó elsőrendű 11 forint - krajczár.

Liszték: mázs. Királyliszt 0. sz. 13 frt 50 kr. Lángliszt mázs. 1. sz. 12 frt 50 kr. Lángliszt mázs. 2. sz. 12 frt - kr. Zsemleliszt 3. szám 11 frt 50 kr. Zsemleliszt 4. szám 10 frt 50 kr.

Konyórliszt 5 sz. 9 frt. 50 kr. Konyórliszt 6 sz. 8 frt. 50 kr. Konyórliszt 7 sz. 7 frt 50 kr. Konyórliszt 8 sz. 6 frt. - kr. Rozsláng mázs. 1. szám 7 frt. 50 kr. Rozsláng mázs. 2. szám 6 frt. - kr. Kukoriczaliszt mázs. 4 frt. 50 kr. KÜLÖNFÉLÉK. Mész mázsája 16 frt - kr. Viasz m. 115 frt - kr. Fagygyú nyers m. 20-22 frt - kr. Fagygyú száraz m. 22-25 frt - kr. Gyapjú finom 80-105 frt. - kr. Gyapjú határvidéki 70 frt. - kr. Fehérrongy m. 11 frt. 20 kr. Tarka rongy m. 6 frt. 50 kr. Szalma m. 1 frt. 20 kr. Széna m. 2 frt - kr. Egy kévo zsup 14 kr. Burgonya mérője 1 frt - kr. Marhabőr száraz, nehéz mázsája 60-65 frt. Marhabőr száraz, könnyű mázsája 75-80 frt. Borjubőr fejfel 100 100-100 frt. Borjubőr fejfelkül mázs. 100-100 fr. Birkabőr 100-a - frt. - kr.

Borok: Vidékünkbeli újbór 1867-diki, fehér vagy schiller akója 2-1 fr. Vidékünkbeli ó-bor 1860-65-beli fehér vagy schiller ak. 9-12 frt. - kr. Balaton-melléki 1867-beli fehér ak. 4-5 frt. 50 kr. 1863-65-beli feh. v. schil. ak. 10-15 frt - kr. Somlai 1863-65-beli akója 10-15 frt. - kr. 1867-beli 6-7 frt. - kr. Badacsonyi 1863-65-beli akó 14 frt. 1867-beli akója 5-6 frt - kr. Villányi és Szekszárdi fekete, 1867-diki akója 5-6 frt. - kr. Bork 5 11 frt - kr.

Spiritus (per grad) fokozint - frt 60 kr. Szilvapálinka hordóval 20 foku 20-22 frt - kr. Törkölypálinka hordóval 20 foku 18 frt. - kr.

Kispiaczi árak: Marhabús fontja 21 kr. Sertésbús fontja 26 kr. Szalona fut. 40 kr. Borjubús fut. 28 kr. Juhbús fut. 13 kr. Zsír fut. 44 kr. Asztali olaj fontja 60 kr. Lenmagolaj fut. 36 kr. Kepezoalaj fut. 28 kr. Petroleum futj. 22 kr. Cukor finom futj. 40 kr. Kávé futj. 80 kr. Konyhasó futj. 7 kr. Marhasónak fontja 3 1/2 kr. Fagygyú fut 36 kr. Szappan fut 24 kr. Rizskása itezje 16 kr. Köleskása itezj. 9 kr. Hajdina itezj. 9 kr. Fehérbab (paszuj) itezsókút 7 kr. Tarkabab (paszuj) itezj. 6 kr. Árpadara fontj 14 kr. Borsó itezj. 10 kr. Lud, sovány 1 frt. 1 fr. 5-20 kr. Lud hízott 2 frt. 2. 50 kr. Kacsa párja 1 frt 20 kr. Pajka párja 1 frt 50 kr. Tyúk-tojás 4 darab 10 kr. Sertés 1 mázsá 24 frt. Sertés 2 mázsás - 50 frt. Újbór itezje 8 kr. Ó-bor itezj. - 16 kr. Szilvapálinka itezj. 58 kr. Kanizai sör itezj. 10 kr. Pesti sör itezj. 14 kr. Koményfa öle száraz 9 frt. - kr. Nyersafa öle 8 frt. Fa-szén mérője 35 kr. Egy pár csirke - , 80 kr. Egy kis malacs sültnek - fr - kr.

Indul N.-Kanizsáról Buda felé d. u. 1 óra 22 perc. este 9 órakor. Bács reggel 7 óra 15 perc. Triest d. u. 1 óra 50. Barcs reggel 8 óra 56. É-k. N.-Kanizsára Buda felől reggel 6 óra 6. Bács reggel 8 óra 20. Triest reggel 6 óra 25. Barcs d. u. 1 óra 44. este 7 óra 20.

Vasuti naponkinti menetrend:

Indul N.-Kanizsáról Buda felé d. u. 1 óra 22 perc. este 9 órakor. Bács reggel 7 óra 15 perc. Triest d. u. 1 óra 50. Barcs reggel 8 óra 56. É-k. N.-Kanizsára Buda felől reggel 6 óra 6. Bács reggel 8 óra 20. Triest reggel 6 óra 25. Barcs d. u. 1 óra 44. este 7 óra 20.

Bécsi pénzfolyam, oct. 1.

5% metaliques 56.55; 5% nomz. kölcsön 61.50; 1860-ki álladalmi kölcsön 82.50; bank-részvények 7.16; hitelintézeti részvények 206.30; London 115.95; osztrák ágio 113.35; arany darabja 5.53 kr.

Heti naptár.

október 4-től 10-ig 1868.

Table with 4 columns: Hét- és heti-nap, Katholikus naptár, Protestáns naptár, Híd utj. Rows include dates from Oct 4 to Oct 10 with corresponding feast days and names.

Felelős szerkesztő: Wajdits József.

Segédszerkesztő: Bátorfi Lajos.

H I R D E T E S E K:

FELHIVÁS.

Az alulírott igazgatóság tisztelettel jeleníti a hazai t. közönségnek, hogy a m. kir. keresk. ministerium f. évi jun. 12-én 7831. sz. a. kelt engedély folytán a

„Magy. kölcsönös biztosító-bank“

működését megkezdette.

Minél fogva az intézet mind helybeli, mind vidéki pártolói tisztelettel felhívja, hogy a biztonsi alap képzésében mint alapítók résztvevni sziveskedjenek.

Jelentéseket e célból elfogadnak legközelebb Pesten az „Angol-magyar bank“ (főut. 1. sz.) s a fenezimozott intézet ideiglenes irodája (régi posta-utca 10. sz. II. emelet.)

Budán az ottani „takarékpénztár“ (lánczhid-tér.) Vidéken pedig az intézet ügyvivői.

Hol ügyvivősek nem léteznek, a jelentkezők a fentemelt intézetek bármelyikéhez írásban intézndők. Alapító lehet mindenki, ki az intézet bist. alapjára egy vagy több 100 flos jegyet aláír, s ez összegből alálárskor 100% s az ideig. nyugta későbbiekor tovább 200%-ig léfesz; a többi 70%-ig év lefolyása alatt 3 vagy több kisebb részletben fizetendő le. Ezen összegek képezik az intézet biztonsi alapját, mely a benne részesülőknek azon kettős előnyt nyújtja, hogy míg az illetők kisorsolása úján tőkét visszahozza, attól folyóvát 60% kamatot hasznak, az évenként tartandó kisorsolás alkalmával pedig egész betételük egyszerre, a kisorsolás ideje szerint 250%-tól egész 1000%-ig emelkedő felülzáccsal adjatik vissza.

Működését kiterjeszti ezen intézet a legelőnyösebb feltételek mellett:

- 1) a tűzkár elleni biztosításokra, minden ingó és ingatlan vagyona néve,
2) a jégkár ellenre, valamint
3) az emberi élet minden szokásban levő módzatok szerinti biztosítására.

Az ezen fületágakból évenként maradó fölösleg kezdetben az alapítók által az előre képzett biztonsi alapra tett befizetések törlesztésére szolgál; e törlesztés után pedig mint tartaléktőke az összes részvények közös tulajdonát képezik, a kik betételek legkisebb kockázatára nélkül, nemcsak azok után járó kamatokat, hanem a díjtételekből maradó további fölöslegeket élvezik azon előnnyel egyetemben, hogy az intézet rendelkezés alatti tőkét elsőbbségi joggal kölcsönök használatjára, s így szükség idején biztos és olcsó pénzhez juthatnak.

Az intézet szervezete a legszabadlelvűbb, amennyiben az összes tagok befolyása és ellenőrködése alatt áll.

Minél fogva a t. közönség részvételére és pártolására azon meggyezéssel ajánljuk, hogy bármel további felvilágosítással ugy az intézet, mint vidéki ügyvivői a legnagyobb készséggel fognak szolgálni.

Pest, 1868. szeptember 4-én.

A „MAGY. KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ-BANK“ igazgatósága.

(158-10,4)

- Kitűnő minőségű és olcsó órák.

KOHN IGNÁCZ (187-12,6)

dúsan felszerelt s évek során jeles birre kapott

ÓRA-ÜZLETE.

Pesten, kigyó-utca 6. szám.

Nagy választékot ajánl mindennemű jól beigazított órákból, két évi kezeség mellett, árjegyzék szerint. Minden óra a pesti kir. fényelőző hivatal részéről ellenőrzési jeggyel van ellátva.

A nálam vásárolt órák a legpontosabban vannak igazítva, ugy, hogy akár függő, akár fekvő helyzetben vannak, az pontosaságukra semmi befolyás nem gyakorol. - Egy általam írt könyvet fognak igen tisztelt veendő ügyven kapni, melyben közölve vannak az órák minél további pontosaságát esakozó évd-rendszerrel.

GENFI IZEB-ÓRÁK:

- Ézüst hengerórák 4 rubinnal 10-11
aranyasébel, felszokkond 12-13
hölgy órák frt 13-14
hengerórák 8 rubinnal 14-15
duplaféddel 15-16
hengeró. krist. úv. 4-8 r. 16-17
borgonyó. 15 rubinnal frt 15-16
dupl. fedél. 15 rubinn. 18, 20-22
angol borgonyórák kristály üveg, 15 rubinn. 18, 20, 22-23
seregborg. 6. dupl. fed. frt 21-24
borgonyó rémontoi: valódi kengyelnél fogva felhuz. 27-29
dupl. fed. 15 rubinnal frt 34-27
Arany hengerórák, 3 próbas arany, 8 rubinnal frt 15-16
arany-köpeny 8 rubinn. 34-36

Van-e olcsobb valami? és mindamellert jó portéka.

1 ft. 50 kr. Cabinet óra, pontosan járónak ismeretes, biztosíték mellett, ugyanazon óra ébresztővel 1 frt 90 kr. ébresztő és ütő szerkezettel 3 ft 50.

6 ft. Pompás nagy ingaórák (pendule) üveg alá borítva, ütő szerkezettel és üveg festéssel díszítve.

40 kr. A római kérdés, mulattató diplomatajáték.

30 kr. Szabályozott napórák, compassal egybekötve.

1 ft. 80 kr. Aranygyűrűk valódi gyöngyök és gránátokkal kirakva mindenféle nagyságban.

2 ft 50 kr. Ugyanazon gyűrűk valódi türkiz és gyöngyökkel kirakva

1 ft. 50 kr. Uj aranyból való gyűrűk brilliáns kövekkel, még a szakembert is megcsalhatni vele, mert eleven tükörök sohasem vesztek el.

1 ft. Egy pár férfi ingomboly kövekkel. 1 ft 50 kr. egy pái kézfő-gomb. 3 ft 50 kr. egy garnitúra mellétk és fülbevalókból ily kövekkel.

1 ft. 50 ft. Talmi arany óraláncz, férfiaknak sománcszal 2 ft 50 kr. Talmi arany láncz hölgyeknek 1 frt. Gyönyörű Talmi arany hölgy-nyakláncok kezesestekkel.

50 kr. 80 kr. 1 ft. a legfinomabb Talmi arany medallionok felnyithatók.

3 ft. dombornemű gépek egész névek és adresekkel véve, melynek segítségével az ember maga készíthet magának látogatógépet.

2 ft. 50 kr. Általános borotváló szerszám, és pedig finom, száva járó fa-casotté, mely tartalmaz: tükört, homorúan

Minden áru a legjobb minőség biztosítása mellett adatik el. Árjegyzék-táblák sok 1000 uj, ezélször tárgyról való rajzokkal ingyen járnak. (125-6,6)

Megrendelések pontosan és rendszeren teljesítettek. Minden, bárki által bárhol hirdett eredeti áron és díjtalanul szerkesztik meg, valamennyi feltűnezett csikket egye egyedül kaphatók: Industrie Halle, Bécsben, Praterstrasse 16.

- hölgyórák 4-8 rubinn. 24-27
arany-köpeny- és 8 rubinnal 31-37
hölgyóra gyém. kirakva 54-56
borgonyó. 15 rubinn. 33-39
finomabb arany-köpeny és 15 rubinnal frt 44-49
horg. dupl. fed. 15 rub. 44-49
Arany horg. ar. kóp. 64, 69, 79, 89-95
horgonyóra kristályüveg, ar. kóp. 15 rubinn. frt 69-74
hölgyhorg. 6. 15 rub. frt 42-64
krist. úv. 47-50
Arany remontolrok, valódiak, kengyelnél fogva felhuzandók. 15 rubinn. 69, 79, 89-99
dupl. fed. 110, 119, 129, 148, 188
Ingaóra, minden 24 óra után fhuz. 11
8-ad napra felhuz frt 19, 21-23
óra s félóra ütőssel 30-32
s negy. 6. 48, 50-54
havi regulateur 30-32
Pályakosoruzott a párisi kiállításon. A munkás osztály javára:
Munkás óra (Montre letaire) kulcs nélkül felhuzható, igen tartósan készítve, két különböző fájban 10 és 12 frtjával. Egyedüli depot Magyarországon és kaposított részről számára csak nálam.



Kohn Ignác, óra-műves.

„Halljuk a szép szót!“ „Rajta fiuk, vigadjunk“

Megjelent és minden hazai könyvkereskedésben kapható:

„Halljuk a szépszót!“

czimű magyar felköszöntő (toast) könyv, mely köztött és kötetlen mindennemű folköszöntő tartalmazván, díszes kiállítás és tömött tartalma, ugy hasznos és mulattató voltánál fogva az ifjúság figyelmébe különösen ajánlható. - A 150 lapra terjedő és 145 többnyire eredeti folköszöntő tartalmazó szines koménykötésű könyvnek ára 1 ft.

Továbbá megjelent a dalkedvelő ifjúságnak különösen ajánlható

„RAJTA FIUK, VIGADJUNK!“

közkezdességű dalkönyv második javított és totomonos bővített kiadása.

E nagy szorgalommal összeállított mű közel 1000 válogatott dalt tartalmaz, és szines borítéku; csinos kiállításánál fogva is kitűnő, mondhatni: egyetlen a maga nemében. Az első kiállítás 2000 példányra igen rövid idő alatt elkel, mi eléggé tanúsítja, hogy méltó figyelmet érdemel. Ára az 530 lapra terjedő s díszesen kiállított szobkőnyvnek 1.20 kr., dús aranynyomás- és aranysegélylyel 1.80 kr.

Végre ugyanott megjelent

LENORMAND,

A HIREZ GZIGÁNYNÓ IGAZMONDÓ VETŐKÁRTYÁJA

32 szinezett kártyával, magyar aláírással és szöveggel. - Ara 50 kr.

Mind a három Nagy-Kanizsán, Wajdits József könyvkereskedésében egyszerre véve, valamint utánvétellel együtt rendelve 2 frt 50 kr., és 10 példány után egy tiszteletpéldánnyal is szolgálók.

Minden postai utánvót mellett a megrendelő sziveskedjék bérmentes levélben az említett összeg egy harmadát mellékelni. WAJDITS JOZSEF.

MISEMONDÓ RUHÁK,

pluviálók, dalmatikák, albák, rochetek, velumok, oltárpárnák és terítők stb.

China-ezüst és tüzarányzott

monstranzok, kelyhek, cziboriumok, pacifical gyertyatartók, füstölők töménytartóval, szentelő-viztartó aspasoriummal, lámpák stb. (69-26,14)

Egyházi-, czéh- és iskolai lobogók,

baldichinumok és pantifical eszköz, kesztyű infula, pastoral, gremial, harisnya, cipő stb.

s a leggazdagabban kiállított

ORNATOK,

és minden egyházi szerek legjutányosb áron kaphatók:

Oberbauer Alajos

gyárraktárában, váci-utca 15. szám a. PESTEN.

Arjegyzékek és utasítások kívánatra beküldetnek.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombaton,
egész iven.Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben háshoz hordással és vidékre postán küldve:

Egész évre: - 6 frt. - kr.
Fél évre: - 3 " - "
Évnyegyedre: - 1 " 50 "

Hirdetések

A hat hasábos példótörést 1-azór 7 kr.
2-azór 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Helyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyílt téren”
egy példót sor beiktatási díja 16 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N-Kanizsán: a KIADÓ-HIVATAL, Poston: ZEISLER M.
Bécs-, Hamburg-, Berlin-, Majaa.-Frankfurt- és Basel-
ben: HAABENSTEIN & VOGLER, Lipsaa-, Borna-,
Stuttgarthban: SACHSE & TÁRSA, Bécsben: OPPELIK

A hírlapirodalomról a megyékben.

(Folytatás és vége.)

Vessünk egy futó pillanatot a vidéki irodalom szellemének hazánkban emelt épületére is.

Hajdanidőben, midőn a magyar irodalom csak egyes kolostorok falai közé szorítva mint pislogó mécsnek halvány világa nem azért gyújtott meg, hogy korának világosságot adjon, hanem hogy pusztán jegyzőkönyve legyen írója, vagy kortársai viselt dolgainak, — s később a vallási villongások alatt létrejött jeles vitatkozások folyama alatt is Magyarországon az irodalom a vidéken virágzóbb volt mint a fővárosban.

Példa rá, hogy az első nyomda hazánkban — még a bécsinél is előbb állított fel — nem Budán, hanem Sárvarott Vas megyében ülte mint legelső a felvilágosodás diadalát.

Hazánk szellemi multjának legbuzgóbb, legszorgalmasabb munkásait a vidéken találjuk, s nincs kétség benne, hogy különösen a „Hazánk s Külföld”-ben megyénként ismertetni kezdett vidéki írók koszorúja a multban, sokkal nagyobb helyet foglal el a magyarhoni szellemi tevékenység mezején a főváros irodalmi multjából felmutathatónál.

De a haza egyes vidékei irodalmának emelkedését, vagy netán süllyedését, azóval irodalmi történelmet vagy korrajzot írni e cikknek feladata nem lévén, s inkább a hírlapirodalomra vonatkozván, mert ép dunántuli lapban látandó világot; nem fog ártani e vidék irodalmi állapotának multja és jelenéről kissé részletesebben megemlékezni.

Ki a dunántuli irodalom történetét nem ismeri, tulzottnak véli azon állítást, hogy volt egy idő a mult századnak végén, volt továbbá e század elején, midőn egy nagy-szerű ragyogó Pantheon volt itt a magyar irodalom épülete annak jelenlegi gyérvilágu hajlékához képest.

Ezen állítás nem tulzott.

Fényesebb mult a jelené! A keszthelyi Helicon országszerte ismert cephisusi forrása volt egy lelkes és a nemzet dicső multjának képein merengő szépirodalomnak s ápolója a komolyabb tudományoknak. A honszeretet nagylelkűség s számtalan eredeti, többnyire nemes irányból eredt sajtóságairól örökemlékeztető és népszerű Gróf Festetich György hálántéka körül font azon maecenas koszoruban, melyet neki a magyar irodalom örökre hervadatlan — nyújtott — az általa Keszthelyen felállított s Heliconnak nevezett írói estélyek képezik a legbecsesb virágot. Somogyból Berzsenyi, Vasból dukai Takács Judit, Zalából kereszturi Horváth Ádám a keszthelyi Heliconon tartották lelkes felolvasásait, — innét áradt szét lelket emelő fényes napsugára az irodalomnak, melynek melegétől utóbb a románczok hazaszerte szerotett virágai fakadtak Kiszfaludy Sándor lantjának hurjain.

Valóban fájó érzet fogja el keblünket, ha azon különbségre gondolunk, mely a dunántuli és illetőleg Zala, Somogy, Vas, veszprémi irodalomnak jelen helyzete, s a között van, melyet a nagy Festetich teremtett, s melyet Kiszfaludy népszerű lantja mint Orpheus varázsszónéje ugy megkedveltetett. Hogy többet ne említsék kéziratokra lehet hivatkozni azon időből, e vidék családjainak iratai közül — melyek arról tesznek tanúságot, hogy Kiszfaludy idejében még a nők is elannyira irodalom-kedvelőkké lónek, miszerint sokan közülök olhagyva napi foglalkozásaikat — egymással Kiszfaludy rimékben leveleznének.

De e vidék irodalmának ezen fénykorára vetett tekintet mellett feledjük, hogy nem általában az irodalomról, hanem tulajdonképen csak a hírlapirodalomról kívántunk értekezni. Azonban korunkban a hírlapirodalom, értem a szellemi magasztos iránytóje után haladó jób kezelt, s feladatának híven megfelelő időszaki sajtót — első nélkülözhetlen feltétele magának az irodalomnak.

A vidéki irodalom, s így az összes haza köziradalmá tehát nem nélkülözhet ma már egy jól szervezett vidéki hírlapirodalmat sem. Meglehet, hogy az említettem irodalmi munkásság és eredmény sem hanyatlik annyira alá a keszthelyi virágzó napok után itt a Dunántul; ha a hosszú és meddő évek során át egy vidék irodalmi érdekeit képviselő hírlap vagy folyóirat pótolta volna azt.

De elhangzott az „Új mellém a kandalóhoz” szerzője isteni lantjának hangjaival az irodalom iránti érzetnek leggyengébb hurja is — és szabad eszmékért lángoló hantoló, vagy a sötétséggel küzdeni bátor irodalom helyett pusztá némaság majd később a ponyvairodalom egy pár ócska terméke foglalták el a ragyogó Pantheon helyét.

És bár a közelmult nehéz idők lankasztó napjaiban kedélyes humoráról ismert és ünnepelet író Dr. Kovács. Pál nem egyszer üditőleg hatott a dunántuli irodalom mindinkább sivatagára, és bár az öreg találékony eszű Sebestyén Gábor majd később Szelestey László népszerűségének örvendett lyrája — és még néhányan részint a társadalmi téren, részint a szűkkörű publicitásban örömmel ragadták meg az alkalmat, az irodalomnak itt előbb érzett forró szeretete iránt a közszellemet újra feléleszteni és illetőleg ébren tartani; mind e mai napig csak gyenge alapot verhetének ama magas kőszáli fenyőhez képest, melyet Festetich, Horváth Ádám és Kiszfaludy kora ültetének a dunántuli vidék nemzeti irodalmának kertjébe.

De bár e törekvések a kívánt czélt nem eredményezték is, nem maradtak azok minden siker nélkül — s áttérve a hírlapirodalomra; bár sokáig csupán a „Győri Közlöny” volt az egyetlen dunántuli lap, mely a nehézségekkel küzdeni bátor volt, lassankint megértve a kor intő szavát többen sikra szállának e téren. A tevékenységről, s szorgalmáról ismert költő Roboz István volt

egyik az elsők közül, ki két megye számára indított meg egy helyesen szerkesztett lapot. E lap most is fennáll s fennállását kiadója, s jelenlegi szerkesztője a vállalkozó szellemű Wajdits Józsefnek köszöni, mely méltán figyelemreméltó, annyival is inkább: mert e lap létezése óta a Győrök György szerkesztésével megindult „Püredi lapok”, a Péterffy Jagócsi által szerkesztett „Dunántuli Közlöny”, és mit leginkább sajnálunk a Ramazetter által találón vezetett „Veszprém” csak rövid néhány havi pályafutásban részesülhetének, míg ez már 7 év óta folytonos igyekezettel halad előre, mi több a „Somogy” mint ikertestvére nőtte ki magát belőle, mi ismét csak az uttóró Roboz érdeme. *)

Tekintve már most azt, hogy ha már az általánosságban felhozott törekvések is érezhető eredmények; mert ha ezen létezett és méginkább létező lapok közönségüknek politikai, vagy socialis irányt adni még eddig nem bírtak is, de a közművelődésre, s főleg a közvéleményre hatni naponként avagy hetenkint meg nem szünvön — és a helyihírek a vidéket magát érdeklő napi események tarka halmazából jót, hitelest, örvendetést is hozván nem egyszer, s így folytonosan a felszínre; egyfelől elmékedni szeretést, eszmecserekre alkalmat másfelől némi érdeklőséget gerjesztének, s gerjesztenek, mennyivel inkább megfelelőnek ezek a kívánt czélnak s mennyivel jobban emelkednének Európa többi művelt nemzete vidéki hírlapirodalmának ez időszaki színvonalára, ha a vidékek és illetőleg a megyék közönségei általában feltehető tudatával bírnának annak, hogy állami létük, alkotmányos megyei intézményük önállósága a mai közművelődés előrehaladt korában a saját hírlapirodalmat — amaz önállóság szellemi képviselőjét — nélkülözhetlenül szükségli, követeli.

E közszükség érzetétől áthatottan minden megye közönsége vállvetve sietno oly szellemi kincset felkarolni, mely független létezését, alkotmányos fenntállítását nem csak a jelenkor, hanem a jövőendő előtt is a szellem győzhetlen fegyverével elpusztulhatlanul jelezni.

És a közönség pártfogása csak egyelőre lenne szükséges arra, mely utóbb élet-szükséggő válna minden megye érezni tudó polgáránál.

A megyék hírlapjai — minden megyét összevéve, a nemzet általános műveltségéről tennének tanúságot, melynek elérésére vagy is a vidéki hírlapirodalom alapjának megvetésére nézetem szerint mindenkéltől három ut vezet.

*) A „Zala-Somogyi Közlöny”-nél szerénységünk megértés nélkül mondvá, csupán s kizárólag e lap jelenlegi felelős szerkesztőjének jutott a kezesnényes törise, legelső szerkesztőnek ifjú költőnk Balogh Alajos jelenlegi soproni ügyvéd urat, később Fodor Pál kaposvári ügyvéd urat s csak ezután Roboz István urat hívtá meg. Megjegyzendő, hogy jelenleg a dunántulon Balogh Gyula jelenleg szerkesztette „Vas megyei Lapok” és hazánkban egyetlen s első hölgy-díjalap „Kandl Klári” Bátorfi Lajos szerkesztése mellett többtük számát e vidéki hírlapirodalomnak. Szerk.

1-ör. A hazai hírlapírók egyletének megyénkénti felállítása.

2-ör. Minden megyében egy közgyűlési végzéssel elrendelt idő pártatlan hivatalos hírlapnak létrehozása, mely a szolgabírók, községek, s jegyzők buzgalmaival terjesztetnék.

3-ör. Ezen tisztán megyei érdekű közigazgatási laptól eltekintve ott hol a pártok consociálva vannak; minden politikai pártot külön képviselő pártorganumnak alapítása, vagy ahol ez nem lenne lehetséges, egy a párt elveinek megfelelő fővárosi lapnak hivatalos kötegül leendő elfogadása.

E három ut véleményem szerint az, mely a megyék és illetőleg hazám egyes vidékei korszerű irodalmi műveltségi igényeinek céljához vezet. És ha a jó s elfogadható uton a cél egyszer elérve van; az eredmény önkényt következik.

TUBOLY VIKTOR.

Levelezés.

Pécs, okt. 3. 1868.

A városunk fölött elvonuló hegyláncz, mely legnagyobb részét jó bortermő szőlőkkel van bőséggel, pezseg most a sok embertől. A szüretelők kedvzaja behállatszika a városba is; sőt az is megtörtént már, hogy itt benn is lődöztek a városban. Poroszok nekünk politikánk nincs. — A szüretek tehát vigak, van sok helyütt zene és táncz; de a termés ha bőséggben felül is mulja a tavalyit, minőségére nézve aligha fogja megközelíteni, mert a sok eszősé miatt igen megrothadt a szőlő. Szép látványt nyujt ha a távolból a szeszélyes képződésű hegyekről tekintünk, a sürgő munkások sokasága; mintha csak egy óriási hangyaboly lakói keltek volna versenyre. S míg a hegyeken jól csak szemlélünk a szorgalom illeten nyilatkozatát, addig a völgyben gyorsan fejlődő iparunk vonja magára a figyelmet; alig van óra, melyben egy röpülő vonatot ne látnánk, melyekben városunk nagygyá fejlődendő kereskedésének legközvetlenebb eszközeit látjuk. Igen, van jogunk hinni, hogy városunknak rövid időn nagy kereskedése lesz, mert csak most nyitott meg a pécs-kanizsai vasut, s már is oly nagy a kereskedelmi forgalom, hogy a vasutársaság új raktárak építését látja szükségessé. Azonban ha az indóházhoz akarunk lemenni, kénytelenek vagyunk mind le, mind föl, gyalog, kényelmetlen társas- vagy méregdrága magánkocsin megtenni az utat, mert a bérkocsik sokak elméjét foglalkoztatják, de még meg nem valósult eszmét képeznek. Hát még ha éjjel kell az indóháztól feljőnünk, oly sötét van, hogy minden pillanatban orrabukástól tarthatunk.

No de már mind a két bajról kezd a város, egyesek öbrésegetése után, gondoskodni. A bérkocsikat illetőleg a „Pécsi Lapokban” jelent meg nem rég egy életrevaló indítvány, melyet a tanács már tárgyalás alá is vett. Az indóházhoz vezető utat olaj-lámpákkal fogják kivilágítani. Romélljuk azonban, hogy a lámpák csak ideiglenesek lesznek, mert mint halljuk a városnak egy társulat ajánlatot tett a gáz-világítás ügyében, melyet hitünk szerint annyival szívesebben fogad el a város, hogy többé senki ne mondhasa felőle, hogy a középkor sötétségéből nem akar kibontakozni.

Sok ember csoportosul most Schack aranyműves kirakata elé azon diazserleget szemlélni, melyet a P. Dalárda nyert — mint első jutalmat — a debreczeni orsz. dalunnapélyen. Való-

hap az új díszterleg is ez, méltó a megbámulásra a táblán az ádományozó debreczeni hölgyekhez.

Színházunk üres; színészeink a múlt hóban hagytak el bennünket, még pedig azzal dícsorodhatunk, hogy a közrészvétel kísérte ki őket a városból. Soha még közönségünk színtársulatát annyira nem kedvelt, mint az itt volt Kőmivesét. Igaz, hogy már rég volt Pécsotti színtársulat, melynek tagjai annyi készülettel és színészi hajlammal bírtak volna, mint ez.

Kőmives megígérte, hogy a jövő nyáron tényleg visszatér, tehát közönségünk vigasztalódhatik. BERTHY.

Heti szemle.

Oktober 9-én, 1868.

— Beniczky Lajos földi maradványai f. hó 4-én az újpesti temetőben tetézték örök nyugalomra. — Az erdélyi unitáriusokat amerikai hitorsosainak a háromszázados ünnepély alkalmából magyarral együtt üdvözlő irattal lapték meg. — A főrendek, (ha jól értesültünk, írja a M. U.) az okt. 3-ki konferenciában német nyelven értekeztek. — Nagy-Palotán (Szathmármegye) nem rég 88, Kis-Géreson (Zemplén) pedig 114 ház égett el. — A győri rendőrség szept. 29-én egy hamis bankjegy készítő fogott el. — Egy fiatal ember Germantownból Amerikából Budára érkezett, hogy az ujonczok-zásnál megjelenhessen. — Gróf Andrássy Gyula betegségből teljesen felgyógyult. — Egyik bajor lap jelentette: „Se. kön. Hoheit der Kronprinz stb. Másnap helyreigazítja, hogy nem Knor, hanem Kronprinz. Végül harmadnap sikerült kijavítani, hogy sem Knor, sem Korn, hanem Kronprinz. — Spanyolországból érkezett legújabb hírek szerint: a népszabadság, teljes díladalt ül. A királyt olmonokult az országból. — Szatymaznál egy vasuti pögdgyászor a vonatról leesvén, a kerék fejt elválasztotta testétől. — József nádor szobra leplezési ünnepélyére már a program-tervezet is elkészült. Az ünnepélyen királyi őfelsége is szándékozik jelen lenni. — Bécsben e napokban ment végbe az első polgári házasság. A vőlegény protestans, a menyasszony kath. Mindkét fél a kézműves osztályhoz tartozik. — A kutya-adó Pestvárosa adó-bizottsága is beakarja hozni. — Eszterházy Pál herceg menyegzője Trautsmannsdorff Zsófia hercegnővel f. hó 21-én Bécsben, a skót-rendűk templomában menend végbe. — Legközelebbi ministeri rendelet fog megjelenni, amely tiltja az erdőknek a hegyormokon leendő pusztítását, azon indokból, mert azok az éghajlati regulatorainak bizonyultak be. — Urházy György országgyűlési képviselőt a szerb „Matica“ tiszteletbeli tagjává választotta. — A szab. dunai gőzhajózási társulat legnagyobb vontató-gőzöse az „Európa“ egészen leégett. A gőz 200,000 frtig volt biztosítva. — Szénbányát fűdöztek föl Buda közepében, melynek szene a vizsgálatok szerint föllumul minden eddigi fajt. — Oroszországban egy seota keltezett, melynek követői templomba non járnak, nem imádkoznak, minden szent képet szétzúztak. A seota „nem imádkozónak“ nevezi magát s állítása szerint csak a mennyi atyát ismeri el. — Karagoryevics herceget és a többi el-promittáltat 7-én szállították egy külön gőzösn Zimonyba szembentetés végett.

Zala-megyei hírek.

— A nagy-kanizsai VI osztályu nagy gymnasiumban a tantárgyak rendezésére előadása október 15-én veszi kezdetét, amikor a folyamatban levő építkezések befejeztetve lesznek. — Curiosum. Hogy egynemely távirdai hivatalnok mennyire iparkodott a magyar nyelvet elsajátítani, szolgáljon biztos adatul a következő telegramm:

Tekintetes Pfisterer
Gyógyász Urnak Kollori Legrad
Laborans urnak Vakmokok sziveg Vaklas sokra melyél kezunk valjov kell vagy lizlettel Jajdits Jndokezo Jntezeto
E sorok értelme magyarul és magyarán pedig ez:

Tekintetes Pfisterer gyógyász urnak (Kottori) Légrad.

Laboransunk várákok szives válaszára, melyben kérjék határozatát: valjon kell-e vagy nem? Tisztelettel Wajdits tudakozó intézete.

— A nagy-kanizsai gymn. nagyon tisztelőndő tanárai a azok tantárgya osztályonként az 1868-9-ik tanévre a következőkép osztattak be: Könyve Alajos igazgató ur magyar nyelv tanára az 5. és 6-ik osztályban.

Borzay Elek ur házfőnök és hitszónok, hittanár a 3. 4. 5. 6-ban.

Dolmányos György ur hitelemző az 1. 2. 3-ban, hittanár az 1. 2-ban, latin nyelvt. 3. 4-ben és magyarnyelvt. a 4-ben.

Farkas László ur a 6-ik oszt. főnöke. Menyenyiség-tanára 6-ban, természetrajzt. 5. 6-ban természet-tanár 4. 5. 6-ban és gymnasiumi jegyző.

Vónoky Pál ur az 5-ik oszt. főnöke. Latinnyelvt. az 5. és 6-ban, mennyiség-tanár az 5-ben.

Laky Mátyás ur a 4-ik oszt. főnöke. Történelem 3. 4. 5. 6-ban, földrajzt. a 3-ban mennyiség-tan. 3. és 4-ben.

Ekkor Elek ur a 3-ik oszt. főnöke Németnyelvt. a 3. 4. 5. 6-ban, magyarnyelvt. és természet-tan. a 3-ban.

Harmath Gergely ur a 2-ik oszt. főnöke Ugyanabban magyar, latinnyelv, földrajz számtan, mértan, nézlettan, természetrajz, szépirod. tanára, és ifjúsági könyvtárnok.

Vida Sándor ur 1-ső oszt. főnöke, Ugyanabban magyar, latinnyelv, földrajz, számtan, mértan, nézlettan, természetrajz s szépirod. tanára.

— Az ősz beköszöntével derült, kedves napoknak örvendünk. A fecske, golya olkölözése után — hála az időnek — a sátorok is bándoroltak boltjaink elől, melylyel a göröngyös troitoiron sétálók bosszúságot nem ritkán keltözök. A jövő nyárig tehát egyenesen hordhatjuk fejünköt, ha ugyan életkörülményeink is megengedik...

— Ismét tűz. A nagy-kanizsai sorház udvarán a hó 5-én reggeli nyolcz óraker egy szalmakazal meggyuladván, a mellette álló épületekből is kettő leégett. Az oltásban Taródy ur, városi hivatalnok különösen kitüntette magát. Tegnap az okt. 9-én délután pedig 1—2 óra között is tűz volt N.-Kanizsán, a hercegi majornban, hol egy új épület égett el tele takarmánnyal, a tüzlésnél ufolag tapasztaltuk, miszerint rendszeres oltásról szó sem lehet a jelenlegi körülmények között. E tárgyra egyébiránt alkalmilag visszatérünk.

— Jegyzőke a Zala-megyei gazdasági egyesület kerijeiben kapható csemetéknek. Alma tavasziak Aranyka (Guderling) Hunyady. Arany Parmaine, angol, királyi, piros. Calvill, piros, sárga, fehér, Garibaldi Danzigi bordás Eper alma Fejedelemlő almája Francia muskotály Imperial magnifiquo Királyi kurta csumájú, piros Málna alma Magonc, arany angol (Popping) Hollandi Wallisi citrom London Ribston Masantzi Pozsoni édes alma Pogácsa alma piros béli, csikos Reinette Ananas Angol csikos granát nagy, női kórodai Arany Christ Főherceg János Hollandi Bredai Carpentia Carmelita Deák Ferencz, kormos egy színű Diadalmas Diel Dietzi mandula, vörös Francia kormos, nagy nemes Gyöngy Korona Mátyás magyar király Muskotály Narancs New-Yorki Óriás Orleandi Orosz (Rousse) Prágai Szegedy Tündöklő arany Vér Szeorscsika Török Bálint piros Waagener, róza alma. Ősziok: Carolina Augusta, Rózsalma csikos, Török Bálint csikos. Körte tavasziak: Aári fontos, Crassagne, Hollandi, Husvéti, Királyi, Pünkösdi, fehér, Colmar manna, tükés, Jaminetto, Margit, Tél királynő, Vadász körte, Vadoncz Chaumonteli, Mottev, Bouvier Simon, Ferdinand korona örökös, Völvel husvéti, téli Hercegnő, Tottleben, Nr. 722. Virgouleuse.

Nyáriak: Arany körte, Catilla (macska fő) La comparetto, Nyári tüköz, Pendar, Robine, Salisbury, Salzburgi piros, Székü körte, Uras körte. Ősziok: Armin körte, zöld, csikos, Bergamotte csikos, d'Esperen, Czitrom körte csikos, Esperest, téli, ősi, Karmatai körte, Makaria (Juncker Hanns), Podiebrad György, Piaztráng, Schweitzerhose, Szép és jó (belle et bonno) Vajoncz Angouleumi Hercegnő csikos, aranyos heju fehér, Aremberg, Argenson, Capiaumont, Clairgeaux, Császárkörte, Diel, Ghelin, Isembart citrom, zöld nagy, lapos, korai, Napoleon, Normanni, I. Sándor orosz czár, van Marun, Verte longue. Cserecsnyo. Borizli, Buttner ropogós, Dönissen sárga, Május fekete, Fehér hólyagos, Nagy fekete ropogós, Legnagobb savanyu, Lauerman szív cserecsnyo, Csörsziv, Septembri, Spanyol fehér, tarka hólyagos, Fejedelemlő cserecsnyó. Meggy. Spanyolmeggy, Korai királyi kesernye. Kajszai. Korai nagy, Naranca, Rannleben. Szilva. Coe arany seopje, Kajszai szilva sárga, Kétszer érő, Mirabella nagy sárga, legkisebb, Óriás szilva korai, Paradiseom szilva, Reino Claude sárga, zöld, kék, Sarga nemes, Waterloo. Őszi barack. Peche de Malta, Nectarine blanc, Belle de Berge, Brugnon violette musque, Peche delicat, Prinz Eugen, Laurent de Bavag, Avant Peche, Marbre, Monstreuse, Peche tardive, Mignon Frisee. Lasponya. Órás, magnódküli, Kerti Gyepü növények. Akác 1000 db. 1 frt 50 kr. Glediczia 1 frt 50 kr. Galagonya 1 frt 50 kr. Róza magonc 1 frt 50 kr. Leány-Som (Berberis vulgaris) 1 frt 50 kr. Maclura aurantiaeca 5 frt. Jegenye 5 éves darabja 5 kr. Szederfa 3 kr.

Szálaska 30 kr. törpe 15 kr. megrendelések alólirhoz intézendők. — Pénz nélküli rendelvények figyelmebe nem vehetők — Csomagolás a megrendelő költségére történik.

Szederfák iránti megrendelések Porlakra, Sipos Károly selymeszeti szakosztályi elnökhöz küldendők.

Zala-Egerszeg 1868. Szept. 1-én.

ÁRVAY ISTVÁN m. k.
kertészeti szakosztályi elnök.

— A keszthelyi választókerület értesülvén, hogy képviselője, Tolnay Károly egészségi szempontból a jelöltséget a jövő választásokra nem akarja elfogadni, a következőket iratott intézte hozzá: Tokintes képviselő ur! Mélyen tisztelt elvbarát! Múlt hó 22-ről hozzánk intézett becses sorait, melyekben értésünkre adja, hogy alapos és fontos okoknál fogva a keszthelyi kerületnek jövő országgyűléseni képviselőjelöltségéről lemondani kénytelen, nagy sajnálkozással vettük. Igaz, hogy fájdalommal esik megválnunk, de tekintve előadott legyőzhetlen okait, lemondásában megilletődve kényszerültünk bele nyugodni. Mint a hazának hű napszámosa, politikai hitvallásunknak négy országgyűlésen át rendithotlan képviselője, nemcsak teljes tiszteletünket, hanem örökös hálánkat is kivívta. Mit ezennel tekintetes uraságodnak, mint szeretett képviselőnknek a választókerület nevében, mint annak a végre megfizetett, kinyilvánítani és kötelességünknek tartunk. Fogadja ezt honfi kegyeletünk legőszintébb zálogául, azon bizalmas kéréssel, miszerint bölcs tanácsával, dús tapasztalatával és hatályos közreműködésével ügyünket jövőre is támogatni kegyeskedjék. Milyen ezerecsékek vagyunk ezen szívből eredt közölsmerést és hálát t. uraságodnak tudomására juttatni, honfiai érzelmeibe ajánlottak teljes tisztelettel öröklőnk tekintetes uraságodnak. Keszthelyen a választókerületnek 1868. szept. 25-én tartott értekezletéből. Alázatos szolgálja Nedecy Jenő m. k. a v. k. értekezletének elnöke. Kugler Nándor m. k. értekezletii jegyző, Csicsán László m. k. agymnasiumi igazgató Sós Mihály m. k. tanár.

— Báró Bizay. A fűredi saisonok egyik fő hőse, a testben lélekben egyaránt örökifju Bizay az országos báró vidékünkön mulat.

Ha bejő néha Kanizsára, mint ritkaság körül, seroglik körötte a város apraja, öregje, s így egész diadalmenettel sőt a nagy férfiu, kinek érdemei, soha nem öszülő fűrtiro még életében megszerezék az elismerés babérát.

— Sajtóhiba igazítása. Lapunk utóbbi száma vezércikkében 4-ik hasáb, 21-ik sor: „egyik oldalról tizenhét“ után kimaradt: „másik oldalról tizenkét.“ Ugyancsak a 4-ik hasáb alólól számítva 4-ik sorában „nem a buda-kanizsai vonal az“ után kimaradt: „mely a bajon negizeni hivatta van;“ s végre 2-ik oldal 1-ső hasáb 23-ik sor „nem pedig“ után kimaradt: „akadályozni“.

— Roquiom. Komori Bedekovich Frigyes-ért, Tóth-Szt.-Mártonban az ottani pleb. ur és több t. lelkész által ünnepélyes gyászmisék tartattak. A templom telve volt a boldogult tiszteivel, kik közül nagy-kanizsaiak is többen megjelentek. Mint halljuk, az említett plébános ur ez alkalmalval kitűnő beszédet is tartott.

— Bizonyos jobb polgári családhoz egy jó szülőktől származott tanuló teljes ellátásra elfogadtatik. Bővebben értekezhetni a szerkesztésnél.

— Wajdits József jól felszerelt könyvkereskedésében a gyakornoki állás turesedésbe jövén, egy fiatal, jó erkölcsű agyén szakképzettik s illő föltételek mellett azonnal fölvetetik.

— Ugyan a fennirt tanév bekövetkeztével ajánlja dusan berendezett könyvkereskedését a tanuló ifjúság figyelmébe, melyben mindennemű tankönyv a megszabott ártért ugyazintén mindennemű új naptár is kapható.

— A „Keszthely-Sümegh vidéki tantestület“ egyleti gyűlése f. é. október hó 22-ére Karmacsra tüztevén ki, — honfiai tisztelettel felhivatnak kartársainak az ottani megjelenésre, a midőn is az egylet alapzabályai fognak megvitatni. Szántó. október 8. 1868. Bräutigam Ferencz m. k. egyleti jegyző

Somogy-megyei hírek.

Kapospár, october 7. 1868.

h. A rablók elfogatásáról kimerítő és teljes hiteleségű adatok mindeddig nem érkeztek be. Amennyit az illető járásbírósi hivatalos jelentéséből tudunk s a sajtóról sajtóra keringő hírekből kombinálva valószínűnek állitható körülbelül ez:

Juhász Andris, Druzsín és Somogyi nevű társaival a f. hó 2-án Belezán véghez vitt rablás után — hirt véve bizonytal az erős katonai készülötekről és két század és az összes zala és somogy-megyei pandurság mozgósításáról s így hihetőleg a horvát s illetőleg slavon regeztegekbe igyekezték menekülni — másnap a Drávához közel eső perdoezi pusztán vonta meg magát az ökörpásztor lakban s ott időztek mintegy esti 6 óráig, mikor is a rablók hollétéről értesült csurgói szolgabírósg által kiküldött Millei pandurkaplár három vadászkatonára és Récei novú közpandur élén a helyszínen megjelent. A rablók — ugy látszik minden őrszem nélkül tanýztak az említett lakban, melyben kívülök még az ökörpásztor és ennek felnött hajdon lánya voltak, s csak akkor vették észre a fenyegető vést, midőn az említett leány a lak ajtajában fölkiáltott: jaj, végünk van! itt vannak a pandurok! — s midőn ezek már csakugyan alig pár lépésnyire és kellelog elődozva a ház előtt álltak is és — mint mondják — a leány még az ajtónál vesélyesen meglöve — a benálévolokot megadásra hívták fel egy részről, másrészt pedig a rablóknak rómülésbe hozatala tekintetéből különféle csales parancsszavakat hangoztattak, t. i. „hadnagy ur tessék husz emberrel erre meg erre az oldalra állni!“ mintha tudja igen mennyien lettek volna. E pillanatban az ajtó belülről becsukott, s a valóban megrémült rablók menekvézre gondoltak — s ezt — a konyhából felnyuló létrán és padlányiláson keresztül foganatosítani meg is kísértették. Eközben az ajtó az ostromlók által betörték, lövések váltattak, melyek következtében egy vadász-katona halálosan, az ökörpásztor szinté vesélyesen megbesul, Druzsín agyonlövetik, Juhász Andris pedig — állítólag szinté súlyos sebbel — mégis menekül, végre Somogyi épen és elevenen kézbe került. Mai tudósítás szerint a vadász már meg is halt. Némelyek azt is mondják, hogy mind a pásztort, mind leányát maga Druzsín lölte volna le azért, hogy feladta őket, s végre hogy magamagát is ölte volna agyon, mások meg a lövések váltását is a szabad ég alatt, midőn t. i. már a padláról leugráltak a rablók — állítják történeteknek; mindezeknek azonban valamint az előbb irtak is teljes hiteleség pecsétjével ma még egyáltalán és annál kevesebb látható ok, minthogy maga a hivatalos jelentés is a részleteket egészen mellőzvé, csak az eredményt közli egész határozottan és a pandurok határtalan bátorságát emeli ki, — hozzátéve azt, — hogy nem kell királyi biztos, ológ az alispán stb. stb., s mindenesetre az események részleteit csakis a vizsgálat után adhatjuk meglehetősen hitelesen. Ma már azt is rebesgetik, hogy Juhász is megfogták, erről azonban szinte nincs hivatalos jelentés. — Az elfogott Somogyi éllen a vizsgálat Lajpozsig Jónás m. főügyész vezénylete alatt már folyamatban van. Ennek befejezte után és újabb adatok nyomán sietni fogunk a közönséget értesíteni a történetekről.

h. F. hó 6-án az aradi vör tanuk emlékező ünnepélyes gyászmisét tartott a helybeli templomban, melyen számos és válogatott közönség volt jelen. — A templom és különösen a gyászravatal igen ügyesen volt kiállítva, nemkülönben ki kell emelnünk az itt működő szintársulat tagjainak: Czakóné és Halminak kettős gyászadalát, mely az általános meghatottságot tetőpontra emelte. — A többi miscéneket a dalárda adta elő.

Sopron-megyei hírek.

Folytatása a „soproni tanító-egylet“ észrovételeinek.

Ez szerint tehát 1013 forint azon összeg, mely nélkül Sopronban egy 6 tagból álló tanítócsalád becsületesen meg nem élhet. Számításunkba nincsen behozva sem lakás, sem fűtés, sem szolgálói díj s oltatás, mely 160 frtba minden bizonynyal kerül, sem semmiféle mulatságra kiadandó összeg; megtakart fillérekrol ugy sem lehetvén szó. — Honnan van tehát mégis, hogy mindeddig tanítócsalád, ha talán még több mint 6 tagból állott is, nem halt meg éhen? A családapának az iskola után magántanítás és egyéb mellékfoglalkozás utján kellett a hiányzó forintokat elég nagy bajjal megszerözni, ellenkező esetben pedig családjával szűkölködni.

Honunk kiterjedése nagy levén és a különféle vidékeken különféle élelmi árak uralkodván, a következő fokozatokat, a drágasági viszonyokat tekintetbe véve, figyelemre méltónak tartjuk.

1. Fokozat vagy osztály: Ebben általában oly falusi községek esnek, melyekben a lélekszám 5000 alól áll.

2. Fokozat: Ide tartoznak oly falusi községek, melyeknek lélekszám 5000 alól áll ugyan de az élelmi szerek mint például az Osztrák határon fonszerint drágábbak.

3. Fokozat: Ide valók általában mind azon falusi s városi községek, melyeknek lélekszám 5000—15000.

4. Fokozat: Ebben valók, mind azon falusi s városi községek 5000—15000 lélekszámmal oly vidéken, hol az élelmi szerek mindig drágábbak.

5. Fokozat: Ide tartoznak általában városi községek több mint 15000 lakossal.

6. Fokozat: Ide tartoznak városi községek több mint 1500 lakossal oly vidéken, hol az élelmi szerek árai közönségesen magasabbak mint egyéb helyeken.

A legkevesebb fizetések akként volnának meghatározandók, hogy nem tévén különbséget alsóbb s felsőbb népisoklásk között, a 6-ik fokozatba eső rendes tanítónak fizetése 1000 frt. alól ne legyen, azonkívül tisztos lakása és fájáruék, és egy segédtanítónak ne legyen kevesebb 500 frtnál, szabad lakáson és fűtésen kívül. Ezen arányban alábbszálva a fizetés a többi fokozatokon, ugy hogy az 1. fokozatban a rendes tanító 600 frtnál, a segédtanító 300 frtnál kevesebbet ne kapjon, lakáson és fájáruékon kívül, ha t. i. a tanítónak, nincsen gazdasági vagy nem kap gabonát, bort stb. a községtől.

Gyakorlati találmányok!

Nagyjelentőségű minden háztartásnál az ungynevezett „Polir-Pasta,” mely által mindenki a legnagyobb könnyűséggel képes fényvesztett avult butordarabokat stb. kifényesíteni. Egy doboznyi anyag elegendő egy egész butorozat kifényesítésére; ára 8 J kr. — Ehhez még megjegyzendő, hogy e Pasta

soha meg nem romlik.

Exst-tisztító golyó, kitűnő szer minden elhomályosult fém-tárgyak kifényesítésére, nélkülözhetetlen az arany- és ezüst művelethez. Egy db. 10 kr.
Egy óra-szabályzó, vagyis egy pontos napóra delejtűvel mindenkinek ajánlható, mivel ezáltal mindennemű óra szabályozható. Egy db. 25 kr.
Mosó por. Ezen por alkalmazása által időben, pénzben és munkában gazdaságosabb. E mellett

legnagyobb előnye, hogy a fehéreművele igen kímélhető. 1 font csomagban 22 kr.
Amerikai biztonsági lakatok, kitűnő szerkezetűek, biztonságos feltűrésre ellen.
 1 db kisebb faju 30, 40, 50 kr
 „ nagyobb „ 70, 90 kr, 1 ft.
 „ „ két kulccsal 1 ft 10 kr.
 1 db utitáskákra 25, 40, 50 kr.
Angol ollók a legjobb acélból, 1 db

kizabásra való olló 25, 35, 45 kr.
 1 db. hímzési olló 20, 30 kr.
 „ ollólánc 10 kr.
 Nagy előnnyel szolgál az új gépirónok, használatuknál nincs szükség hegyezésre sem töréstől nem tartóhat.
 1 db fanyélben 10 kr.
 „ csontnyélben 15 kr.
 „ tolltartóval és késsel 90 kr.
 „ vakaró-gumi 5 kr.

Fogfájások ellen, bármily nemlék azok, előnyösen használtatnak a berlini fogceppek; e szer oly biztos, hogy ha nem használja, ára visszaadatik. Egy üvegcse ára 80 kr.
Gyakorlati nadrágvédők, melyek száros időben a hemocskolódástól megvédik. 1 pár 20 kr.
 Kitűnő fényűző kauszokkal vegyítve, hogy a bőrt tartósabbá tegyék. 1 ft 30 kr.

Eredeti Pompadour-Pasta.

A híres Pompadour asszonynak XV. Lajos udvarán volt egy szere, mely a világ előtt titokban maradt, melyel ő magának az ifjú királyt, u. m. vidor szépségét és a bőr simaságát egész a késő öregségig megtartotta. Ezen recept később egy magas urcsalád birtokába jutott, melynek arca szépsége ma is a bálmulat tárgya. Sikertől Rix orvostudornak ezen eddig titokban tartott receptet megszeresni, hogy az egész világ javára fordíthatassék. Ezen föltulmutatlan arca-pastának eredménye minden várakozást föltűlmut, miről számos bizonyítványok meglepetést végeztet t. c. közönség rendelkezésére állanak. Az egyetlen szer ez, mely minden arca-foltokat, szeplőt, máj-foltot stb. gyorsan képes eltávolítani. Egy téglány ára utasítással együtt 1 ft 50 kr.

A legújabb ligroin-tűzi-szer (szépen hordható) a leggyakorlatibban a nemes, nem dohányzóknak ajánlható, közönséges tűzi-szeres formájára, lámpával van egybekötve, mely néhány órára való gyantagyórt vesz fel, úgy hogy gyakran addó alkalommal legott világot lehet gyújtani. Ára csak a gyors elterjedése miatt tetézett ily olcsóra, t. i. egy db 60 kr.

Persiai hajfestőszere, mellyel az ősz haját percz alatt barna és feketére festhetni, és egyuttal megóvja a természet üdőségét. Növényekből készült és egészen ártatlan. Egy doboz utasítással 2 ft.

Polyékony onyv. Legnőkülönbözhetőbb szer minden háztartásban, mert ezzel minden a házban előforduló javításokat mindenki maga eszközölheti, ezen onyv évekig eltartható és hidegen használható. Egy nagy üveg ára 20 kr.

Legújabb rozsdapor. Biztosított szer mindenféle rozsdafoltok eltávolítására vaszonból, selyemből és minden másféle szövetekből szint-nyugvas- és acélszerkezetekről. Egy csomag ára 35 kr.

Legjobb borotva-kenőcs. Ezen kenőcs által a borotva közörlése mellőzhető. Egy doboz ára 25 kr.
Irótollak regulatorral. Alkalmazhatók minden kézhez és papírhoz, úgy hogy egy és ugyanazon tollal a legfinomabb és legvastagabb vonásokat lehet csinálni, 12 db 25 kr.

Hogy lábat megóvja a nedvesség-

től, erre gondja legyen mindenkinek, minthogy az egészségét fentartja. Ez eléretik a Metzgerféle bőr-sajtólmány által, mely a lábbelit puhává s áthatatlanná teszi úgy, hogy a cipő, bármégedig taposáta legyen is a vizes sarat, mégsem érezhetni benne nedvességet, 1 üvegcse ára 60 kr.

Angol bőr-fényűző, mely a bőrneműnek eredeti fényességét visszaadja és legzebb fényre hozza, egy kis üvegcse ára 25 kr., egy nagy üveg ára 42 kr.

Általános tisztító-por, mellyel mindennemű ércet, aranyat, ezüstöt, bronzt, pakfongot, acélt és rezet tisztára tisztítani és fényesíteni lehet. Egy doboz ára 20 kr.

Párisi általános ragasz, mellyel nemcsak üveget, követ, tájképet, fát stb. a leggyorsabban és állandóan meglehet ragasztani, úgy, hogy elváratatlan marad, hanem hogy minden egyesítő legyen, fát érczel, üveget porcelannal stb. úgy összeragaszthatni, hogy egy testé lesz. Ezen minden háznál nélkülözhetetlen szükségesség szerbél egy dobozzal 10 kr. Ugyan e ragasz folyadékban, üvegbe szedve 30 kr.

Levé pocsótló bélyegek, melyek kényelmesség, olcsóság és biztonság miatt is minden osztánál viasznál előnyösebbek. Legfinomabb és bármiféle rézvel vagy cézzel és ezim-mel vagy jeggyel 5 száz db 1 ft. 50 kr. ezer db 2 ft.

Villanyozott fogkefék. Ezekkel a fogakat minden fatapasz vagy fog-

por nélkül, csupán hideg vízzel a legszépen fehéren, egészségesen és szag nélkül lehet tartani egyszerű dörög-lés által. Hogy minél nagyobb legyen a kelendőség, dbja csak 60 krra tetézett.

A legbiztosabb és legjobb szer minden alkalmatlan rovar elpusztítására kizárólag csak a friss perzsa rovarölő por egy üvegcse 18 kr., háromszor akkora 35 kr.

Valódi angol tollkések egy-egy két pengével 20, 30, 40 kr; 3 pengével 60-60 kr.; legfinomabb faj pengével 60, 70, 90 kr., 1 ft, 4 pengével 80 kr., 1 ft, 1 ft 20 kr.

Bűvös fosztószere. Egypercz alatt lehet mindenféle tárgyra kivétel nélkül p. fából, kőből, bádógból stb. való tárgyra, legzebb aquarell festést állandóan átvételni, ugyanígy, hogy a legügyesebb kéz által készített festés gyanánt fog feltűnni. Különösen ajánlható az iparosoknak, minthogy a tárgyakat igen csinosítja és ajánlóvá teszi. Egy ily kép, mely virág-csokrokat, gyümölcsöket, tájképeket, állatfejeket, csoportokat vagy karikatúrákat képez, kapható 2, 4, 6, 8, 10 kr, egy üveg átvételési lakk elvégzése 5 száz képre 20 kr.

Legfelsőbb helyen szabadalmazott mérgegerek, patkányok, ürgek és hőseregők kiirtására. Az eladás felelősségre történik. Egy nagy szelencze ára 1 ft.

A haját élénk állapotban tartani, az ősz vagy szőkét barnára festeni legalkalmasabb a dió-olaj minden ve-

gye készítmények károsok. Van szerencsém a t. c. közönségnek jelenthetni, hogy nálam friss, meghamisíthatatlan kétszer tisztított dió-olaj kapható. Kis üveg 25 kr., nagy 45 kr.

Gyökeros szer, mellyel a tyuk-szemet 8 nap alatt ki lehet irtani. Ez újabbon feltalált szerék minden további dicsegetés felesleges, minthogy garancia mellett árusítatnak. Egy dobozzal használati utasítással együtt 40 kr.

Cs. kir. szabadalm. Szaponin-zsír-Itter, mellyel néhány percz alatt minden néven nevezendő szenny-foltokat mindenféle kelmekből a legtisztábban kivessz. Ezen új készítmény meghalad minden, mi az ilyféle szer-keben eddig létezett, minthogy még a legfinomabb és a legkényesebb színt is sértetlenül hagyja, mindjárt szárad és nem szagos. Vajánálkozó egyszerű- mind kesztyű tisztításra. Egy üveg használati utasítással 40 kr.

Valódi állatszó glicerin-szappan a legfinomabb illatokkal. Egy középnyagú darab ára 15, 20 kr. nagy darab 20 kr. Egy téglány valódi mar-zsír (Kammfett), hajkenőcs 30 kr. Egy darab mar-zsír bajuszpódró 80 kr.; valamint minden más illat- és tolt-szerék bel- és külföldiek a legnagyobb választékban.

Cs. kir. szab. vízhatlan ágybetéte minden háztartásnak ajánlható kikélti különösen gyermekek, betegék és gyermekágyas nőknek nélkülözhet- ten. 1 db 90 kr., 1 ft 20 kr., 1 ft 70 kr., 1 ft 80 kr.

FELHIVÁS.

Az alulírott igazgatóság tisztelettel jelenti a hazai t. közönségnek, hogy a m. kir. kerek. ministerium f. évi jun. 12-án 7831. sz. a. kelt engedély folytán a

„Magy. kölcsönös biztosító-bank“

működését megkezdette.
 Minél fogva az intézet mind helybeli, mind vidéki pártolóit tisztelettel felhívja, hogy a biztonsági alap készítésében mint alaptők résztvevni sziveskedjenek.
 Jelentéseket e célból elfogadnak legközelebb

Pesten az „Angol-magyar bank“ (főut 1. sz.)
 s a fenczimzött intézet ideiglenes irodája (régi posta-utca 10. sz. II. emelet.)

Budán az ottani „takarékpénztár“ (lánczhid-tér.)

Vidéken pedig az intézet ügyvivői.

Hol ügyvivőségek nem léteznek, a jelentkezések a fenczimzött intézetek bármelyikéhez irásban intézendők.
 Alapító lehet mindenki, ki ez intézet birt. alapjára egy vagy több 100 ftos jegyet adja, s ez összegből alálráskor 100% s az ideigl. nyugta későbbeséskor további 200%-ig lefizet; s a többi 70%- egy év lefolyása alatt 3 vagy több kisebb részletben fizetendő le.
 Ezen összegek képesek az intézet biztonsági alapját, mely a benne részesülőknek azon kettős előnyt nyújtja, hogy míg az illetők kisorsolás után tőkét visszakapják, attól fogva 60% kamatot huanak, az évenként tartandó kisorsolás alkalmával pedig egész betételek egyszerre, a kisorsolás ideje szerint 250%-tól egész 100%-ig emelkedő felülfizetéssel adatik vissza.

Működését kiterjeszti ezen intézet a legelőnyösebb feltételek mellett:

- 1) a tükkr elleni biztosításokra, minden ingó és ingatlan vagyonra néve,
- 2) a jégkár ellenire, valamint
- 3) az emberi élet minden szokásban levő módzatok szerinti biztosítására.

Az ezen üzletágakból évenként maradó fölöslegek kezdetben az alapítók által az előre képzett biztonsági alapra tev. befizetések törlesztésére szolgálják; e törlesztés után pedig mint tartalékok az összes részvevők közös tulajdonát képezik, a kik betételek legkisebb kockázatát nélkül, nemcsak azok után járó kamatokat, hanem a díjtételekből maradó további fölöslegeket élvezik azon előnnyel egyetemben, hogy az intézet rendelkezés alatti tőkét elsőbbségi joggal kölcsönkép használják, s így szűkség idején biztos és olcsó pénzhez juthatnak.

Az intézet szervezete a legszabadelvűbb, amennyiben az összes tagok befolyása és ellenőrködése alatt áll.
 Minél fogva a t. közönség részvételbe és pártolásába azon meg.eggyezéssel ajánljuk, hogy bármi további felvilágosítással ugy az intézet, mint vidéki ügyvivői a legnagyobb készséggel fognak szolgálni.

Pest, 1868. szeptember 4-én.

A „MAGY. KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ-BANK“ igazgatósága.

(158-105)

100 darab mustra birka,
 anya és ürü eladásra készen áll.
 Belczán Horváth Gyula urnál.
 (159-4,4)

Allerneweste Glück-Offero.

Das Spiel der Oesterreichischen Loose ist von der Kaiserl. Oesterr. Regierung gestattet.
Gottes Segen bei Cohn!
 Grosse Capitalien-Verlosung von 2 1/2 Millionen.
 Beginn der Ziehung am 14ten d. Jahres.

Nur 4 Guld. Ost. W. oder 2 Guld. Ost. W. oder 1 Guld. Ost. W.

kosten hierzu ein vom Staat garantirtes wirkliches Original-Staats-Loos, (nicht von den verbotenen Promessen) und werden solche gegen frankirt Einwendung des Betrages oder gegen Postvorschuss, selbst nach den entferntesten Gegenden von mir versandt.
 Es werden nur Gewinne gezogen.

Die Haupt-Gewinne betragen 225.000 - 125.000 - 100.000 - 50.000 - 30.000 - 2 A 20.000, 2 A 15.000, 2 A 12.000, 2 A 10.000, 2 A 8.000, 2 A 6.000, 4 A 5.000, 6 A 4.000, 15 A 3.000, 82 A 2.000, 5 A 15.000 4 A 12.000, 106 A 1.000, 106 A 500, 6 A 900, 100 A 200, 18860 A 100, 50, 40, 30, 20.

Gewinnelder und amtliche Ziehungslisten sende meinen Interessenten nach Entscheidung prompt und verschwiegen.

Durch meine von besonderem Glück begünstigten Loose habe meine Interessenten bereits alle in Deutschland die allerhöchsten Haupttreffer von 300.000, 225.000, 187.500, 152.500, 150.000, 130.000, mehrmals 125.000, mehrmals 100.000 und erst vor vierzehn Tagen schon wieder das wirkliche grosse Loos von 127000 auf Nro 2823 in Wien ausbezahlt.

Jede Bestellung kann auch ohne Brief, einfach durch die jetzt üblichen Postkarten gemacht werden.

LAZ. SAMS. COHN
 in Hamburg,
 Bank- und Wechselgeschäft.
 (164-22)

„PHÖNIX“

biztosító társaság.

Az öt millió forint kezességi tőkével bír

„PHÖNIX“ biztosító társaság

nyagkanizsai főügynökségének

ezennel van szerencséje a t. cz. közönségnek tudomására juttatni, hogy

mindennemű biztosítások

eszközletét teljesít.

A földterményekrei biztosításoknál a társaság tetemesen leszállított díjtételeket szab meg, valamint megengedi, hogy az egész biztosítási díj — ha ez kívánatnék — csak aratás után fizetessék be.

A további előny — mely által a „Phönix“ legnagyobb bizalmat vívott ki magának — a kár azonnali főlvetelésben és annak készpénzbeli haladéktalan kifizetésében rejlik.

Az itt elősorolt előnyök kapcsolatában alólirt főügynökség a jégkárak elleni biztosítás eszközlésére legjobban ajánlja magát s minden időben, ugy körülményesebb közlések tételére, valamint biztosítási bevallások főlvetelésére hajlandó.

Nagy-Kanizsa, 1868. April. 24-dikén.

A nagykanizsai főügynökség:
LESSNER H.,
 Irodája: kórda-utca 510. sz. a.

TÖLGYFA-ELADÁS.

A győri káptalan részéről közhírré tétetik:
 hogy Zalamegyébe kebelozett,
 felső Zsidi ős erdejéből 12 holdra menő
 szalás tölgyfa erdei vágása,
 f. évi Október 12-én,

reggeli órákban a helyszínén tartandó nyilvános árverés utján fog eladatni; hova a venni szándékozók

200 frt bánatpénzzel ellátva,

tisztelettel meghívotnak. — A vevő, az általa beígert ár egy harmadát, bánatpénze betudásával, legott letenni tartozand.

A szerződés egyéb feltétellel Győrött a káptalani irodában; — Felső-Zsiden pedig a községi jegyzőnél mindenkor megtekinthetők.

Győr, September 26-án 1868. (106-2,2)

Die vielfachst erprobte und empfohlene

UNTERLEIBS-BRUCHSALBE

von GOTTLIEB STURZENEGGER in HERISAU,

Schweiz, kann in Töpfen zu 3 fl. 20 kr. österr. Währ., sowohl durch den Erfinder direct bezogen werden als auch durch den Herrn F. Formágyi, Apotheke zur „heiligen Maria“ in Pest.
 (168-8,1)

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.



Megjelenik:

minden szombat,
egész iven.Szerkesztői Iroda és kiadó hivatal:
WANDITS JOSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben háshoz hordással és vidékre postán küldve:
Egész évre: - 6 frt. - kr.
Fél évre - 3 " - "
Évnyelvre - 1 " 50 "

Hirdetések

A hat hazáboz petítőért 1-ször 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bőlyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyilt téren”
egy petit sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsa: a KIADÓ-HIVATAL. Pesten: ZEISLER M.
Bécs: Hamburg, Berlin: Majna-m. Frankfurt-és Basel
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipsze, Bern, é
Stuttgarthas: SACHSE & TÁBBA. Bööben: OPPELIK

Apró híberiség.

II.

Mint mondtam az első cikkemben, azon hogy a regále eddig, a tulajdonos képviselő urak által el nem töröltetett, nem csodálko-zunk, mert az indokok sokkal erősebbek, az áldozat a képviselő urak részéről sokkal nagyobb volna, mintsem hogy azt az 5 frt napi díj vagy a választó polgárság által tán egy-szer mindenkorra szolgáló fáklyászene, avagy egy köszönet nyilvánító szónoklat kárpótolná.

Aztán mi tudjuk azt mily nehéz lemondani annak tudatáról, hogy az ember s z a-bad, választó polgártársainak ura-sága legyen; Van ebben sok hízegő az illetőre nézve. Aztán végre is hiúság vezérli a világot, miért kívánók, hogy épen a mi uraságaink — akarom mondani — képviselő polgártársaink épen ezen egy gyarlóság-tól mentek legyenek.

Hanem ha már akármilyen okból történik kell azt, hogy egy nagy birtoku polgár-társunk a születés, törvények és a körülmények szerencsés összehatása folytán bizonyos elő vagy különjoggal birjanak. Miért s meddig kell még történik azt is, hogy egyik földnek a másik felett különös elő-jogai legyenek.

1868. évben szabad Magyarországon van nemesi és nem nemesi birtok között különbség!

A nemesi birtok szabad, s eldarabolható tetszés szerint bárki birja is azt. Az urbéres birtok eldarabolhatatlan hacsak nem különös kegyelmes engedelmével a Nemes vármegye Nemes birtok bíróságának, ha bárki birja is azt!

Itt tehát nem a személy, hanem a föld bir előjogokkal.

Miért?

Hát egyszerűen azért, mert az egyik föld nemesi, másik urbéres birtok volt.

Ha már nem hozhatjuk vissza azon boldog!/? kort, midőn különféle egyének külön-féle joggal bírtak. Legalább éreztessük a földdel azt a mit tulajdonosaival nem éreztethetünk.

Más célja ez intézkedésnek nem lehet.

Mert: kinek van abból haszna vagy kára, hogy az urbéres föld nem bir e nemes bir-tokkal s hason joggal? nézetem szerint senkinek.

Az ember és ember közti különbség már innen-onnan lassan veszendőbe megy, s a haladás nyomát is eltörli; meg kell tehát menteni a föld és föld közötti különbséget; boszút kell a földön állni, ha már tulajdono-sain nem lehet.

Szegény föld!

A kegyetlen csillagászok megmérték szél-t-hosszát, tömörségét, súlyát, naptóli tá-volságát, gyorsaságát stb. A tudósok és gaz-dászok tömege, különbséget tett a hegyes, völgyes, fenn és lejjék termő s terméket-len, homokos agyagos, sziklás részei közt.

Ez nem elég!

Van Magyarországon a tudósoknak? egy oly neme is, mely a nemesi és urbéri föld közti különbséget feltalálta s fentartja.

No még csak az hiányzik, hogy megszab-ják törvényesen, miszerint a nagyságos, méltóságos stb. földben csak rizset tisztabuzát repszét stb. —

A halja kend féle urbéres földben csak disznó tököt hajdinát stb. lehessen ter-meszteni.

Difícile est — Satyram non scribere.

PIJÁNOVITS PRDÓ.

Súlyedünk.

Majdnem ugyanakkor, midőn a szabad-ság napjának éltető sugarait visszaverő follegek hazánk egéről kezdettek letaka-rodni, egy sötét pont jelent meg látha-tárunkon, mint vést jósó meteor, melyet ugyan ez ideig kevesen vettek észre, de azok, akik észrevették, még maig is aggódva tekintenek feléje s elszorult ke-bellel kérdik magukban: mit hoz még számunkra a jövendő?

Ez aggasztó jel, e néma pont az elhi-degtülés és a szeretetlenség veszélyes magvát méhében hordó egymásiránti kö-zöny. Az oszlop, melyre egy ezredéves történelem írta fel ragyogó betűkkel a magyar barátságot és a magyar vendég-szeretetet, s melyre büszkék voltunk mindig, — alapjaiban kezd ingadozni, még csak egy rázkódás kell neki, hogy összeomoljon s hulló részeivel örökre el-temesse a hagyományos s az összetartásra legalkalmasabb nemzeti szokásunkat.

Ezen állítás pedig sem nem túlzás, sem nem honfui vakbuzgalom, csak körül kell tekintenünk, látni s tapasztalni fog-juk a változást, mely néhány év óta ha-zánk társadalmi életét megmértelyezé. Nincs élet, nincs elevenség többé. Az ifjak le-vetve szépen jellemző mezüket oly közön-ségesekké vállanak, mintha ereikben őseik vére kezdene megromlani; nem vágnak már a szívet és lelket vidámitó baráti kötelék után; nem dobogtatja keblüket semmi nemes törekvés; csüggedés, hideg-ség és bizalmatlanság a mostani ifjuságnak főjellemező vonása; — de menjünk tovább s figyeljük az érettebb korukat. Itt is azokat a körjeleket találjuk. Az embere-ket valami üldöző dámon szállhatta meg, hogy nem akarnak egymással érintkezni, s egymáshoz simulni, érzéketlen hidegség-gel mozognak a világ óriási gépezetében, s ha az uralkodó delej: a politikai vitá-kozások csábjá nem volna, bizonynal ha-sonlók lennének azon szerzetesekhez, kik-nek csak két szavuk van az életben: „Mo-mento mori.” A magyar vendégszeretet pedig — csekély kivétellel — aszkóiban sanylik, s bajosan fog akadni orvos, ki életerejé-nek visszaszerzésére gyógyszer tudna fel-találni.

Igy állunk a jelenben anélkül, hogy tudnók e nagyszerű változás okait. Sokan a szűk anyagi viszonyoknak; mások a fel-világosodott század civilizációjának; né-melyek a hosszú szenvedés szülte lelki lazultságnak; legtöbben pedig az általá-nos világ romlásnak tulajdonítják. Melyik osztálynak van igaza, azt bajos lenne meghatározni, de azt igen, hogy a terhes megpróbáltatás után közömbösek lettünk s nem igen törődünk vele, ha egy-egy pusztító féreg nemzet-testünkbe furódik; azonban itt már nem lehetünk közömbö-sek, az ebből származható veszély el nem kerülheti figyelmünket, kivált most, mid-őn minden nemzetnek életpözségét látjuk, most leginkább van szükségünk fentartani s az enyészettől megóvni azon ősi szoká-sokat, melyek nélkül szétszakad a láncz, elpattan a kapocs, mely bennünket egy ezredéven át összetartott.

Bizonytal fognak akadni olyanok, kik Amerikát hozzák fel például állításaim ellenébe, hol nincs barátság, nincs ven-dégszeretet, hol hiába kér alamizsnát a nyomorék, segédelmet a beteg, menhelyet a vándor, hol az önérdéken kívül egyéb érzelmet nem ismernek, s mégis mily boldog, meglegedett és hatalmas. Ez mind igaz, de a mi viszonyaink egészen mások; ha mi is volnánk annyian, mint azok, s eredettől fogva összeszedve a világ majd minden oly népeiből, kiknek kebléből ki-halt a honvágy s kiknek jelszavuk: „Ubi bene, ibi patria”; ha hazánk területét is, idegen elemek helyett a nagy Ocean és adriai tenger keritenék; ha volnánk gaz-dagok, mint azok; ha köznépünk a fel-világosodásnak azon polczán állna, mely párhuzamos Amerika felvilágosodásával, akkor talán szemet lehetne hunynunk; de így, ily elhagyatottságban, kétes helyzet-ben, anyagi erőtlenségben, szellemi hát-rányban, édes hazánknak annyi századokon át hiven megőrzött jellemes szokásairól nem csak nem szabad elfeledkezünk, sőt szent kötelességünk oda törekedni, hogy ama földön a nép összetartó kapcsa: a barátság és vendégszeretet soha ne tágul-hasson, melyről nagy költőnk Vörösmarty Mihály oly szépen megírta, hogy:

„Áldjon vagy verjen sors keze,
Itt éléd s haldod kell!”

RUSA KÁLMÁN.

Magyar tudós társaság.

Pest, okt. 12. 1868.

III. Napoleon, midőn börtönében üldögélt, egy nagy munkában fejtette ki magasztos szel-lemének fűnségét; s e nagy munka ragyogó eszméi közül csak az egyet említem:

„A korzollelem trónja előtt meg kell hajolnod, mert ha nem, árjával sodor odább, a végetlen semmisség örvényébe ragad.”

Gondolkozzol ugy e kedves olvasó, mit aka-rok én ezzel mondani?
Mindem egyes korzaknak meg van a maga

szolleme, melynek intő szózata áttörve a ledl- idők ködét átsugározza az értelem azon fokát, mely ennek fölfogására hivatva van.

Jelen századunk korszolleme a politika terén az egyenjogositás, a demokrácia olve; a tudomá-ny terén a realizmus: tehát bármint csűrjük csavarjuk a dolgot, ha nem is szeretünk mathe-matikai úléso menni, de mivel korzollelem, to-hát el ne maradjunk, hanem menjünk azon tribün köré, hol a lélekemelő humanismus gyön-gyöit oly örömmel hajhásztuk, és most ha nem is buzgalommal, de legalább a korzollelem intő „kell“-jével hallgassuk meg a mit Arago fia beszélnék.

No szegény tárczairók megjártátok ti ma, két mathematicus értekezése van a programra följegyeve, az egyik Vész János Armin szék-foglalója, mely a kuponi legrovidebb távolak-ról szól, a másik Györi Sándor veterán meny-nyiség-tudós értekezése, mely a felsőbb egyen-letek föloldásáról és szorzókra bontásáról szól.

Vész János Armin a táblát vette igénybe, melyre lerajzolt kupjait függesztő és az ábra illusztrációjával igyekezett tantételeit lehozni. Bármennyire iparkodott értekező erősen han-goztatott pótköbelyeivel (math. műszó) a közön-ség figyelmét bizonyítgatásainak folyamata-ra vonni, mégis mire elvégezte értekezését, azon vevő magát észre, hogy a hallgatóság ábrándos merengésnek adá magát, a tudós közönség pe-dig kis csoportokban idéző elő az egri szép na-pok, a kolozsvári ut emlékeit. — A beszéd fo-lyama megzakadt, a merengésből kicsodott a hallgatóság, a tribünt Györi Sándor foglalá el: értekezésének legnemesebb oldala az volt, hogy nem tartott sokáig, és hogy szegény öreg ur elfelejtette, hogy ő magasabb egyenletekről akar értekezni: folyton a bírálókkal és az értekező-sek kinyomatásával foglalkozott, de ebben is annyi hibát találtak realis akademikusaink, hogy szegény öreg ur csak a sok „nem ugy van“-nal tudott válaszolni (perazo azt gondolta ez is matematika t. i. igaz, nem igaz), de most az egyszer mégit nagy hálával tartoz-nak a mathematicus és a humanistának, mivel ha Pauler Tivadar föl nem lép azzal, hogy az indítvány körüli vitatkozás nem az osztály, ha-nom az összes úléso feladata, szegény öreg aligha tudta volna hozni állításainak igazsá-gát. — A folyó tárgyak kihirdetése után az akadémiai úléso fölsozlott.

OLÁHFI GYULA.

Heti szemle.

Oktober 16-án, 1868.

— Erdélynek Moldva-felé eső nagy és ren-geteg havasában az oláhok újabb időben fog-lalásokat kezdenek tenni, melyek véres össze-ütkezéseket idéztek elő. — Az ungvári gör. kath. pap árvanévelő intézetének fölszólására a vallás és közoktatásügyi miniszterium 7000 frtot engedélyezett. — A budai népszínháznak „Bem apó” harmincz előadása 31,300 frtot jö-vedelmezett. — Magyar László afrikai utazó hazánkba, mint a portugali kormány által ér-tesített a külügyminiszterium, 1864-ben no-venber 19-én Cujuban meghalt. — Pécsert ön-gyilkossá lett egy tanuló mert nem tudta lefi-getni 20 frtra menő tandíját. — Hir szerint a Párisból hazatérő Kiss Miklós lenne kiszem-elve fumei kormányzóknak. — Deák Feren-czet novenapján sajátkezűleg irt levelben kö-zönlötto ő Felsége. — Farkas József lakatos a Szepességéről a fővárosba ment, hogy ő Fel-ségének egy új fegyver találmányt mutasson be. — E hó 6-én délután ment véghe Gödöl-lön az udvari szüret, melyben a királyi gyer-mekek a később a király és királyné ő Felsé-

gok is részt vettek. Fato, fonyos tülzjék volt. — Folyó hó 9-én a Dunán Adony és Bozdán közt az osztrák sz. dunagőzhajóársaság egy tehervontató gőzöso belötközött az első magyar gőzhajóársaság „Slavonia” nevü gőzösobe. Ez utóbbi behorpadt és rajta több emberélet is esett áldozatul, a másiak szintén tetemes sérüléseket szenvedett. — A pesti bályányutezóban egy nő — nem tudni a gőzöszállítás- vagy öngyökköszösből — a harmadik emeletéről a kövezetre zuhant és törnyet halt. — Lindenauból 14 kötet bipesében megjelent munkát vett a M. U. szerkesztöso, melyeket egy emigrans jeles hazánkja K. K. Z. D. a n. i. r. t. németnyelven s melyeket a német közönség tetszésel olvas. — Az erdélyi kir. állam-gymnasium a „Konst. Ztg.” szerint jövö évben Nagy-Szebenből Brassóba fog áttöteni. — Az aradi vértanuk emlékszobrára eddig összesen 20,531 frt. gyült embe. — Az orosz cár a hasonszenvi gyögmöd gyakorlatát Oroszországban, magas pénzbüntetés s Sibiriaha leendő két övi deportatö terhe alatt tiltotta. — Izabella királyasszony hírszerint Magyarország szándékozik megtelepedni, és már ki is szemelték számára egy urodalmat Gödöllöhez közel. — Ö Felsöge a sztaniszlani égettöknek 6000 frtot adományozott. — A kir. kuria az utolsó évnegyedben vil. — zopt. 119 ügyvédi oklevelet szolgáltattott ki. — A pesti özi löversenyeken, melyek ö hó 20-án kezdödnök, király ö Felsöge is szándékozik jelen lenni. — Bridgeportban (Connecticut) Kautschukból egy nyílt egy fogatu kocsi készítették, mely csak 125 fontot nyom. — A budakeszi kamarai erdöso egy része mult vasárnap délután 2 óra felö összegyuladt és késö éjjelig tartott, s elötása csak a vidék gyors segélyének köszönhető. — József hercege elfogadta a Székes-Fehérvárt állítandó árvaház felötti védnöksöget, s egyúttal ezen intézet fölszögelésére 2100 frtyi alapítványt tett. — A katonai mérnöki kar egyik osztálya szorgalmasan dolgozik Erdély térképén, mely az oddigioknál nemcsak nagyobb, de pontosabb is lesz.

Zala-megyei hírek.

Galambo, okt. 7. 1868.

— Folyó hó 4-én hajnali 3 órakor a lármaharagok zügasá keltett fel bennünket álmunkból. A tűz a vendöglö udvarán keletkezett, hol is a szalma gyuladt meg. Nehány percz alatt lángok borították nyolcz házat a hozzátartozó épületekkel. A tűz oly sebosen terjedt, hogy alig lehetett valamit megmenteni. Egy emberélet is esett áldozatul, ki ugyan nem rögtön de már az nap este iszonyu kínok közt meghalt. Biztosítva mi sem volt.

Növelte a bajt még az is, hogy a helységben igen kevés öri volt honn, a szüreti munka a hegyen foglalván öket.

Nem hagyhatom ez alkalommal a helybeli lakösok vétkes közönyösséget megrovás nélkül. Láttam több helyen 10—15 emberből álló csoportot, kik össötött közelekk néztek, mint ömszti meg a láng lakostársainak hajlékát, ruházatját s mindenét; tudok házat, mely porrá égett, pedig két három ember egy kis jókarrattal megmenthette volna. A vízherdö kocsikat parancsoló foglárokat egyes laköso a leggorombább sörtö szavakkal illették, söt mint értesülve vagyok, egy községi ösküdt elég arczátlan volt ugy nyilatkozni, hogy inkább a parancsoló foglárho vágja fejszöjét, mintsom szekeröst vízherdöso adja. Ha a szomszéd helységbeliök, t. i. a kis-komáromiak az urodalmi kasznár urral s cselödséggel, komárvárosiak s szent-jakabiak segitögül nem jöttek volna, talán egész helységünk a lángok martaléka leöndött. A kiskomáromiak közül különösen kiöntötte magát — a többek közt — egy Baksa nevü kiszolgált katona.

De nem hagyhatom említés nélkül azon helybeli lakösok neveit sem, kik a közönyös többséggel egészen ellenezőleg, kitüntették magukat. A rom. kath. tanító Szabó Lajos ur azonkívül, hogy segédjével Pungor Antal urral folytonosan utasította a tüzoltásban kevésbé jártas falusi népet, kocsiját mindjárt a tüz kezdetén kirendelte, s tovább egy öránál ez egyetlen kocsit hordta a vizet. Az urodalmi gépész Kozlovsky Ede ur az urodalmi feckendövel folytonosan a legveszélyesebb helyeken nem csak öly sikerrel müködött. — A polgárok közül is néhányan igen sokat tettek, de mivel mindannyit név szerint nem ismerem, egyet sem nevezek meg, nehogy részrehajlással vádoltassam. — A kiskomáromi plébános ur még az nap egy egész kocsi életmet, kölked pusztai laköso Barcza ur pedig — ki jelenleg itt szerelö — 12 konyert-voltak szivesök ö szerencsétleneknek küldeni. Nemcs cselökedötükért fogadják a károsultak nevében kifejezett forró köszönetemet. — Bátoriságot veozek ez alkalommal arra is, hogy ö lapok t. olvasöt hontiu tisztelötel megöörjöm: szivesöködjönök becses adományokkal különösen azon nyolcz család sorsán (összesen 13 család károsult) önyhíteni, kiknek semmiök sem maradt, mindönök a lángok martaléka

lett. Ezeknek nincs hajlékuk, hol a már már bekövetkezö téli idö zordonsága ölöi magokat megvonhatnák; nincs ruhájök, melylyel az öhség s hideg miatt remegö tagjaikat betakarnák; nincs kenyerek, melylyel öhsöget csillapíthatnák. Szöval a legnagyobb nyomörnak vannak kitötöve, s a megfagyástól s öhönhalástól egyedül a könyörölö emberbaráti szives adományok menthetik meg öket.

A könyör adományokat hozzám, u. p. Nagy-Kanizsa, méltöztassék küldeni, s én szoros kötelességemnek tartom a bejött adományokat, ha a t. szerkesztö ur megengedi, (Kötelességünknek tartjuk amiben lehet, segédközzel lenni, a köznyelvényeket készséggel hozzuk s kívánjuk, hogy tisztelt munkatársunk emberbaráti felhívása kívánatos vizshangra lojjen, vidékünk t. közönségönl. Szerk.) ö lapok útján — közötötel által — nyugtatni.

SÁNDOR I.

— Öngyilkos. Pár héttel ezölött Nemes-Déden egy leány pisztolylyal vetett véget életének. Állítölag azért, mert öly férfihez önyyszeríték férjhez menni szülei, kit nem szeretett.

— A galamboki öly. egy. jegyzöje az egyleti tagoktól 15 frt 60 krt, s némi terményeket gyültött az ottani tüzkárosultak részére mely együtöleg kiosztatt.

— A mult héten egy utazö a komárvárosi indöháznál jegyet akart váltani egy állomásra, fizetni kellett volna neki 1 frt 47 krt, azonban a pénztárnok nem adott vissza 2 frtból, bár volt aprö pénze. Ekkor az utas megkérte, hogy fogja magánál a két frtot s visszajövet adjon vissza 50 krt, de a pénztárnok ezt sem fogadta el, s végre is kénytelen volt az utas az egy forintot egy vasuti szölgánál 50 krért zálogban hagyni. Ilyen vasuti hivatalnok is van nagy Magyarországon. (Beküldötte.)

— Zala-Egerszegot csaknem minden oldalról körtöl-zsuföl szölohégyein az idei szüret oktober hó ö-én vette kezdetét és az még most is egyes helyeken folytatatik. — A mozarak folytonos dörgései, a puskák s pisztolyok szakadatlan ropogásai s puffogásai, az esti tüzjátékok kollemos látványai, a zene s a táncstb. más azt hitetik öly emberrel, hogy a szüret bösoege okozza. Ha körül járjuk a szölohégyeket, ha kérdezhétjük szölogazdáinkat, a nyert feletét egész ellenkezörol gyözödteti meg a kérdezöt; mert lett bor, de jóval kevesebb a mult övihez képest. — Mindezt szölogszádnak, tekintve a jelen övi termés minöségöt, mely sokszorosan haladja felül, a mult övit, vo-szithetnek. — Igaz ugyan, hogy uj-borunknak még bizonyos ára nincs, vövö so igen találkozik, majd leend, csak egyszer a bor magával megmérközve izelhető állapotba juthasson. Itt-ott már lehet hallani is, hogy az ö-bor (67-diki-árt) 4 frt, az újért (68-diki) már 6 frtot is igérték. Ez öli is hihetö könnyen, ha valamely korcsmába tekintünk. Az uj bor 10 kron, az ö bor (67-iki) 8 kron méretik. — Vidékünknek, melynek csaknem mindene a bortermelés, még süksöge van az ökszeri-szölofmüvelésre, mert igen-igen sok töke üres, semmitse termö helyeket lehet látni, melyeknek helyére jó fajtájü szöloket ültetve termésüket nem csak mennyiség-hanem minöségro pézvo is ölmözödtönek.

SZÉLIG.

— Szüret alkalommal Zala-Egerszegen egy mesterlegény a puskának ügyetlen töltés következtében történt szétrepedöso által annyira megsértette balkezöt, hogy orvosolhatlansága miatt azt legközelebb ölmetszötték. — Ismét öntö példa, hogy ügyetlen kezök a fegyverekkel ne bibelödjönök.

— Väsári engedöly. Zalamegyébe kebeleztö Kövögö-Eörs mezövárosának hotenkint pénteken hotivásárok tartása megengedötven, a földmívelés, ipar-és kereskedelmi m. kir. ministeriumtól közhírrö tétetik.

— Közgyölös. A letenyvidéki „népnevölési egylet” hazafias szellemü Csuzy Károly ur önlöklete alatt megalakulván, november 8-án Letenyön közgyületét tart. A becsöhelyi s polai község lelkes lakösoága egytöl egyig tagja lett az egyletnek, mely szép s követöso méltö példát dicsörettel említhétjük meg.

— A tanuló ifjuság öly nagy számmal jelentkezett a nagy-kanizsai gymnasiumba, hogy az uj helyiségök befogadására alig képesök, ez örvendötes jelenség által a lelkes ifjuság s szöloök részörol azon kétségbevonhatlan adat jelezötik, hogy a nagy-kanizsai gymnasium igazgatója s összes tanári kara a legazöbb hazafias érzelmekben gazdag s az ifjuság-képzöso a legujabb mód szerint minden igénynek megfelel.

— A zalaöölendvai határban talált urna tartalmából egy ezüst örmöt t. munkatársunk egyházasbükki Dervarics Kálmán ur Wagner budai tanár urnak is küldött, melynek ölölapján ez áll: „Imp. Cac. C. Vib. Volusiano Aug.” Hátlapján pedig: „Pietas Augg.” s az öltár ölött áldozö Vesta alak. A fölirat újjal mutat az örem korára Caius Vibius Volusianus, Vibius Trebonianus Galus fia s 252 é. Kr. u. kormánytársá; ismét az örem hátlapján a Pietas Augustorum kifejezés, kit, atyjával együt, saját lá-

zongó testörei meggyilkoltak májusban 253 Kr. o.

— Nagy-Kanizsán nem kevesebb mint 50 övig tartözködött, ritka szöpmüveltségü s a a természetöl különös jó emlékezötel megáldott s mindenkitöl tisztelt Susitzky nevü egyén, ki végöráig tanítással keresö életmöt, s kinek ösztályrésül jutott, hogy Nagy-Kanizsa minden felekezötü kereskedöt nevelö s a kereskedelmi tudományokba bevezette, a mult napokban az utczán összesett s megszönt ölni 85 éves korában. Szeretettel párosult tisztelötelük jelölö hálás tanítványai tömetteték öli érdemeihez öly méltöon, hogy Nagy-Kanizsa hasonló izraelita tömetöso nem emlékezik. A boldogult felett egykori tanítványa Walbach Mör ur tartott meghatö gyászbeszödet.

— Novölö. Egy 23 éves ökl. fölelmi tanító, ki pályáján több éven át dicsöretesen müködik, magának — illö föltételek mellett — segédtanítöi vagy novölöi alkalmazást keres. A levelek szerkesztösoökhöz kéretnek mielöbb beküldötni.

— Lapunk mult számának vezörcikkébe értelemzavarö sajtöhíbak csúsztak be, mit sietünk kiigazítani: a szellemi magasztos iránytöje helyett szellem magasztos iránytöje; hantölö helyett harczölö; örendelt idö pártatlan helyett örendelt pártatlan; consocilálva helyett consolidálva stb.

— Nagy-Kanizsán a déli vasuttársaság részörol több rendbeli inspectoratuság állítattott fel s oktober 10-én tényleg ido is költöztek. A forgalmi igazgatösoág Budán van a rendelöteket a déli vaspályatársaság hivatalnokai is a magyar ministeriumtól vesznek.

Somogy-megyei hírek.

— Kögyadomány. A Somogy megyében garázdálkodott rablölö üldözöso közben egyonöltö Bene István özvegyének ö Felsöge 60 frtyi kegydijt engedölyezött, gyermekeinek pedig 14 éves korukig egyenként 20 forintot.

— Barcsról a követöso sorokba vettük: Az öddigiekböl követösoztetve bátrra jósolhatjuk, hogy idövel Barcs ölnökobb s nagyobb kereskedelmi város leend, mint Nagy-Kanizsa. Már is temérek fa s gabnakészlet szállítatik minden irányban vasuton s gőzösoen egyformán. A barcsi s veröcei posta összekötötte, — mi szintén jelentökeny motívum a kereskedelmi terjedésben, s föleg ha a magas kormány gondoskodni fog, (mi felett nem is kételkedünk) Veröce köldendö Cariol-kocsiröl s egy általános postahivatal felállításáról; mert alig lehet hinni, hogy egyszerű levölpostával Veröce irányába bárki is nagyobb pénzösszegot szivesen szállítana; de meg egy postahivatalnok nem is lesz képes továbbra megfelelni, segédot pedig nem fogadhat, miután csaköly fizetöso saját öxistentiájára alig öldegsöges. Ha ezen segitöso lesz, öhajlandó, hogy itt is, mint Keszthelyen, az illetö postamester egy vagy két omnibust állítana fel.

— A déli vaspályatársaság részörol több rendbeli mäszer adatott át a dombövár-kaposvár-zákányi vasutovnal köpitésösoh, különösen a Zákány-Zágráb-felö vezetö vonalhoz.

Sopron-megyei hírek.

— Soproni zongoramüvelöz hazánkfia Jachimek Ferencz ur Pekingben nyilvános hangversenyt rendezett, ott az orosz követsöso termében melyen, számos chinai fötisztvisölö is jelen volt.

— A soproni tanodákban oktober elején megkezödtök az öladások s az ifjuság nagy számmal jelent meg ismét városunknak ölenksöget s ölovensöget kölcsönzött. A novölöintözetek közt leglátogatottabb Csöndes F. ur finövelö intözete.

— A sopron-nagy-czönki vasuti szárnyovnal létesítését a legszöbb reményekkel említhétjük meg, melynek valósítása esetében öxidék ipara s kereskedelme öly ölnyben részesül, minöt öso tekintetre alig mertünk köpözelni is.

— A Fertö déli oldalánál egy pásztorgyermök értékes régi kardot talált, melyet a napokban küldöttök öli a posti muzeum számára.

Vas-megyei hírek.

Szombathely, oct. 14-én 1868.

* Követvölásztási mozgalom. F. hó 11-én a rumi választökerület balpártja Böögötén Horváth György, volt udvari agens, kit követjölöltül fölléptöttek, — tisztelgött, kétezeren fölölt volt a tisztelgök száma, mikint azt egy jelenvölt beszölte, — a körmendi kerület Szalay föbirö, a sárvári pedig hírszerint Gróf Bathányi Elemér (boldogult gróf Bathányi Lajos fiát) urakat, mint a balpárt híveit léptösi föl, — zajos völásztásoknak nézünk ölebe, adja az ég, hogy öly mérvben ödvhözök is legyenök.

* Fületlen nyulat. A mult napokban G. ur egy fületlen nyulat lött. — Mind a két füle

hiányzott, alkalmasint kaszálás alkalmával ötotök fölöl áldozatul.

* Közhonvölöök alkalmazása. Schwarz N. megyei állammérnök ur, az ujjonnan készölö örazögutakról csupán vöit honvédöket alkalmaz utfélügyölököl a monnyiro belölök kikerül. — Köszönet a nemcsökelöl hazafinak.

* Szüret. Az általános szüret Szömbathelyen f. hó 14-én nyílt meg. — Sok helyen már hordökbán az uj bor. A kedvezö idöjárás miatt jó termés mellett köttönd minösögu boroknak örvendönek szöloök gazdáink, nem is csöda, ha szöl a zene, folyik a tánc s mulatnak javába, perszo, hogy azt mi csak egy 6 óra után tudjuk meg, még pedig hallásból.

* Honvölöti szörcök-csarnok. E jeles s a maga nemében köttönd arczkök-csarnokot Knebel Ferencz, jeles fönyképészök már ölkészítöte, néhány példány már láthatö is. — Meglepöleg hívon van talála a 48 honvölöti szörcök, kik öly sok vizsölö után, megfogyva bár, de törvo nem büszkö öntudattal foglárfák ö kerötoiket, mintegy mondva egymásnak: megfizöttök s örövtük mindazt, a mivel csak tarozánk.

— Örtösítöso. Alölirt ezönnel tudatja a mélyen tisztelt vidéki közönsöggel, hogy az „öso magyar általános biztosítö társaság” ögy-nöksöget ölvállalta; öszerint ölfogad: jég-, tüzkár- s élet-biztosítási bevölásokat; az özökröl fölvölösoitással a legnagyobb készséggel szölgálni ajánlökzik

FARKAS GYÖRGY,
egervári ögynök.

Nyílt posta.

— Tisztelettel kérjük lapársainkat, hogy Wajdits József könyvkereskedéséböl megküldött hirdötményt becses lapjukba felvenni sziveskedjenök. Vizsonti szölgálatunkat készséggel felajánljuk.

— Sp. J. Szeged. A tostkönyv egy példány ö n részöre póstára adatott a „Rajta fók, vigadjunk” röl szives válasszát várjuk.

— Kis özölyöt rögbi szives munkälködésre kérjük fölvölösoitönk kösöretében.

T. J. Sopron. Igérete betöltését várjuk.

Nyílt tér.

Ház eladás Nagy-Kanizsán, becsi utcán az ögynevözött iskola téren, egy földösintöso töglaház, udvari laköpillötel is köllön s egy hold udvarkerttel együt szabad közböl eladök az ár megbüsoittem tek. Töth Lajos ögyvéd urnál fötetendö le.

IMREY FERENCZ.

Két urasági kocsi egyik födeles tollakon, mási öly nyitott, s fuggö ölésekkel tollak néhöl mindeköt 2 lö után használatra, szabad közböl eladö. A kocsi megtekinthetök Tötszardahelyen az urasági köcalánál u. p. Kottori.

Kereskedösoögd ajánlökzik egy ölenk özletbe, köttönd bizonyítványokkal van öllötva, melyek tudaközö intözetünkben eredetiben ölvashatök.

A gazdászatan elméleti s gyakorlati jártasággal bíró müvelt fiatal ember ö vidék ögyik uradalmában ölönyös alkalmazást nyerhet.

Mindenezörl bövebben Wajdits József nagykanizsai öso tudaközö s kösöretölö intözetében.

TARCZA.

Itt ölöök a magas fűben....

Itt ölöök a magas fűben;
Távol csendes kolomp hallik,
Fölög ölom, föllig valö,
Alig hallom, alig, alig!

Legölösö nyáj kolompja
Gyermököröm adja vissza,
Ez ömlököt mely egyödüli
Zavartalan, szönt s tisztá.

Lány koromnak szivesendöt egy
Ifju dalnok bolygat föl,
Mint madár a táj nyugalmát
Szöb szavakkal, önekövel.

Ö én követtem, mint a holdat
Alomköros, mesze, mesze,
S mikint amaz, fölbredtem:
Csölödásra, ölö neszore.

Egyetlen kis sam volt még,
Öl ast szörtam kebelemlö! —
Leszakaszták, onnan végköp
Leszakaszták mind öökre....

Öl nincsen, ö! nincs ömlökem,
A mi boldogsöget adna,
A mely után a bánatnak
Föltja, árnya ne maradjá.

Ööt, ha néha tel fel meröl
Kis samnak szölid arca,
Elfordulök könnyem röjtöre,
S ölközödik szöyem, hárca, ..

Csak a gyermekkor ábrándja,
Ez öltött szöb csendes tájköp
Elvonnult fák s förgöszál,
Gyögyit, enyhít, ömlökben még.

Ö! ne fosszatok meg ölö! —
A kik mindent ölvöztök....
Ögy-öncs többé semmi, — semmi,
Hagyjátök nekem ö köpöt!

MAJTHÉNYI FLÖRA.

Gyakorlati közlemények.

a népgazdasági korszak részére

Ezen mechanikai ugynevezett örökös naplárak különösen pontos és csinosan kiállítva, a férj és nő órák...

Karpercekek tömör 1 drb. 1 frt 1 frt 50 kr. Érmek, vése, románcosok 10, 20, 40, 60 kr.

A varráshoz igen szükséges az ujjon feltalált varró-berendezés gép, melylyel a vak is egy perc alatt a legfinomabb varródtűbe a szálát befűtheti.

Óraláncok, új párisi 80, 60, 90 kr. Nyak óraláncok, románcz gyűrűvel díszesen kiállítva 1 frt 60 kr.

Egy likacsos szerkezetű angol fém minden a mai napig készített találmányt a háttérbe szorít. A kés élett 3-4-szeri fenés után élesed teszi, a nélkül, hogy karcolna. Egy darab ára 30 kr.

Angol levélpapírok, minden tetésé szerint név, betű vagy korona ingyen beprésselével. 100 db nyolczad, velin fehér 45 kr.

Egyetemes hőmérőt és légmérőt ezüstözött lappal csinos tokban, házi szükségelre felülgezesű, vagy utazásra, bizonyára mindenki fog magának szeretni. Egy darab ára 35 kr.

100 db ugyanaz 100 borít. 1 ft 5 kr. 100 negyed velin 90 kr. 100 db. ugyanaz 100 borít. 1 ft 5 kr.

Angol tollkés beszerési acéltól 2, 3 vagy 4 késsel. Csonttal 15, 20 kr. Gyöngyarával 40 és 50 kr. Pecsétnyomóval és két betűvel 60 kr. 1 db. gyöngyarával 4 késsel 1 frt 20 kr.

100 db. angol levél divatos monogrammal 90 kr. 100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr.

A kedves ifjúságnak most a legszebb mulatsága. A tavaszi énekek dalait családilag utánozza. Egy darab ára 30 kr.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

A végtelen piperezappan, Hlitzer stb. raktaból különösen kiemelendő a valódi áttávoz Glyocin-szappan 1 igen nagy darab a magyar király sikerült arakapóval 10 kr. 1 tucat 1 frt.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

Egy keszárka illatszerekkel és szappannal megtöltve gyümölcsöket képeznek, háromféle nagyságban darabja 50, 70, 80 kr.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

Egy gyűrű új aranyból 60 kr. Legújabb ékszer-tárgyak (nem bronz) dupla új aranyból készíve. Mellét, 1 db. csinos tokban, 30, 40, 60, 80 kr.—1 frt.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

1 pár sülfüggő fekete románczszal acél vagy tetésé szerint 35, 50, 80 kr. 1 frt.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

Csinos ajándék egy gyűrű egyes aranyból minden db. megbélyegezve. 1 nő-gyűrű tetésé szerint színtől kővel 1 frt 50 kr.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

1 női pecsét-gyűrű kővel 1 frt 80 kr. 1 férfi 2 frt — kr. 1 db. két betűvel vése 3 frt 50 kr.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

Legújabb betűrés s tüszibizos szab. Lakatok 1 db. kicsi 50 kr. 1 db. nagy 1 frt.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

Eszerények, ajpaccá 2.40, félselyem 3.80, selyem 6.50, mindkettő fanyél és acél-alappal 3 frt 80 kr.

100 db. ugyanaz borítékkal 1 40 kr. 100 db. látogató-jegy, egy porcz alatt elkészítve 50 kr.

Traugott Feltel

első osztály Magyarországnak ált. bizomány-szállító Üzlete, Bécs, Kärntnerstrasse 57. és Kaerntnerring 2. gegenüber dem Drasche-Hause.

A „Debatte“ és a „Wiener Lloyd“ szerkesztőségéhez beküldött, ezen újságokban megjelent és fogorvos D. J. G. POPP-hoz Bécsbe intézett nagybecsű elismerő irat.

Egyedül és csupán is emberbaráti szeretettel és azon vágytól, hogy szenvedő embertársainak használhasak, érzem magam indítottva a következő tényállást tartalmazó sorokat nyilvánosság elé hozni: 18 évi orvosi gyakorlatom ideje alatt 4 szájbetegségek több nemet először volt alkalmam gyógykezelés alá venni; de a leghathatósabbnak vélt a nagy költséget igénylő szarok sem vezettek gyakran a kívánt eredményhez. Én tehát végre megkísérlém a hírhedt

Dr. POPP-féle Anatherin-szájvíz

használatba vételét, melylyel az óhajtott ozélt valóban és teljesen elértem. (64-10)

En tehát, mindazoknak, kik szájfájdalmakban szenvednek e szort, melynek használata legosokélyabb kellemetlenséggel sem jár és soha sommi fölös utóhatást nem von maga után, a legmelegebben ajánlom.

Dunafüdvár, márczius 5. 1865. Dr. Gross, gyak. orvos, Ara 1 fr. 40 kr., göngyölve postán 20 krral több.

Anatherin fognászta 1 fr. 22 kr. Nővény fognor 36 kr. Fegótom az odvna fogak saját olmozására 2 frt. 10 kr.

Az „Anatherin-szájvíz“ valamint az „Anatherin-fognászta“ kapható: Nagy-Kanisán Belas lösef gyógyszerész; Rosenberg; Rosenfeld A.; Wajdits J.; Wellisch; Pesselhoffer és Schwarz A. urak kereskedésében. Pápan Fischeben J.; Stampf O. és Löwy I. uraknál. Keszthelyen Singer M. Zala-Egeresen Antal F. gyógyszerész és Mandler H. Kapronczán Werli gyógyszerész. Varsában Halter gyógyszerész. Szt.-Györgyön Nöthig. Sümegen Dörner Kajt. és Stamborsky L. gyógyszerész uraknál.

FELHIVÁS.

As alulírott igazgatóság tisztelettel jelenti a hazai t. közönségnek, hogy a m. kir. koresek. ministerium f. évi jun. 12-án 7834. sz. a. kelt engedély folytán a

„Magy. kölcsönös biztosító-bank“

működését megkezdette.

Minél fogva az intézet mind helybeli, mind vidéki pártolóit tisztelettel felhívja, hogy a biztossági nap képzésében mint alapítók résztvenni sziveskedjenek.

Jelentéseket o eszölből elfogadnak legközelebb

Pesten az „Angol-magyar bank“ (főut 1. sz.)

s a fencsimzett intézet ideiglenes irodájá (régí posta-utca 10. sz. II. emelet.)

Budán az ottani „takarékpénztár“ (lánczhid-tér.)

Vidéken pedig az intézet ügyvivői.

Hol ügyvivőségek nem léteznek, a jelentkezők a fencsimzett intézetek bármelyikéhez írásban intézendők.

Alapító lehet mindenki, ki az intézet bízt. alapjára egy vagy több 100 fős jegyet adár, s az összegből alárúkor 10% s az ideigl. nyugta késébsítésekékor további 20%-ig lefizet; a többi 70% egy év lefolyása alatt 3 vagy több kisebb részletben fizetendő le.

Ezen összegek képezik az intézet biztossági alapját, mely a benne részvesztőknek azon kettős előnyt nyújtja, hogy míg az illeték kiorsolásá után tőkőjüket visszakapják, addól folyóat 6% kamattal husnak, az évenként tartandó kiorsolás alkalmával pedig egész betételök egyssere, a kiorsolás ideje szerint 25%-tól egés 100%-ig emelkedő feltérítéssel adatik vissza.

Működését kiterjeszti ezen intézet a legelőnyösebb feltételek mellett:

1) a tűzkár elleni biztosításokra, minden ingó és ingatlan vagyona néve,

2) a jégkár ellenire, valamint

3) az emberi élet minden szokásban levő módosatok szerinti biztosítására.

Az ezen fületágakból évenként maradó fölöslegek kezdetben az alapítók által az előre képzett biztossági alapra tett befizetések törlesztésére szolgálják; e törlesztés után pedig mint tartaléktőke az összes részvesztők közös tulajdonát képezik, a kik betételök legkisebb kockázata nékül, nemcsak azok után járó kamatokat, hanem a díjtételekből maradó további fölöslegeket élvezik azon előnyvel egyetemben, hogy az intézet rendelkezés alatti tőkét elsősébségi joggal kölcsönöké használják, s így szükség idején biztos és olcsó pénzhez juthatnak.

Az intézet szervezete a legszabadlelvűbb, amennyiben az összes tagok befolyása és ellenőrközése alatt áll.

Minél fogva a t. közönség részvétele és pártolásába azon meggyezéssel ajánljuk, hogy bármí további felvilágosítással ugy az intézet, mint vidéki ügyvivői a legnagyobb készséggel fognak szolgálni.

Pest, 1868. szeptember 4-én.

A „MAGY. KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ-BANK“

igazgatósága.

(158-10,5)

Kitűnő minőségű és olcsó órák.

KOHN IGNÁCZ

(187-12,6)

dúsan felszerelt s évek során jeles hirre kapott

ÓRA-ÜZLETE.

Pesten, kigyó-utca 6. szám.

Nagy választékot ajánl mindennemű jól beigazitott órákból, kéz-évi kezesség mellett, árjegyzék szerint. Minden óra a pész-fényelölő hivatal részéről ellenőrzési jeggyel van ellátva.

A nálam vásárolt órák a legpontosabban vannak igazítva, ugy, hogy akár süggő, akár fekvő helyzetben vannak, ez pontosságukra semmi befolyást nem gyakorol. — Egy általam írt könyvet fognak igen tisztelt voröm ingyen kapni, melyben körölvé vannak az órák minél további pontosságát eszközölő óv-rendszabályok.

GENFI ZSEB-ÓRÁK:

Estét hengerórák 4 rubinnal 10-11

aranyzéllel, felszökkenő 12-13

hőlygőrák 13-14

hengerórák 8 rubinnal 14-15

duplaféddel 15-16

hengeró. krist. úv. 4-8 r. 16-17

horgonyór 15 rubinnal. 15-16

dupl. fedél-15 rubinn. 18, 20-22

hőlygőrák 4-8 rubinn. 24-27

arany-köpeny- és 8 rubinnal 31-37

hőlygőrá gyém. kirakva 54-56

horgonyó. 15 rubinn. 33-39

finomabb arany-köpeny és 15 rubinnal 44-49

horg. dupl. fed. 15 rub. 44-49

Arany horg. ar. kóp. 64, 69, 79, 89-95

horgonyóra kristályveg. ar. kóp. 15 rubinn. 59-74

hőlyghorg. ó. 15 rub. 42-64

krist. úv. 47-60

Arany remontoirok, valódiak, kengyelél fogva felhuzandók, 15 rubinn. 69, 79, 89-99

dupl. fed. 110, 119, 128, 148, 188

ingaóra, minden 24 óra után szuz. 11

8-ad napra felhuz. 19, 21-23

óra a félóra ütessel 30-32

„s negy. ó. 48, 50-54

havi regulateur 30-32

angol horgonyórák kristály 20-22

szeg. 15 rubinn. 18, 20, 22-23

szeg. 6. dupl. fed. 21-24

horgony remontoir valódi kengyelél fogva felhuz. 27-29

dupl. fed. 15 rubinnal 34-37

Arany hengerórák, 3 próbás arany, 8 rubinkövel 30-32

arany-köpeny 8 rubinn. 34-36

Francia bronzórák, mindenk hétértől hétre felhuzandó 20, 25-35

két héten 40-60

90-120, 180-200

Francia ébresztő órával 6

mely ébresztésnél gyertyát gyújt 9-11

13 próbás estét láncok 3, 4, 5-6 forintig.

13 próbás Rosszu 7, 8, 9-10

Vidéki megrendelések öre elküldött ár, vagy utánvót mellélt is a legpontosabban és gyorsabban teljesítnek s ami tetésére nem találva kicseréltetik. — Megjegyzés, süggő és zsebóráim, minden mefordban a legpontosabban igazítva vannak.

Órák, arany és estét a legmagasabb áron cserébe vétetnek.

Mindennemű igazítások általam fel-talált gépek és szereszmok segítségével a legújabb genfi mód szerint készítettnek és igen olcsón számítottak.

Pályakorsorozott a párisi kiállításán. A munkás osztály javára:

Munkás óra [Montre letaire] kulcs nélkül felhuzható, igen tartósan készíve, két különböz fajban 10 és 12 irójával. Egyedüli depot Magyarországn és kapcsolással számára csak nálam.

Kohn Ignác, óra-műves.

DANIELISZ JÁNOS,

női szabó-mester

Pesten magyar utca 5 sz. a. a hatvani utcától 2. ház

ajánlja a t. cz. hölgyközönségnek ujonnan berendezett

DIVAT-TEREMÉ T

az őszi és téli idényre a legújabb divat szerinü elkészítésekkel

következő árjegyzékkel; u. m.:

Egy utcai rövid ruha gypajuszövetből 12-18 frtig

Egy ruha Alexandra-szövetből 18-22

„ Smirna szövetből 20-24

„ Hellas a soie szövetből 22-26

„ Avalon Risch 28-28

„ Velour a soie 24-29

„ Velour a soie selyemszövéssel 26-35

„ Jilkmohair szövetből 29-40

„ Fullár és könnyű Nultarselyemből 35-45

„ Bármily színü selyemből 46-100

„ Ripex selyemből 65-120

Egy felöltő posztóbol 10-25

„ finomabb felöltő szinto posztóbol 27-60

„ felöltő, guba vagy boglyaa bármily színü szövetből 18-70

„ selyembársony felöltő díszesen kiállítva 40-80

Nemkülönbön minden néven nevezendő női öltönyök, az illető parancsa szerint díszesen elkészítve jutányos ár mellett a szükseg esetében 8 óra alatt elkészítetnek.

Kelmék nélküli készítéseket is igen jutányosan szánitok fel a végre derékat ruhák csakis megrendelés után készítettnek, — vidéki tisztelt hölgyek kívánságára szövetmintákkal a szin meghatározásával posta útján rögtön szolgálhatok.

A vidéki megrendeléseknél a derék és szoknya eleje hossza megküldését kérem.

Bátor vagyok tiszteletet a t. cz. hölgy-közönségnek egyes pártfogására azon kéréssel ajánlani, miszerint becses megrendeléseikkel a jövőben is szerencsétlenni sziveskedjenek.

(161-63)

MISEMONDÓ RUHÁK,

pluviálók, dalmatikák, albák, rochetek,

velumok, oltárpárnák és terítők stb.

Ohina-ezüst és tüzarányzott

monstranzok, kelyhek, cziboriumok, pacifical gyertyatartók,

füstölők töménytartóval, szentelő-viztartó aspa-

(69-26,14) soriummal, lámpák stb.

Egyházi-, czéh- és iskolai lobogók,

baldichinumok és pantiócal eszköz, kesztyű infula,

pastoral, gremial, harisnya, czipő stb.

s a legszadagabban kiállított

ORNATOK,

és minden egyházi-szerek

legjutányosb áron kaphatók:

Oberbauer Alajos

gyárraktárában, váczí-utca 15. szám a. PESTEN.

Arjegyzékek és utasítások kívánatra beküldetnek.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Ajánljuk jeles

GÉPHAJTÓ-SZIJAINKAT

a legerősebb jáva-bőröböl készíve.

BUGÓ MEZGA-SZÜTYÖK, SÜRITŐ-LAPOK,

legfinomabb géphorgó-olaj.

a melyekből legnagyobb rakhely van:

GEITNER és RAUSCH uraknál,

BÉCS, Mühlmarkt 10. sz. PEST, malomkellékrak-

tár, Földes 9. sz. (136-16,12)

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Helymozgó (Locomobile) szijak.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombaton,
egész ivon.Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésében.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással és vidékre postán küldve:

Egész évre: - 6 frt. - kr.
Fél évre - 3 " - "
Évnyegyedre - 1 " 50 "

Hirdetések

A hat hasábos példányért 1-azór 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyílt téren”
egy példány sor beiktatás díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsán: a KIADÓ-HIVATAL. Posten: ZEISLER M.
Bécs-, Hamburg-, Berlin-, Majna-m.-Frankfurt- és Basel-
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Liposa-, Bern-, és
Stuttgartban: SACHSE & TÁRS. Bécsben: OPPELIK.

Mivel az ember nevelés által
válik emberré, mutattassanak
ki annak előnyei egyesekre
ugy, mint egész nemzetekre.

— *Erkölcsani pályamű.* —

(Folytatás.)

Ezen keresztény erkölcsi-szempontról vezérelt iskolák sem estek ki a közös sors csapásai alól, mit minden emberi alapítvány-
nak egy — vagy más tekintetben ki kell állnia. Hírök majd emelkedett, majd hanyatlott. Sőt adták elő magukat oly körülmények is, midőn a honpolgárháboru keserveit szenvedvén, a reformátorok főnökei részéről iszonyu üldöztetésnek valának kitéve, elannyira — hogy a hon boldogságát kereső tanító-szerzetesek utoljára még katonai erők igénybevétele mellett is utasították ki az ujtók által azon helyekről, hol eddigelő tudomány és nevelés magvait legkegyesebben osztogatták.

A hosszú, és rémitő üldözéseknek véget vetvén a szatmári béke, nyugodtan folytatták működésüket a szóban forgó tanító-szerzetesek, kiknek főcéljuk, ténykedésök és feladatuk: az egyháziasság, a keresztény érdekek emelése, a Krisztus tana szerinti nevelés, és a vallás fényétől besugárzott tudományok fejlesztése volt. Hogy közülök kicsoda — mit — s mennyit tön minden jónak, a hon boldogsága előmozdításának érdekében, fejtegetésünkhöz tulajdonképen nem tartozik, mindazáltal — ha kedveljük a „suum cuique” nézetet, lehetetlen elmelőznünk legalább neveit azon férfiaknak, kik a nevelészetén nagyszerű érdemeket szerének maguknak. Ilyenek B. Szabó Dávid, ki édes hazai nyelvünket úgy nagyobb, mint kisebbszerű művei által kedvező hirre vergődtté. Molnár János, ki legelőször magyaráttá azon világhírű művet, melyben a görögvilág szelleme egész teljében le van rakva (Homeri Iliadis Épitome). Rajnis József classica műfordító, s nemzeti irodalmunkban szenvedélyes tollharcos a nyelvészet körül. Sambár Mátyás, ki 12 ezret hódított vissza a hitnyitás korszakában r. kath. egyházunkba. Spangár András, ki első adott ki honunkra vonatkozó történelmet magyarnyelven. Később ezek helyét pótolták a kegyestanító-rendiek, kiknél mily egyéniségek forogtak az irodalom, a nyelvörzés és nevelészet terén mutatja az ismertetésre nem szoruló Révai, Dugonics, Horányi, Benyák Bernát és a többi, mely utóbbi első indítványozója annak, hogy a magyar ifjuság a philosophia körében anyanyelvén gondolkozzék. Ha tehát ily jeles férfiak vállalkoztak, és jelenleg is vállalkoznak a nevelésre, ki tagadhatná annak ugy egyesek, mint egész nemzetekre való előnyeit. És ezek valának azon férfiak, kik — bátran kimondva nemzetiségünket fenntartották. Mert közülök sokan azon korban használták közegül a magyar nyelvet, s buzgólkodtak a nevelészet fejlesztése, s tökélyesítése körül, midőn azellemi életünk

szomorú, s vigasztalatlan állapotban szenvedett.

Jezsuitákról lévén pedig szó, nem lesz elütő, ha valamely tekintélyes egyéniségnek különösen a felhozottak ellenének véleményét említjük. Ilyen a francia corrosiv bölcsélet előharcosa, D'Alembert, kinek ide vonatkozó szavai e következők: Il ny a pas d'ordre le quel méritai si peu d'outrage que celui ci. Dans tous les branches de la sciences il montre des auteurs des quels les mérites ne peu pas nier l'ennemi le plus furieux. — Nincs rend — ugymondá — mely oly kevéssé érdemelné a legyaláztatást, mint épen ezen rend (t. i. a jezsuita). A tudományok minden ágában oly írókat mutat fel, kiknek érdemeit még legdühösebb ellenségei sem tagadhatják. Minthogy pedig D'Alembert egyik legdühösebb ellensége vala a jezsuitáknak, ennél fogva — ha gondolkodunk lézett nyilatkozata fölött, — azt mondhatjuk, hogy igazán megfelelték a nagyszerű feladatnak, mely vállalkra nehezédett. Mink pedig nemzetünknek ugyan szomorú, de szép történetét áttekintve a jezsuiták korszakában, minden vonatkozást mellőzve ugy nyilatkozunk, hogy e nevelészet és szerzetesek akkép működtek, miszerint — ha az őket kárhözvontatók nagy száma szereti az igazságot, s szívére teszi kezét, rosszaló véleményét azonnal kénytelen helyeslésre változtatni. Nem különben ide vonatkozva idézhetjük a széptollu Vadnay Károlynak e szavait is; „A kegyesrendi szerzetesek valódi barátok. — Barátai a tudománynak, az ifjuságnak; melyet szeretettel nevelnek, a hazafias eszméknek, melyeknek nem egy vértanuja lett közöttük, s a magyarnyelvnek melyet oly híven védelmeztek az elnyomatás ellen. Az ő iskoláik számos szabadelvű férfit tudóst, költőt adtak a hazának mindenik nemzedékből. Ők azon tiszteletreméltó sorban állnak, melyet Caprera hőse „a jó papoknak” nevez.

Mindennek daczára honnan a szerény zárda-élet iránti nagy ellenszenv? Ez ellenszenv nem egyébnek, mint az elfogultságnak kifolyása. Az elfogultság pedig nem egyébnek, mint a dolgoknak különösen a tudományok, s erkölcsiség egyoldalú felfogásának következménye. Meg kell tehát a józan ész követő magasabb törekvés előtt ily elfogult nézeteknek utoljára is hajolnunk. Mert igaz, hogy a világiak közötti élet, a szabaddani tartózkodás fokozhatja az embernek erkölcsi érdemeit, de az is igaz, hogy bukástól alig lehet megóvni. Mindebből azt a következtetést lehet kivonni, hogy: „Hatalmas védfal a világ erkölcsvesztegető csábjai elől a magány. Igaz, hogy ahol elfogultság játsza szerepét, ott a bírói ítélet sohasem az elfogultnak, hanem annak részére dönti az igazságot, ki ellen a másik fél el van fogulva, De az is igaz, hogy ezen elfogultságnak is van egy tekintetben igazok, a mennyiben t. i. vannak intézetek még jelenleg is olyanok, miket a vallásos érzelmű

nemzetiségek akkor állítottak fel, midőn azokra szükség volt a polgárisodás előmozdításának érdekében. Jelenben azonban midőn a polgárisodás világszerte terjed, ezekre egyáltalában nincs szükség, mint évszázadok előtt volt. Ezek fennmaradása tehát csak a nemzetek hálájának kitüntetését foglalná magában; a hálának pedig oly roppant nagy-nak nem szükség lennie ott, hol a hálaadomány sokkal tövösebb következményeket huzhatna. Oly intézmények ellenben melyeknek hivatása nem csupán egyoldalú magasztalása az urnak, hanem az ifjuság nevelése is, tehát nagy szolgálat a hazának, mindenkor megérdemlik azt, hogy kalapot emeljünk nekik. Ez azonban a közönség részéről — fájdalommal mondjuk — nem így van. Sok helyt új iskolákat akarnak állítani. Az illető község tanító-szerzetesekért folyamodik a rend főnökéhez. Egyének hiánya miatt kielégítő válasz nem adatik. A község követel. Ez már sok. De midőn azt mondja a rend főnöke, hogy 2—3 tanárt ad 100 frt fizetés mellett, ugy-azonban, hogy 1 vagy 2 tanárnak nyugdíj-alapot tegyen le. Az előbbit még csak megtenné a község, de már az utóbbi szöveget út fejébe. Pedig ha meggondolná, hogy azon 7—800 frt fizetés mit a világi tanároknak fejenként letenni köteles — idővel 100 ezerekre szaporodik mint kiadás, s tekintené, hogyha 7—8 ezret mint tőkét letenne egyszerre — melynek kamatja aztán a szerzetes tanár nyugdíja lenne — többé egyéb gondja nem lenne, mint 2—3 tanárnak fejenként 100 frtot fizetni; holott a világi 2—3 tanárnak fejenként 7—800-at köteles évente letenni. akkor már egészen másképp cselekednék. Mert belátná a valót, melynek hiányával önmagát csalná meg. És a felhozottak nem gigondoltak, hanem történt esemény.

SZERÉNYI LAJOS.

(Vége következik.)

Apró hűbériségek.

III.

Amint mondtam, az urbéri birtok testet csak különös engedély mellett lehet elszakasztani, a nemesi birtokot engedély nélkül is.

Azonban az urbéri birtokot birhatják mint közös birtokok akárhányan ez megy.

P. o. Van nekem $\frac{1}{4}$ urbéri birtokom és ezen 200 frt fekvő adósságom ez minden-
esetre egy $\frac{1}{4}$ urbéri illetményre elegendő teher. Én azonban az adósságtól szabadulni óhajtanék de $\frac{1}{4}$ telkemtől megválni nem akarok, mit teszek tehát? Eladok két holdat 100 frtval valakinek és így adósságomtól is menekülök birtokom nagyrésztét is megmentetem.

Igen, de az urbéres birtokot eldarabolni nem szabad!

Jó, ha elnem darabolhatom tehát a vevőt közös birtokossá teszem azon arányban melyben őt birtokomban részesíttem, így aztán

a telekkönyvi átíratás is megy. A földet pedig vevőnek valósággal kiadom és az gyakorlatban önállólag bírja.

Mit akartak hát elérni kik ez intézményt létrehozták? s mit céloznak azok, kik tovább is fentartják.

Másik példa: Egy apa holta után hágy $\frac{1}{4}$ telket és 3 fut. A fiuk egyike sem képes a másik kettőt kifizetni, de kedve sincs egyiknek is lemondani arról, hogy egy kis földje ne legyen. Mi lesz ebből? — Közös birtokossá iratják magukat telekkönyvileg — mit nekik megtagadni mint törvényes örökösöknek természetesen jogon lehet — s az $\frac{1}{4}$ telket felosztják gyakorlatban s bírja mindegyik önállólag.

Nincs itt felosztva az urbéres birtok?

Mit értek el azok, kik az urbéres birtok elszakíthatlanságának elvéhez ragaszkodnak.

Ezeket azonban az ügyesebbek gyakorolják.

Legtöbb esetben az $\frac{1}{4}$ telkes gazda szilárd hitelezője javára az adósság terhe alatt mignem végre a nagy-kamatokat nem győzven azon adósság, melytől egypár hold eladása által megmenekedhetett volna egész vagyonát benyeli.

Vagy a testvérek annak tudatában, hogy $\frac{1}{4}$ telkőket eldarabolniok nem szabad, közösen gazdálkodnak míg össze nem perelnek, akkor azután a többi az ügyvédek dolga. Az $\frac{1}{4}$ telek örökösai, kik tán ha birtokukat feloszthatták volna mindegyike jó nap-számossá válandott. Így magát mindegyik $\frac{1}{4}$ telkesnek képzelve rosz s a másik fél rovására gazdagodni vágyó gazdává s végre vagyontalanná lesz.

Ez nem oly ritkaság. Hiszen kisebb birtokos nemeseknél láthatjuk — nagyobbakról — mintha ezekre nem is volna alkalmazható — nem azólok. Kiktől pedig megkivánhatnók, hogy a korrall és körülményekkel magasabb képzettségükél fogva is megalkudjanak — miszerint csak akkor válnak szorgalmas emberekké midőn mindenöknek nyakára hágtak.

Igy vagyunk földmivelő polgártársainkkal is — bocsánat e szabadelvű kifejezésért. — Mig együtt vannak mindegyik lelkesnek híven magát, s közösen gazdálkodván egyikse fejt ki oly szorgalmat, mint önmagára hagyatva.

Ki abban, hogy ekként a hazai ipar és szorgalom csökken kételkedik, az hasonlitsa össze azon országok vagy vidékek iparát, hol mindenki csekély birtokával szabad s abban önállóan gazdálkodik, azon vidékével hol még az ugynevezett patriarchalis együtt gazdálkodás divatos.

Már pedig hol a szorgalom korlátozva van, ott a tőke szaporodás és így az adózási képesség is korlátoztatik.

Énnélfogva nem lehet hasznos oly intézmény, mely az ország adózási képességének gátul szolgál.

Ezt jó mind a miniszteriumnak mind a képviselő uraknak kissé bővebben megfontolni.

Nem is tudok nevetés nélkül arra gondolni, hogy tán azok, kik az urbér s birtok eldarabolhatlanságát kimondták és fentartják az urbéreszek elszegényesedésének gátot akartak volna vetni. Mintha bizony azt meglehetne parancsolni, hogy valaki egy vagy más okból el ne szegényedjék.

Ha oly intézkedést léptetnének életbe, mely szerint senki egy bizonyos mennyiségben felül sem örökben, sem zálogban nem bírhat, ennek még érteném a czélját, mert ezáltal el volna vágva az út, hogy a nagy tőke pénzesek vagy birtokosok által egyesek kezebe játszassék a földhirtok, és ekként a nagy tőkéket különféle vállalatokba kényszerítenék fektetni — mi az ország iparának emelkedését elősegítené.

Az urbéres eldarabolhatlanságának eredménye még most takarható de egy nemzedék kihaltával fog egész borzasztóságában mutatkozni, s akkor fog kitűnni, hány szorgalmas napszamos válandhatott volna mostani lelkes polgáraink közül, ha birtokukat eldarabolhatván nem tekintették volna magukat teljes polgároknak és a napszamoskodást lealacsonyítónak. Mig így egymás rovására meggazdagodni kívánó proletár seregge neveltetnek.

Vagy tán a föld még nem érett meg kellőleg a szabadságra?

Midőn Amerikában a rabszolgaság s Magyarországon a nem nemesek felszabadítása s egyenjogúsítását szorgalmazták az ábrándozók mindig az volt az ezt ellenkezők részéről a felelet, hogy nem érett még meg a felszabadítandó osztály a szabadságra. Na kiváltság kedvelő uraim, kérjék sziveskedjenek a magyar urbéres földet mihamarabb iskolába küldeni és a szabadságra megérlelni mert: a gyakorlat kitalálja játszani a theoriát, s a kényszerű nagylelkűség a neveltségességesség szinét fogja nyerni.

PIJÁNOVITS PRDÓ.

Hoti szemle.

Oktober 23-án, 1868.

— Csahorszag kivételes állapotba helyeztetett. — Gr. Castellano francia consul Pesten magyarul tanul. — Viktor Emanuel hivatalosan elismerte a mexikói köztársaságot és Juarez. — Csartorinszky László herceg Pesten mulat. — Jövő évre 4 millióval többet kér a közös hadügyi miniszter, tavall volt 103 millió frt. — Pesten lakás hiányában közelebb 17 jogász halt egy felszerben omnibuszokon. — Karagyorgyevits hercege Pestre visszakisértek. — Svajcz egyrészen a Rajna és más folyók szokalmán áradása iszonyu pusztításokat okozott. — Izabella királynő vagyonát 12 millió frtra toszik. — Pesti török főkonzullá — mint több lapok jelzik — Ali Nisami bey eddigi bécsi ügyviselőt nevezetett ki. — Miksa császár nővénygyűjteményét — egykori nevelője — Haynald Lajos érsek 30,000 frton megvásárolta. — Hg. Eszterházy Pál esküvőjét gr. Trautmannsdorf Mária kisaasszonnyal Bécsben ó hó 21-én tartotta meg. — Klapka tábornok ur utazásából visszadrközött. — A királyi család még mindig Gödöllőn mulat. — A budai gyárudvar mely 811 ezer frtig volt biztosítva ledgett. A szenvedett kár nagyszorú. — Galiciában most Goluchowsky gróf a nap hőse és nagyszerű ovatók tárgya. — A Dráva jelentéktelen összeütkezés történt a ca. kir. első szabad. gözhajtársaság „Maximilian” és „Hildegardo” gözsoi között. — F. hó 13-án és 14-én tartott miniszteri tanácsban az egyes miniszteriumok budgetét vétettek tárgyalás alá. Valamennyi miniszterium 1869-re nézve nagyobb követelésekkel áll elő, mint az eddigi 68-iki budgett. A pénzügyminiszter daczára annak, hogy okt. 2-iki exposéjában még többet mutatott ki, hajthatlan, s a külön miniszteriumokra nézve non possumus áll elő. — A honvédek közt 1848-ban a cs. kir. hadseregéből beépített katonatisztek ellátása f. é. april 26-án kelt kir. elhatározás folytán elrendeltetett. — A képviselői mandatum meghosszabítása 3 évről 5 évre, természetesen a jövő országgyűlésekre szándékoltatik s az ide vonatkozó törvényjavaslat a választások és házszabályok reformja iránti törvényjavaslatokkal együtt fog előterjesztetni. — A magyar delegációban a közös külügyminisztert — a „Hazánk” szerint — báró Orczy gróf fogja helyettesíteni, ki őt tisztelet Andrassy gróf egyenes óhajára fogadta el. Mindazáltal Beust b. nem szándékozik egészen elvonulni a magyar delegáció köréből. — Polgári házasságra lép dr.

Hers Vilmos pesti orvos Sztróiny pesti ügyvédnek Sarolta leányával, s e czélból Majna melletti Frankfurtba utaznak. — Ó Féségo a Király hirszerint ó hó 25-én rándult Bécsbe. — Auersperg Adolf hg. hirszerint Csahorszag helytartójává lesz. — A gyulafehérvári pénzvárdóban közelebb érkeztek meg az új magyar aranyok veréséhez szükséges minták. — József főhercegnek, mint a Margitsziget birtokosának teljhatalmazottjal s francia vállalkozók között épen most tárgyalások folynak egy állandó hid építésre ügyében, mely a pesti partot a Margitszigettel lesz összekötendő. — A florisdorfi Bécs melletti pályafő, jelszül ennek jobb szárnya hol az áruraktárak vannak ó hó 18-án esti 7 óra tájban lángokban állott. — Poroszországban bozódik, hogy most meg éppen Frigyes a Károly hg. akar spanyol királylává lenni! — Oláhország, alkalmasint mivel porosz fejedelme van rendkívül fegyverkezék, sőt burkus lábra állítja a hadsereget.

Zala-megyei hírek.

— Hivatalos. Rézes kiírás Zalamegyének 1868. évi szept. 29-én tartott rendkívüli nagygyűlése jegyzőkönyvéből.

855 jk. Főispán ur ó méltósága figyelemzetvén a megye közönségét, hogy a folyamatban levő unjencozás végett a f. évi nov. első hétfőjén megtartandó évnegyedes rendes közgyűlést megtartani nem lehet: ezen közgyűlést későbbre kellend halasztani.

Végzés: A folyamatban levő unjencozás végett a f. évi november havi rendes évnegyedes közgyűlés nem a hó első hétfőjén, hanem 23-án és következő napjain határozatilag megtartatni. Ezen végzés stb. kiadta Gyömörey Vincze. m. k. főjegyző.

□ Récsén ó hó 17-én este két tehervonat összeütközött; emberhalál azonban nem történt.

□ Lövőszegylet alakult N.-Kanizsán, az első próba ünnepélye f. hó 25-én Lasznaknál — hir szerint — nagyszerű ünnepélyvel menne végbe.

— Tenczer Pált akarják a keszthelyi izraeliták megválasztani a pesti congressusra.

— A nagy-kanizsai orvng. gyűlekezet itteni népiskolai helyisége Koch ügyvéd ur lelkes buzgalma folytán igen cainos karba helyeztetett; az unjon kinovezett lelkes és tanító Kohuth Mihály urban a gyűlekezetet egy képzett egyént városunk intelligenciájáig pedig tetterős s munka szerető tagot nyert. Üdvözljük a tapasztalatokban gazdag lelkes urat körünkben!

□ Kónyi Manó, az országgyűlési gyorsiroda főnöke, Zalamegye egyik körületéből felszólítást kapott távirati uton, hogy a jelöltséget a zaidó congressusi képviselőségre vállalja el.

— Genialis munkácskát szemléltünk meg a napokban Gózyon városbíró ur lakában, kinnek egy tizenhárom éves fia a szobrázat s gipszöntés iránt szenvedélyvel viseltetvén, az iskolai tantárgyak tanulásánál nyert kevés szünidőt rendszeren arra fordítá, hogy magát a művészi szakmában képezze, persze alkalom hiányában csupán saját zsebtől lelkesítetten. Apró diribdarab forgácsokkal készítette édes atyjának fél arczmását, de oly híven, hogy a kedves fiuban leendő genialis művészre bizton következtethetünk. Huszduk is, miszerint a gyöngéd atyai figyelem minden lehető elkövet, hogy a fia e szakmát rendszeresen tanulmányozhassa s velünk mindazok, kik ez igénytelen de találó munkát látták, szép jövőt jósolnak nékie. Tanulmány és szorgalom, s megjövend a jutalom

Somogy-megyei hírek.

Pécs, okt. 18. 1868.

— A szokásos időben megjötték a jogász urak s a deák gyermekek. *) Természetes hogy a város szivesen fogadja a jókedvű ifjuságot, hisz már annyira megszokta, hogy tán nem is tudna nélküle megenni. — A rondes előadások is megkezdődtek már, midőn a jogásztisztület elhatározta, hogy általános ismerkedés végett megtartsa azon mulatságot, melyet magyarul „róka ugratásnak” neveznek, s mely — amint mondják — noncsak Pécsen, hanem más academiáknál is szokásban van.

Meghisszük, hogy e ros s minden tekintetben csunya szokás befészkelte magát akademiáinkba; de máshol csak a jogászság alja vesz részt benne, sokáig a guny s élez czéltáblája marad. Elmegy tehát a harmad éves róka ugratásra azért, hogy ki ne csufolják. Ó legálább azt mondja, hogy csak azért. (?) A másodéves egyenesen azért megy, hogy mulasson. Az első évesek egyrésze azért, hogy henczegjen s hogy megmutassa, miszerint ő nyalka jogász ám; a másik rész pedig csakugyan azért megy hogy ki ne csufolják. — Midőn aztán így együtt

*) A jogászok — tréfából — megurassák magukat, s gyermekeknek hívják a deákokat.

volnának, szép csendben megvacsordának, vacsora után cigány mellett elkezdenek poharazni, s ez a mulatság aztán azzal végződik, hogy néhány (a solidak) kivételével egyik sem tudja másnap reggel: honnan és hogy került haza. Már hogy ez nem jogász urak hon való ismerkedési mód az bizonyos s hisszük is, hogy az előhaladó korszellem megszállja jogászaikat s ók elzik maguktól e csunya szokást, mely a jól nevelt, mivel ifjunak mindenkor szegényező válik.

Lásuk már most, hogy kezdték az évet a deákok. — Egybehívták irodalmi körüket, melynek életvalósága annyira el van ismervo hogy mellette szólnom fölösleges lenne. Ma volt a szervező gyűlés, melyen a tiszti kar választott meg. S a hol ft. Verböcay István magy. irod. tan. mint vezérkedő elnök működik, ott az előhaladás s felvirágzás elmaradhatlan.

Azért nem is feltjük e kis társulatot semmitől, mig őt látjuk az elnöki széken. Ime ezt teték a gyerekek, mely tett meghaladja az urakét!

— Évnegyedes közgyűlést Somogy megye bizottmánya november 2-án tartja meg, mely alkalommal a nagygyűlés első napján lesz a központi főszolgabíró lemondásával üresedésbe jött állomás betöltendő.

— Ugyancsak november 2-án délután 2 órakor Kaposvárott a megyeház nagy termében nagygyűlést tart a somogy megyei gazdasági egyesület.

— Csurgón fogva levő Somogyi rabló vallo-mása következtében sok orgazda fogaték már eddigelő is be.

— Ifj. Csorba Ede ur jelenti: hogy a kaposvári működvelő társulatnak oct. 8 és 10-én tartott szineloadásra felerészen tisztán 80 frtot jövedelmezvén, ez két egyenlő részre osztva a csurgói és kaposvári gymnasium igazgatóságához áttétetett. Kocsisovszky szintársulata is közreműködött.

— Kocsisovszky Jusztin szintársulata Kaposvárról Székes-Fehérvárra távozott.

— Az országos izr. congressusra Kaposvárott Kunfi, Stein Jakab és Löwensohn Péter vannak követjelöltül kitűzve.

— A népnevelési egylet ideig. elnöke Kacsóh Lajos ur nov. 1-ő napján délutáni 4 órakor Kaposvárott a megyeház nagy termében népnevelési tanácskozmányra hívja fel a népnevelés barátait.

Sopron-megyei hírek.

Sopron, oct. 21-én 1868.

Tegnap előtt a „róza utca” nagy veszélyben forgott, ugyanis 4 ház égett egyszerre, a borzasztó vihar lángtengerré alakította az egész utcát, amely házak égtek, ott az oltás feleslegesnek tartatott, mert azt megmentetni a képzélet sem engedő, de a többi házak megvédése oly erélyvel történt, hogy leírhatlan, mert a szélvész és vihar 80 lépésre se hagyta közelíteni a kíváncsi vagy résztvevő népet, mert a fújt füst is meleg és a közeledést veszélyeztetette s mégis a „tűzoltó egylet” önzéstelen működött a tűz végelnyomásáig.

Tegnap este ismét tűz volt, a lángok borzasztóan csapkodtak a gr. Széchenyi Pál-féle nagy kétemeletes háztetőre, de égendő anyag hiánya miatt — mert a nevezett ház rástya táblával van tetőzve — lassankint elaludt. — Itt két nevezetes eset fokozta a szerencsétlenséget, t. i. későn tudtak vizre szert tenni, — a nagy szárazság igen érezhető a tűz oltásánál is. Egy katona az itt létező „Belgier” gyalog zászlóaljából felment a 12 ól magas Széchenyi család háztetőre, ott bravúrból mint tanult cserepa a nagy tető kövésebe veszélyezett részén járkált, de a lába megsiklott, és fejétén leesve, szörnyet halt.

— E hó 17-én innét másfél óra távolságra fekvő Lövő nevű mezővárosban lakó Frisch nevű izraelitához betoppant 3 rabló, a konyhában foglalkozó nőt rögtön agyon lötték, ugy a szobában ülő férjét is, de midőn a rabláshoz kezdettök volna, a nép fellázadt a két lövéstől, és a rablók elfutottak, mert hála Istennek, meggyenkben a nép elég józan ily nemét a hős tette nek nem palástolni. — Így tehát a két életnél mást nem rabolhattak. — Most a megye rögtön itéletért folyamodik.

Vas-megyei hírek.

Szombathely, oct. 21-én 1868.

* Befogató s. Szecsődy Lajos ur kirablóit, kikre alapos gyanu forgott fenn — befogták, ezek között van saját juhászainak egyike.

* Halálozások. A kóp, melyet festek setét keretét kíván, mely oly igen rokon lelkeink érzelmével; ismét egy hulló csillag futotta be pályáját, Széll József főispáni helytartó ur egyetlen leánya Maria a művelt lelkű hajadon nyeres többé, 16 tavaszának azöde még csak virágait, s a kiméletlen halál le tépte őt kedves szállóinak kebléről; ó hó 19-én ment végbe a temető Táplánfán, délutáni 4 órakor, — a városból a fogatok hosszu sora már délutáni 1 óra-

kor elindult — s hágyaszám sokaság jelszül meg a rovtal körül — a tisztviselői s katonatiszti kar, valamint a Dömések szerzete képviselvo voltak, végre a barna érczkoporsót a falu ifju leányai vitték be a sirkertbe, átadandók őt az örök nyedzetnek, a sírnak, mely kiméletlenül ölelte keblére ifju menyasszonyát.

Alig, hogy e kis temetőbeli sir orom olzárta szemeknél őlé e feledhetetlen ifju hölgyet f. hó 21-én reggeli 5 órakor szerzete tisztelt 2-od alispánunk T. Horthy István ur azelleműdjé neje a jó édes anya hűnyt el, itt hagyván a bánatos férjet, és szerzettel vigasztalhatlan gyermekeit. — Legyen heki a föld könnyű, s szerzett övéi leljenek vigasztalást a sors változatlanságában.

Irodalom.

— Előfizetési felhívás a „Fegyhazi reform Magyarországon” című kézikönyvre. Mind a köz-, mind a magánbiztonság védelmére fonnálló intézmények közt, a fegy- és javítóházak azok, melyek országos figyelmet érdemelnek. Hazánkban eddig a fegyhazi ügyirodalmi tero parlagon hevert; ha irattak is művek, azok leginkább elméleti leírások voltak; az ujabban megjelent pályaművek szerzői pedig az életből épen nem, hanem megirt könyvekből szedték adataikat. Gyakorlati indítványok nem terjesztettek elő; kézikönyv, mely utbaigazító lenne, nem iratott. A börtönügy iránt mint volt megyei ügyes már érdeklél viseltetvén, és kiképzésomro Ausztriában, Bajorország, Belgium, badeni nagyhercegség, Franciaország, Szász- és Poroszországban, úgy Württembergiában utazásokat tevén: ismereteim, tapasztalataim, tanulmányaim alapján elhatároztam egy gyakorlati kézikönyvet egybeállítással, mely a reformkérdésekben vezérnalanul szolgáljon. E kézikönyv két legfontosabb füzetere nyitok ezuttal előfizetést; az első a tápozásról, második a munkáltatásról szól. A két füzet előfizetési ára 1 frt. o. p. Az első füzetet szives előkintés végett jelen felhívással küldöm szét, kérvén annak meg nem tartás esetén 14 nap alatti szives vissza-, megtartása esetén pedig az előfizetési díj beküldését. Pest oktober 15-én 1868. Réso Ensel Sándor, köz- és váltóügyvéd, a németorazági fegyhazi egylet tagja. (Pest, belváros, lövési-utca 8. sz. Lu'sel-ház.)

□ Gróf Pongrácz Károly szerkesztése mellett megjelent a „Katonai és honvédelmi lapok” című magyar katonai szaklap első egyszersmint mutatóny száma, — s ugyan ezzel egyidőjűleg „Anyagi érdekeink” cím alatt az országos magyar-egyesület közlönye.

□ Wajdits József könyvkereskedésében épen most jelentek meg következő művek: Bátorfi Lajos a „Kandi Klári” hölgy-dzslap kiadótulajdonosa és jeles szerkesztőjének 111 költeménye, és

Hoffmann Mór lapunk kedves munkatársának „Jerichói rózsák” című bibliai költeményfüzere, ára külön mindkét könyvnek 1 frt. o. d.

Kedves köteletségünköt völjük loróni, midőn a két jeles művet a t. olvasó közönség figyelmébe ajánlani szerencsések lehetünk, ismertetőket későbbi időre hagyván.

Végro: „A hadtér szolgálata” című katonai tankönyv szakavatott tollból eredve. Ára 80 kr. o. d.

□ E cím alatt „Petőfi Sándor” éppen most jelent meg Bécsben, Beck Frigyes kiadásában egy kötet új fordítmány Petőfi költeményeiből. A fordítást Tivadar izmert jeles tolla eszközölte. Ajánljuk a fordítmányt — különösen azoknak, kik a magyar nyelvet nem bírván, ezáltal alkalmasat nyernek lánglalkú költők örökbecsű műveivel megismerkedhetni.

Nyilt pósta.

— S. Tamás. A „Halottak napjára” 28 cikk jövend.

— B. E. Hahót. Üdvözöljük. Jövő számunk bszandja.

— „Tervek Nagy-Kanizsa jövőjéhez” című érdekes cikk szerzőjétől becsületot kérünk, — hogy annak hozatalát későbbre kell halasztanunk.

— Sz. Szombathely. Magánlevelet íránk.

Nyilt tér.

Ház eladás Nagy-Kanizsán, bécsi utcán az ugynevezett iskola téren, egy földszintes téglaház, udvari lakópalatával s külön a egy hold udvarkerttel együtt szabad kézből eladó s ár megbeszéltem tek. Tóth Lajos ügyvéd urnál fizetendő le.

IMREY FERENCZ.

Két urnagyi kocsi egyik földeslollakon, másik nyitott, s függő ülészekkel tollak nélkül mindkettő 2 15 utáni használatra, szabad kézből eladó. A kocsi megtekinthetők Tótszerdahelyen az urasági kocsiúton u. p. Kottori.

Kereskedőegéd ajánlok egy élénk s kitűnő bizonyítványokkal van ellátva, melyek tucukozó intézetünkben eredetiben olvashatók.

A gazdászatan elméleti s gyakorlati jártassággal bíró művelti fiatal ember a vidék egyik urdalmában előnyös alkalmazást nyerhet.

Mindenekről bővebben Wajdits József nagykanizsai első tudakozó s közvetítő intézetében.

